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Η  
φετινή 16η Μάρτη, που 
έχει οριστεί ως ηµέρα 
δράσης ενάντια στο ρα-
τσισµό, έχει αναβαθµι-

σµένη αξία, καθώς καλείται να 
στείλει ηχηρά µηνύµατα, σε µια 
περίοδο που ο ρατσισµός επεκτεί-
νεται τόσο στην Ελλάδα όσο και 
την Ευρώπη συνολικότερα. Τα νέα 
προσφυγικά κύµατα, αποτέλεσµα 

πολλαπλών και πολυεπίπεδων κρί-
σεων σε διεθνές επίπεδο, έρχονται 
αντιµέτωπα µε µια Ελλάδα «πορ-
τιέρη» σε µια Ευρώπη θωρακισµέ-
νη και κλειστή. Είναι χρέος όλων 
µας να δούµε τη µεγάλη εικόνα και 
να βγάλουµε συγκεκριµένα καθή-
κοντα για το επόµενο διάστηµα.

(συνέχεια σελ.21)
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Φεµινιστική 
αλληλεγγύη
στην Παλαστίνη
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Η «συνάντηση» στο δρόµο του ταυτό-

χρονου αγώνα, των αγροτών, των φοιτητών 
και των απεργών της 28ης Φεβρουαρίου, συ-
νιστά ένα δυναµικό κοινωνικό φαινόµενο. Η 
επέτειος του τραγικού εγκλήµατος στα Τέµπη 
όπου η πολιτική της ιδιωτικοποίησης αποδεί-
χθηκε κυριολεκτικά δολοφονική, συνέβαλε 
στην κατεύθυνση να αναγνωρίζει όλος αυτός 
ο κόσµος την κυβέρνηση Μητσοτάκη ως έναν 
αντίπαλο που οφείλει να ανατρέψει. 

Λίγους µόνο µήνες µετά την εκλογική 
νίκη του Μητσοτάκη τον Μάη-Ιούνη του ’23, η 
κυβέρνηση βρίσκεται απέναντι σε ένα µαζικό 
ρεύµα που επιχειρεί να συγκρουστεί µε βασικά 
σηµεία της κυβερνητικής πολιτικής, δηλαδή 
βρίσκεται µπροστά σε µια κοινωνική «αντιπο-
λίτευση» από τα κάτω. 

Πρόκειται για µια νέα συνθήκη ιδιαίτερα 
σηµαντική, που θα έχει αναπόφευκτα πολιτι-
κές συνέπειες. Τον κίνδυνο αναγνωρίζουν όλοι 
οι «σοβαροί» καθεστωτικοί παράγοντας. Ο κα-
λός φίλος του πρωθυπουργού, Γ. Πρετεντέρης, 
έγραψε στο editorialτου «Βήµατος» της 3ης 
Μάρτη: «Συγκροτούν αντικειµενικά ένα αντιπο-
λιτευτικό µέτωπο. Του οποίου µπορεί η δράση 
να µην αποσταθεροποιεί την ηγεµονία της κυ-
βέρνησης (προς το παρόν τουλάχιστον…), αλλά 
κανείς δεν µπορεί να προδικάσει το µέλλον». 
Οι λέξεις-κλειδιά είναι προφανώς το «προς το 
παρόν τουλάχιστον». Η άµεσα µετεκλογική ευ-
φορία όπου «προδικαζόταν το µέλλον», µε την 
πρόβλεψη µιας µακράς ανεµπόδιστης πολιτι-
κής ηγεµονίας του Μητσοτάκη, ανήκει ήδη στο 
παρελθόν. 

Ποιες είναι οι προοπτικές αυτής της αντιπα-
ράθεσης; Όλες οι σοβαρές παράµετροι οδηγούν 
στην εκτίµηση ότι θα κλιµακωθεί. Η κυβερνητική 
πολιτική είναι ένα σύνολο από αντιµεταρρυθµί-
σεις που αλλάζουν καίρια τις ισορροπίες σε βά-
ρος των εργαζόµενων και των λαϊκών δυνάµεων. 
Η ιδιωτικοποίηση των ΑΕΙ και τα επί πληρωµή 
χειρουργεία στα δηµόσια νοσοκοµεία είναι εν-
δεικτικά παραδείγµατα. Παρά την κυβερνητική 
προπαγάνδα για τις αυξήσεις στους µισθούς και 
τις συντάξεις, τα οικονοµικά στοιχεία επιµένουν 
να αναδεικνύουν την εικόνα ότι περισσότερο από 
το 50% του πληθυσµού ζει µε µηνιαίο εισόδηµα 
µικρότερο των 1.000 ευρώ. Σε µια χώρα όπου η 
ακρίβεια στα τρόφιµα έχει αναδειχθεί σαν η κορυ-
φαία µέσα στις χώρες της Ευρωζώνης. Είναι ένα 
«πολεµικό» πρόγραµµα που στοχεύει στη µαζική 
µεταφορά πόρων από την εργαζόµενη πλειοψη-
φία προς την ενίσχυση της κυρίαρχης τάξης και 
των ανώτερων µεσοστρωµάτων. 

Αυτό το πρόγραµµα εκπονήθηκε µέσα σε 
συνθήκες µιας οικονοµικής ευφορίας και (έστω 
τεχνητής) αισιοδοξίας. Όµως το σύστηµα διε-

θνώς και κατά συνέπεια και εδώ, βαδίζει στην 
καλύτερη περίπτωση προς την προοπτική «οµα-
λής προσγείωσης» σε οικονοµική επιδείνωση, 
ενώ δεν λείπουν οι σοβαρές προειδοποιήσεις για 
«απότοµη προσγείωση» σε ύφεση. ∆εν πρέπει να 
υπάρχει καµιά αµφιβολία ότι η κυβερνητική πο-
λιτική θα αντιδράσει στις διαδικασίες οικονοµι-
κής επιδείνωσης οξύνοντας τα χαρακτηριστικά 
ταξικής µεροληψίας, παίρνοντας πιο αιµατηρά 
µέτρα απέναντι στους εργαζόµενους και τους 
φτωχούς. Γι’ αυτό ο Μητσοτάκης αποδείχθηκε 
ιδιαίτερα «τσιγκούνης» απέναντι σε αιτήµατα 
των αγροτών, γι’ αυτό ο Χατζηδάκης επιµένει 
στη δήλωση «δεν προτίθεµαι να βάλω σε ρίσκο 
τη δηµοσιονοµική σταθερότητα». 

Οι προκλήσεις δεν περιορίζονται στο πεδίο 
της οικονοµίας. Οι εξοπλισµοί -µε την ποιοτική 
κλιµάκωση της παραγωγής των F35- θα πληρω-
θούν από τους µισθούς, τις συντάξεις και τις πε-
τσοκοµµένες κοινωνικές δαπάνες. Η αποστολή 
της φρεγάτας «Ύδρα» στην Ερυθρά Θάλασσα 
είναι µια επικίνδυνα φιλοπόλεµη απόφαση που, 
όµως, υπόσχεται «δώρα» στην κυρίαρχη τάξη. 
∆ώρα άµεσα, µε την ένοπλη προστασία των Ελ-
λήνων εφοπλιστών, όσο και έµµεσα, µε τα ταξί-
µατα γεωπολιτικής αναβάθµισης του ελληνικού 
κράτους και των Ελλήνων καπιταλιστών στην 
Ανατολική Μεσόγειο και τους ναυτικούς διαδρό-
µους σύνδεσης της Ανατολής µε την Ευρώπη. 

Είναι αλήθεια ότι το βασικό ατού του Μη-
τσοτάκη είναι η κρίση της κοινοβουλευτικής 
αντιπολίτευσης. ∆εν αναφερόµαστε µόνο στην 
εικόνα αποσύνθεσης του πρόσφατου συνεδρί-
ου του ΣΥΡΙΖΑ. Στις ψηφοφορίες στη Βουλή 
για την ισότητα στο γάµο των οµόφυλων ζευ-
γαριών, ο Κασσελάκης και ο Ανδρουλάκης πα-
ρείχαν κρίσιµη υπηρεσία στον Μητσοτάκη. ∆εν 
ήταν υποχρεωτικό: ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ θα 
µπορούσαν να παρουσιάσουν δική τους πρότα-
ση νόµου, που θα υπηρετούσε πιο ουσιαστικά 
τα δικαιώµατα των οµόφυλων ζευγαριών, και 
να αφήσουν αστήρικτο το Μητσοτάκη να ξε-
µπλέξει τους λογαριασµούς του µε τους Σαµα-
ροβορίδηδες. Η στάση τους στην πράξη ανέ-
δειξε αυτό που η Ντόρα Μπακογιάννη εύστοχα 
χαρακτήρισε ως απόφαση «να δένουν καθηµε-
ρινά τα κορδόνια στα παπούτσια του Μητσοτά-
κη». Στην ίδια ψηφοφορία το ΚΚΕ αποφάσισε να 
δώσει στην ακροδεξιά κρίσιµους πόντους στον 
ισχυρισµό ότι η οµοφοβική αντίθεσή τους, εί-
ναι κάποιας µορφής «λαϊκό ρεύµα». 

Την ώρα των συγκλονιστικών εκδηλώσεων 
για τα Τέµπη, η στάση της αντιπολίτευσης συ-
νέβαλε καίρια στο να συσκοτίζεται η θεµελιώ-
δης ευθύνη -η ιδιωτικοποίηση του ΟΣΕ- και να 
αποµακρύνεται το αναγκαίο βασικό αίτηµα της 
επανακρατικοποίησης των σιδηροδρόµων. Ο 

ΣΥΡΙΖΑ γιατί υπερασπίζεται -ακόµα- τη σύµβα-
ση της κυβέρνησης Τσίπρα µε την HellenicTrain, 
το ΠΑΣΟΚ γιατί υποστηρίζει µια περιορισµένη 
«επαναδιαπραγµάτευση» της ίδιας σύµβασης 
και το ΚΚΕ γιατί, τάχα από τα «αριστερά», δηλώ-
νει ότι είτε ιδιωτικοποιηµένες, είτε υπό δηµόσιο 
έλεγχο, οι µεγάλες δηµόσιες επιχειρήσεις θα πα-
ραµένουν… καπιταλιστικές. 

Αυτή η πραγµατική κατάσταση της αντιπολί-
τευσης δίνει πολιτικές ευκαιρίες στον Μητσο-
τάκη. Όλες οι δηµοσκοπήσεις συγκλίνουν στην 
πρόβλεψη ότι η Ν∆ θα καταγράψει απώλειες, 
αλλά και θα διατηρήσει µια ασφαλή απόσταση 
από το δεύτερο κόµµα. Είναι φανερό ότι σε αυ-
τόν το συλλογισµό, το µέγεθος των απωλειών 
θα είναι σηµαντική παράµετρος. Υπάρχουν 
απώλειες που είναι διαχειρίσιµες, αλλά και απώ-
λειες που καθιστούν αναγκαίες σηµαντικές «κι-
νήσεις» ανάκτησης σταθερότητας. Σε αυτούς 
τους παράγοντες λογοδοτούν τα σενάρια που 
άρχισαν να φαίνονται στον συστηµικό Τύπο, 
είτε ως πρόβλεψη ότι ο Μητσοτάκης θα πάει σε 
έκτακτες εθνικές εκλογές µέσα στο 2025, είτε 
µε την ακόµα πιο προωθηµένη µορφή που βλέ-
πει το υπόλοιπο της κυβερνητικής θητείας ως 
µετάβαση στην «µετά Μητσοτάκη» εποχή της 
∆εξιάς και την µετακόµιση του Μητσοτάκη σε 
µια υψηλόβαθµη θέση στην ΕΕ. 

Ο κρίσιµος παράγοντας ενόψει των ευρωε-
κλογών θα είναι η απογοήτευση πλατιών τµη-
µάτων του κόσµου µας απέναντι στο πολιτικό/
εκλογικό παιχνίδι, που οδηγεί στη διόγκωση της 
αποχής. Το φαινόµενο ήταν καθοριστικό στον 
εκλογικό κύκλο του ’23, τόσο στις εθνικές όσο 
και στις αυτοδιοικητικές εκλογές. Αυτό ερµηνεύ-
ει την απόσταση της Ν∆ από το δεύτερο κόµµα 
που, παρά την εξασθένιση, δίνει ακόµα στον Μη-
τσοτάκη όλες τις ελπίδες της κυβερνησιµότητας. 

Η απόσυρση µεγάλων τµηµάτων των λαϊκών 
µαζών και της νεολαίας από την κάλπη έχει µια 
επικίνδυνη παρενέργεια. Η ακροδεξιά και τα 
δίκτυα που την στηρίζουν, κινητοποιώντας τα 
ακροατήριά της, έχει τη δυνατότητα να κατα-
γράψει στην κάλπη µια ποσοστιαία ανάπτυξη 
µεγαλύτερη της πραγµατικής. ∆εν υπάρχει πε-
ριθώριο για εφησυχασµό. Όσοι σήµερα «παί-
ζουν» µε το ρατσισµό, µε τον εθνικισµό, µε το 
σεξισµό, παίζουν µε τη φωτιά. 

Στις συγκεκριµένες συνθήκες η προσπά-
θεια για τη διατήρηση των αγώνων από τα κάτω 
στο προσκήνιο, παίρνει καθοριστικές πολιτικές 
διαστάσεις. Οι απεργοί, οι αγρότες, οι φοιτητές, 
είναι η πιο απειλητική αντιπολίτευση για τον Μη-
τσοτάκη. Και, ταυτόχρονα, οι πρωτοβουλίες για 
µια σοβαρή και αποτελεσµατική ανασυγκρότηση 
της ριζοσπαστικής/αντικαπιταλιστικής Αριστε-
ράς γίνονται επείγουσες και αναγκαίες. 
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Θάλασσες, βουνά και δάση στο έλεος του κέρδους

κυβέρνηση-κίνδυνος για το 
περιβάλλον και τις ανθρώπινες ζωές

Τ 
α  τελευταία  χρόνια,  η  κλι-
ματική κρίση έχει καθορίσει 
πολλές το δημόσιο διάλογο, 
τα ακραία καιρικά φαινόμενα 

γίνονται πλέον κανόνας και στην πολι-
τική συζήτηση διαρκώς επανέρχονται 
τα  ζητήματα  της  πράσινης  ανάπτυ-
ξης,  της  βιωσιμότητας,  της  προστα-
σίας του περιβάλλοντος. Ακόμα και η 
ΝΔ του Κυριάκου Μητσοτάκη, ομνύει 
στην πράσινη ανάπτυξη και  τη βωσι-
μότητα,  σε  ένα  ρεσιτάλ  ασυμφωνίας 
λόγων  και  έργων,  που  θα  μπορούσε 
να  είναι  αντικείμενο  χιουμοριστικού 
σχολιασμού εάν δεν ήταν τόσο επικίν-
δυνο  για  το  περιβάλλον  και  τις  ζωές 
των ανθρώπων. 

Νομοσχέδιο για τον αιγιαλό
Το νομοσχέδιο του υπουργείου Οικο-
νομίας  για  την  εμπορική  αξιοποίηση 
(πόσο    περισσότερο;)  του  αιγιαλού, 
είναι πλέον νόμος του κράτους, μετά 
την  ψήφισή  του  από  την  κυβερνητι-
κή πλειοψηφία. Ο καινούργιος νόμος 
-παρά  τις  περσινές  δυναμικές  κινη-
τοποιήσεις  για  ελεύθερες  παραλίες 
πανελλαδικά- όχι μόνο δεν διορθώνει 
αλλά  επιβαρύνει  την  ήδη  καταχρη-
στική  εκμετάλλευση  παραλιών  και 
αιγιαλών, διαιωνίζοντας ένα απειλητι-
κό μοντέλο υπερτουρισμού σε βάρος 
των κοινών αγαθών και της προστασί-
ας του φυσικού περιβάλλοντος. Η μεί-
ωση του ορίου ελάχιστου μήκους για 
τις  παραλίες  που  θα  παραχωρούνται 
για εκμετάλλευση, αλλά και η αύξηση 
της κάλυψης με ομπρέλες και ξαπλώ-
στρες από 50% σε 60%, είναι χαρακτη-
ριστικά δείγματα της «πράσινης» υπο-
κρισίας  που  διαπερνά  τη  νομοθετική 
παρέμβαση,  με  «σημαία»  τη  διάταξη 
για τις «απάτητες παραλίες» (χωρίς ξα-
πλώστρες και ομπρέλες). 

Όπως σημειώνουν σε κοινή ανακοί-
νωσή τους 8 οικολογικές οργανώσεις, 

«το  νομοσχέδιο  εξαφανίζει  επίσης 
την  απαγόρευση  παραχώρησης  των 
«μικρών  αιγιαλών»  (μήκος  ή  πλάτος 
μικρότερο  των  5  μέτρων,  ή  έκταση 
μικρότερη  των  150  τετραγωνικών), 
καθιστώντας ακόμα και αυτά τα πολύ-
τιμα  οικοσυστήματα  διαθέσιμα  προς 
ενδεχόμενη εμπορική εκμετάλλευση. 
Ακόμα και αυτές οι μικρές, απομονω-
μένες παραλίες, τώρα θα μπορούν να 
παραχωρούνται  σε  ξενοδοχεία».  Όλα 
για  τους  καταπατητές  των  παραλιών 
δηλαδή, ακόμα και πάνω στο κύμα!  

Αιολικά πάρκα στην Εύβοια
Χαριστική  βολή  έδωσε  το  Συμβούλιο 
της  Επικρατείας  στην  Εύβοια,  συμ-
φωνώντας  στην  εγκατάσταση  δύο 
φαραωνικών  αιολικών  πάρκων,  στην 
κεντρική και νότια Εύβοια, τα οποία θα 
αποτελούνται από 51 και 35 ανεμογεν-
νήτριες το καθένα. Οι ενστάσεις κατοί-
κων,  περιβαλλοντικών  οργανώσεων, 
ορειβατικών σωματείων, ΟΤΑ κατά της 
απόφασης έγκρισης των περιβαλλοντι-
κών όρων απορρίφθηκαν από το ανώ-
τατο διοικητικό δικαστήριο της χώρας. 

Το αιολικό πάρκο στη νότια Εύβοια 
προβλέπεται  να  χωροθετηθεί  σε  μία 
ήδη κορεσμένη από ανεμογεννήτριες 
περιοχή,  στην  Καρυστία.  Το  αιολικό 
πάρκο  στην  κεντρική  Εύβοια,  πρό-
κειται  να  χωροθετηθεί  στην  περιοχή 
της  Δίρφυος  και  του  Ξεροβουνίου, 
περιοχές με παρθένα δάση που εντάσ-
σονται στο δίκτυο natura 2000. Μά-
λιστα  σύμφωνα  με  τις  καταγγελίες 
του  συντονιστικού  αγώνα  διάσωσης 
Εύβοιας  και  Σκύρου,  στην  περιοχή 
αυτή  βρίσκεται  το  τελευταίο  παρθέ-
νο  δάσος  που  έχει  διασωθεί  από  τις 
πυρκαγιές  των  τελευταίων  χρόνων 
και μάλιστα υπάρχει το μοναδικό ελα-
τόδασος  που υπάρχει  στο Αιγαίο.  Τα 
εργά έχουν αναλάβει να εκτελέσουν οι 
εταιρείες MOTOROIL, ΕΛΛΑΚΤΩΡ και 
η  Πορτογαλική  EDPR.  Τα  τελευταία 
δάση  της  Εύβοιας  καταστρέφονται 
για χάρη των επιχειρηματικών κερδών 
των  πετρελαϊκών  και  των  κατασκευ-

αστικών  εταιρειών,  στο  όνομα  της 
πράσινης ανάπτυξης και της αιολικής 
ενέργειας.

οι φωτιές παραμονεύουν
Σε  ρεπορτάζ  του  «Βήματος»,  συγκε-
κριμένων  επιχειρηματικών  συμφε-
ρόντων,  αναδεικνύεται  ο  τεράστιος 
κίνδυνος που παραμονεύει και φέτος 
από τις πυρκαγιές. Δεδομένης της αύ-
ξησης  της  θερμοκρασίας  (ο  φετινός 
Χειμώνας ήταν από τους πιο ζεστούς 
των τελευταίων δεκαετιών) και με τις 
πυρκαγιές  μόνο  την  προηγούμενη 
χρονιά  να  έχουν  κατακάψει  το  1.03% 
της  έκτασης  της  χώρας,  καμία  ουσι-
αστική πολιτική κίνηση δεν  έχει  γίνει 
για την αναβάθμιση της πρόληψης και 
της πυροπροστασίας.

Παρά τη σχετική ενίσχυση της Πυ-
ροσβεστικής  Υπηρεσίας,  το  αγκάθι 
παραμένει  η  ανυπαρξία  πολιτικής 
πρόληψης,  καθαρισμού  των  δασών, 
στελέχωση  των  φυλακίων  σε  δασι-
κές  περιοχές  που  μπορούν  ναπρο-
λάβουν μια φωτιά στο ξεκίνημά της. 
Χαρακτηριστικά, οι  τελευταίοι διορι-
σμοί  στις  δασικές  υπηρεσίες  έγιναν 
το  2001  και  κάποιες  το  2005,  χωρίς 
να  έχουν  διοριστεί  οι  επιτυχόντες 
του  ΑΣΕΠ  του  2022.  Πρακτικά,  τα 
δάση  έχουν αφεθεί  στην  τύχη  τους, 
με ορατό τον κίνδυνο νέων μεγάλων 
καταστροφών  που  θα  έχουν  πολύ 
σοβαρές επιπτώσεις στο περιβάλλον, 
στο οικοσύστημα, στη θερμοκρασία. 
Ο κίνδυνος αφορά και τις αστικές πε-
ριοχές,  όπως  η  Αττική,  ιδιαίτερα  τα 
τμήματα που συνορεύουν με δασικές 
εκτάσεις,  καθώς η  εγκατάλειψη  των 
δασικών περιοχών σε συνδυασμό με 
την  (αυθαίρετη ή  μη)  δόμηση δημι-
ουργούν έναν εκρηκτικό συνδυασμό.

Ζήτημα ζωής ή θανάτου 
η ανατροπή
Αυτή  η  εγκληματική  αδιαφορία  για 
την προστασία του φυσικού περιβάλ-
λοντος και της ανθρώπινης ζωής από 
την  κυβέρνηση,  έχει  κοστίσει  ήδη 

ανθρώπινες  ζωές  και  έχει  επιτρέψει 
να συμβούν ανεπανόρθωτες περιβαλ-
λοντικές καταστροφές. Τέτοιες κατα-
στροφές προμηνύει και η επιμονή στις 
εξορύξεις υδρογονανθράκων, οι οποί-
ες  συνεχίζονται  με  αμείωτη  ένταση, 
τροφοδοτώντας διαρκώς και τους γε-
ωπολιτικούς  ανταγωνισμούς.  Ειδικά 
στην Κρήτη, οι έρευνες και οι δοκιμα-
στικές  γεωτρήσεις  θα  περάσουν  στο 
επόμενο  στάδιο  με  τις  πετρελαϊκές 
να  πιέζουν  την  κυβέρνηση  να  νομο-
θετήσει την απρόσκοπτη πρόοδο των 
εργασιών,  ζητώντας  προκαταβολικά 
αποζημιώσεις σε περίπτωση που μπο-
ρούν  να  δημιουργηθούν  καθυστερή-
σεις από πιθανές προσφυγές πολιτών 
και  περιβαλλοντικών  οργανώσεων. Η 
ζημιά που ήδη συντελείται στην ελλη-
νική τάφρο (από τη βόρεια Κεφαλονιά 
μέχρι τη Ρόδο) με τις σεισμικές έρευ-
νες  στη  νότια  Κρήτη  είναι  ήδη  πολύ 
σοβαρή  για  το  θαλάσσιο  οικοσύστη-
μα,  ενώ  ένα  πιθανό  ατύχημα  μπορεί 
να  έχει  καταστροφικές  συνέπειες  για 
όλη την περιοχή της ΝΑ Μεσογείου.

Η «πράσινη ατζέντα» που «σερβίρει» 
ο  Μητσοτάκης  είναι  «πράσινα  κέρδη» 
για τις εταιρείες ενώ μυρίζει καταστρο-
φή και θάνατο για τους ανθρώπους. Η 
ριζοσπαστική-αντικαπιταλιστική  Αρι-
στερά οφείλει να ιεραρχήσει πολύ ψηλά 
στην  ατζέντα  της  τα  αιτήματα  για  τη 
διεκδίκηση ενός πλαισίου πραγματικής 
προστασίας  του  φυσικού  περιβάλλο-
ντος ενάντια στον καταστροφικό παρα-
λογισμό κράτους και κυβέρνησης, την 
εναντίωση  στα  φαραωνικά  «πράσινα 
έργα»  των  ενεργειακών  και  κατασκευ-
αστικών  κολοσσών  που  θησαυρίζουν, 
για να μπορέσουμε να συνεχίσουμε να 
ζούμε. Δεν είναι ζήτημα «περιβαλλοντι-
κών ευαισθησιών», ούτε μπορεί η λύση 
να έρθει μέσα από διαδικασίες lobbying 
στις οποίες αρέσκονται οι περισσότερες 
μεγάλες  περιβαλλοντικές  οργανώσεις. 
Ο  αγώνας  των  πραγματικών  ανθρώ-
πων είναι η δύναμη που μπορεί να αντι-
στρέψει  τη  βέβαιη  πορεία  προς  νέες 
καταστροφές.

Του Χρήστου Σταυρακάκη
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Έγκλημα στα Τέμπη

Με την πλάτη στον τοίχο η  κυβέρνηση

Η 
πετυχημένη απεργία 
και οι μαζικότατες δια-
δηλώσεις πανελλαδικά, 
την Τετάρτη 28/2, όπου 

οι διεκδικήσεις των εργαζομένων 
και της νεολαίας, συναντήθηκαν 
με την οργή για το έγκλημα των 
Τεμπών, ακριβώς ένα χρόνο μετά, 
φαίνεται ότι αιφνιδίασαν το Μέγαρο 
Μαξίμου. 

Τα κυβερνητικά επιτελεία, «τυ-
φλωμένα» από την αλαζονεία του 
«41%» και την τεράστια ανεπάρκεια 
των δυνάμεων της συστημικής αντι-
πολίτευσης, ζούσαν με την ψευ-
δαίσθηση ότι αυτό το έγκλημα με 
τους 57 νεκρούς, έχει ξεχαστεί. Οι 
διαστάσεις που έχει λάβει το (και) 
πολιτικό πρόβλημα του εγκλήματος 
των Τεμπών, οι οποίες διογκώνονται 
κάθε μέρα που περνάει, δεν διαθέ-
τουν εύκολη αντιμετώπιση και η 
επιχειρούμενη από το Μέγαρο Μα-
ξίμου «φυγή προς τα εμπρός» (με τα 
μέτρα «ασπιρίνες» για την ακρίβεια 
και τα «ψίχουλα» του κατώτατου μι-
σθού), κολλάει στις λάσπες αυτής 
της τραγικής υπόθεσης. 

Η οργή του κόσμου, γιατί «ζούμε 
από τύχη», επέστρεψε στους δρό-
μους και υπενθύμισε ότι η εκλο-
γική υπεροχή, δεν μεταφράζεται 
μηχανικά σε κοινωνική αποδοχή 
του κυβερνητικού αφηγήματος και 
των επιθετικών πρωτοβουλιών του 
Μητσοτάκη (ιδιωτικοποιήσεις, ποι-
νικοί κώδικες, χυδαία υποστήριξη 
στο κράτος-δολοφόνο του Ισραήλ 
κλπ). Το αίσθημα ανασφάλειας για 
τις μεταφορές και τις κρίσιμες υπο-
δομές, σε ενδεχόμενο πυρκαγιάς ή 
πλημμύρας, είναι διάχυτο. Οι κρα-
τούντες, έχοντας ως κορωνίδα το 
«όλα έχουν μια τιμή», κοστολογούν 
τη ζωή και τον θάνατο με βάση τη 
ζημία και το όφελος. Η κοινωνία δεί-
χνει όμως πως δεν ξεχνάει και δεν 
συγχωρεί.

Γι’ αυτό και τα ονόματα των νε-
κρών του δυστυχήματος, έπρεπε να 
σβηστούν έξω από τη βουλή. Αλλά 
η κοινωνική πίεση και η επιμονή 
των φοιτητών που ξαναέγραψαν τα 
ονόματά τους, διατήρησαν τη μνή-
μη των θυμάτων και ανάγκασαν τον 
δήμαρχο Αθήνας Χ. Δούκα, να απο-
λογείται και να εξαγγέλλει τη δημι-
ουργία μνημείου για τα θύματα των 
Τεμπών και τον Βορίδη να βρίσκει 
πεδίο άσκησης της ιδεολογικής μά-

χης κατά της Αριστεράς και όσων 
αντιστέκονται στη νεοφιλελεύθερη 
λαίλαπα. 

Οι απεργιακές κινητοποιήσεις δεν 
ήταν μόνο για τα Τέμπη, αφού το 
σύνθημα «τα κέρδη τους, οι ζωές 
μας» συμπυκνώνει τη συνθήκη που 
δημιουργεί η κυβερνητική πολιτι-
κή: τα εταιρικά κέρδη είναι πάνω 
και πέρα από κάθε ανάγκη των «από 
κάτω», που στενάζουν από την κερ-
δοσκοπία των επιχειρήσεων και εύ-
χονται να μη χρειαστούν νοσοκομει-
ακή περίθαλψη, γιατί θα πρέπει να 
βάλουν βαθιά το χέρια στην τσέπη. 
Όμως, τα Τέμπη ήταν το κοινό ση-
μείο αναφοράς της απεργίας και 
η απαίτηση για δικαιοσύνη, για να 
αποδοθούν οι ποινικές και πολιτι-
κές ευθύνες στους υπαίτιους, για 
δημόσια και δωρεάν αγαθά, απειλεί 
να «αποδιοργανώσει» τον αυτάρε-
σκο σχεδιασμό του κυβερνητικού 
κέντρου. 

Διερεύνηση - Συγκάλυψη
Αυτή τη στιγμή, βρίσκονται σε εξέ-
λιξη τουλάχιστον δύο δικαστικές 
έρευνες, μία εγχώρια και μία από 
τον Ευρωπαίο Εισαγγελέα. Στους 
34 ανέρχεται πια ο κατάλογος των 
κατηγορουμένων για την κρατική 
δολοφονία των Τεμπών, καθώς η δί-
ωξη κατά του πρώην περιφερειάρχη 
Θεσσαλίας Αγοραστού συγχωνεύ-
θηκε με τους υπόλοιπους κατηγο-
ρούμενους. Αλλά η κυβέρνηση ακό-
μα δεν θέλει να μας πει ποιος έδωσε 
την εντολή για το μπάζωμα-αλλοίω-
ση του σημείου της τραγωδίας. Πα-
ράλληλα δεν αποκλείεται να υπάρ-
ξουν και νέοι κατηγορούμενοι όσο η 
δικαστική έρευνα συνεχίζεται, ενώ 
οι αγωγές των συγγενών των θυμά-
των έχουν αρχίσει να εκδικάζονται.

Πέρα από τις δικαστικές έρευνες, 
στο επίκεντρο μπαίνει εκ νέου το 
θέμα της έκρηξης μετά από τη σύ-
γκρουση των τρένων, κάτι που ανα-
μένεται να διερευνήσει ενδελεχώς 
ο τρίτος πραγματογνώμονας που 
ορίστηκε από τη Δικαιοσύνη. Θεω-
ρείται δεδομένο ότι οι περισσότεροι 
νεκροί προέκυψαν από την ανάφλε-
ξη. Να σημειωθεί ότι τα μέλη της 
επιτροπής ανεξάρτητων εμπειρο-
γνωμόνων που όρισαν οι οικογένει-
ες των θυμάτων συμπέραναν πως η 
έκρηξη και το μανιτάρι ήταν αποτέ-
λεσμα της ύπαρξης ξυλολίου που 
υπήρχε στην εμπορική αμαξοστοι-
χία, ενώ στο πόρισμά τους τονίζουν 
τα τεράστια κενά στη διερεύνηση 
του εγκλήματος και την κακή κατά-

σταση στην οποία παραμένει ο ελ-
ληνικός σιδηρόδρομος από πλευράς 
ασφάλειας. Σε αυτή την περίπτωση 
θα πρέπει να απαντηθεί το ερώτημα 
εάν ήταν δηλωμένη η μεταφορά της 
συγκεκριμένης ουσίας, που χρησι-
μοποιείται διαδεδομένα και στη νο-
θεία καυσίμων. 

Η αναμονή των πορισμάτων της 
Εξεταστικής Επιτροπής, που η ΝΔ 
έδωσε ρεσιτάλ μεθοδεύσεων με 
στόχο τη συγκάλυψη, δεν θα μας 
κάνει και πολύ σοφότερους. Η επι-
τροπή, εφόσον δεν ήταν προανακρι-
τική, όπως αποδείχτηκε στην πράξη, 
έγινε μόνο και μόνο για να επιβεβαι-
ωθεί το κυβερνητικό αφήγημα περί 
«ανθρωπίνου λάθους» και «διαχρο-
νικών ευθυνών». Παρόλο που ανα-
δείχθηκε η χρόνια εγκατάλειψη του 
σιδηρόδρομου, οι παραλείψεις αξι-
ωματούχων και η απόκρυψη στοι-
χείων, με αποκορύφωμα τις άθλι-
ες υπεκφυγές Καραμανλή και την 
προκλητική στάση του διευθύνοντα 
συμβούλου της Hellenic Train. 

Ο Β. Προφυλλίδης, μέλος της 
τριμελούς Επιτροπής Εμπειρογνω-
μόνων που διόρισε η κυβέρνηση, 
είπε στην Εξεταστική ότι τη μέρα 
του εγκλήματος ο σιδηρόδρομος 
ήταν σε επίπεδα 1960. Κατέθεσε ότι 
δεν έγινε αυτοψία στα συντρίμμια 

των τρένων, γιατί όταν ορίστηκαν 
ως μέλη της Επιτροπής, αυτά είχαν 
ήδη μεταφερθεί αλλού, και ότι δεν 
ασχολήθηκαν με την πυρκαγιά που 
προκλήθηκε από τη σύγκρουση, κα-
θώς γι’ αυτό χρειάζονταν άτομα με 
ειδικές γνώσεις μηχανολογίας και 
χημικής. 

Συγχρόνως, «τρέχει» το κύμα των 
υπογραφών για την συνταγματική 
αναθεώρηση και την ενεργοποίηση 
του νόμου περί ευθύνης υπουρ-
γών, καθώς και την κατάργηση της 
βουλευτικής ασυλίας, όταν προ-
κύπτει ποινική ευθύνη πολιτικών 
προσώπων, το οποίο έχει ξεπεράσει 
τα 1.500.000 εκατομμύρια υπο-
γραφές. Ενδεικτικό της στήριξης 
στις οικογένειες των θυμάτων που 
δίνουν το δικό τους αγώνα για να 
υπάρξει ουσιαστική διερεύνηση 
του εγκλήματος και πραγματική 
δικαιοσύνη.

Τη μέρα που έγινε το έγκλημα 
στα Τέμπη δεν λειτουργούσε κανέ-
να σύστημα ασφαλείας. Ένα χρόνο 
αργότερα, με αποκάλυψη της «Εφ.
Συν.» και των Reporters United, 
μαθαίνουμε ότι τα τρένα εξακολου-
θούν να κυκλοφορούν στα τυφλά. 
Χωρίς να υπάρχουν φανάρια σ’ ένα 
τμήμα της γραμμής Αθήνα-Θεσσα-
λονίκη που δεν πλημμύρισε από την 

Μπορεί η κυβέρνηση Μητσοτάκη να 
δείχνει ισχυρή, απέναντι στην ακίνδυνη 
αντιπολίτευση, όμως δεν παύει να είναι 
μειοψηφική απέναντι στην κοινωνική 
αντιπολίτευση.
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Τέµπη

Με την πλάτη στον τοίχο η  κυβέρνηση
κακοκαιρία Daniel, στο οποίο η ση-
µατοδότηση θα µπορούσε εύκολα 
να αποκατασταθεί. Στο τµήµα αυτό 
περιλαµβάνεται η δεύτερη µεγαλύ-
τερη σήραγγα της χώρας, η σήραγ-
γα Όθρυος, µήκους 7 χιλιοµέτρων. 
Το πιο εξωφρενικό είναι ότι µιλώ-
ντας στην εξεταστική επιτροπή της 
βουλής την 1η Φεβρουαρίου ο πρό-
εδρος του ΟΣΕ, Παναγιώτης Τερε-
ζάκης, δήλωσε ότι όλα λειτουργούν 
«κανονικότατα».

Η επιτροπή της βουλής «διαλύθη-
κε» µετά από κάποιες συνεδριάσεις, 
µε την αποχώρηση έξι κοµµάτων 
που κατήγγειλαν την κυβερνητική 
πλειοψηφία για «κουκούλωµα», επι-
σηµαίνοντας ότι δεν κλήθηκαν ση-
µαντικοί µάρτυρες και πως δεν δια-
βιβάστηκε η δικογραφία του εφέτη 
ανακριτή στην επιτροπή (κάτι που 
έγινε λίγες µέρες µετά). Συγγενείς 
των θυµάτων κατήγγειλαν κι αυτοί 
συγκάλυψη αναφορικά µε τις συν-
θήκες διεξαγωγής της διαδικασίας, 
κάνοντας λόγο για «τεράστια προ-
σβολή» των νεκρών. 

Καθοριστικός παράγοντας
H υπόθεση µε τη σιδηροδροµική 

τραγωδία στα Τέµπη δεν είναι ένα 
ζήτηµα µε το οποίο η κυβέρνηση θα 
ξεµπερδέψει εύκολα. ∆εν είναι µόνο 
ότι αργά ή γρήγορα θα ξεκινήσει η 
δίκη. Ο θυµός στην κοινωνία δεν 
έχει ξεθυµάνει, το αίσθηµα της αδι-
κίας και της ατιµωρησίας επιµένει, 
εφόσον όλο και περισσότεροι/ες 
συνειδητοποιούν τα καταστροφικά 
αποτελέσµατα των ιδιωτικοποιήσε-
ων. Και µάλιστα απέναντι σε µια κυ-
βέρνηση που µετατρέπει τα δηµό-
σια αγαθά, σε πεδίο (εγκληµατικής) 

ιδιωτικής κερδοφορίας και επιτίθε-
ται άγρια στο εργατικό εισόδηµα, 
την υγεία, την παιδεία, όταν δεν 
πρωταγωνιστεί σε επικίνδυνα ιµπε-
ριαλιστικά παιχνίδια «µε τη φωτιά». 

Η φθηνή επικοινωνιακή διαχείρι-
ση, που την είδαµε να ξεδιπλώνεται 
και µε αφορµή την επέτειο των Τε-
µπών, δεν µπορεί να κρατήσει για 
πάντα. Η εµπειρία έχει δείξει ότι η 
επικοινωνιακή υπεροχή ποτέ δεν 
κρατάει για πολύ και όταν καταρρέ-
ει, αυτό γίνεται µε κρότο. Η πραγ-
µατική υποστήριξη της κυβέρνησης 
βαίνει µειούµενη. Μπορεί η κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη να δείχνει ισχυρή, 
απέναντι στην ακίνδυνη αντιπολί-
τευση, όµως δεν παύει να είναι µει-
οψηφική απέναντι στην κοινωνική 
αντιπολίτευση. Τους εργαζόµενους, 
τους φοιτητές, τους αγρότες, τους 
συνταξιούχους που ασφυκτιούν 
από την καταθλιπτική συναίνεση 
του κεντρικού πολιτικού σκηνικού 
και βρίσκονται στους δρόµους εδώ 
και µήνες. Και που σίγουρα χρειά-
ζονται τη στήριξη µιας Αριστεράς, 
µαζικής και αληθινά ριζοσπαστικής, 
για µπλοκάρουν την κυβερνητική 
επίθεση και να αντεπιτεθούν. 

Ειδικά στο θέµα των Τεµπών, ο κυ-
βερνητικός θίασος, βρίσκεται µε την 
πλάτη στον τοίχο. Και αυτή η κρίσι-
µη δυναµική της κοινωνικής κινη-
τοποίησης, ολοένα και περισσότερο 
θα γίνεται ο καθοριστικός παράγο-
ντας και των πολιτικών εξελίξεων. 
Και είναι δυνατόν να καθορίσει ακό-
µη και τελικό το αποτέλεσµα των 
ευρωεκλογών, για το οποίο ανησυ-
χούν έντονα πια οι προπαγανδιστές 
της «παντοδυναµίας Μητσοτάκη». 

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΚΟΡΟΪ∆ΙΑ
Από την Παρασκευή 1η Μαρτίου ξε-
κίνησε η εφαρµογή των µέτρων του 
υπουργείου Ανάπτυξης που µε πολλές 
τυµπανοκρουσίες ανακοινώθηκαν, 
ως µέσο για την αντιµετώπιση της 
ακρίβειας. Η κυβέρνηση υποστηρίζει 
ότι από τη µείωση των εκπτώσεων 
προµηθευτών προς τα σουπερµάρ-
κετ οι καταναλωτές θα δουν µειώσεις 
σε περίπου 4.000 προϊόντα. Όµως, η 
µείωση των παροχών των προµηθευ-
τών προς τους λιανεµπόρους και της 
µεταφοράς του οφέλους στις τιµές τι-
µοκαταλόγου, αφορά κυρίως καθαρι-
στικά, είδη προσωπικής υγιεινής κλπ, 
ενώ µόνο το βρεφικό γάλα περιλαµβά-
νεται από τα τρόφιµα. Την ίδια ώρα, ο 
πληθωρισµός στην Ελλάδα τον Φλε-
βάρη σε ετήσια βάση συνέχισε να τρέ-
χει µε 3,2%, όσο ήταν και τον Γενάρη 
(Eurostat). Ειδικά για την οµάδα «δια-
τροφή και µη αλκοολούχα ποτά», που 
αφορά όλους τους εργαζόµενους, 
την τριετία ∆εκέµβρης 2020 - ∆εκέµ-
βρης 2023, ο πληθωρισµός έφτασε το 
31,2%! Σύµφωνα µε µια σειρά ερευνών 
του τελευταίου διαστήµατος, για 6 
στα 10 νοικοκυριά το µηνιαίο εισόδη-
µά επαρκεί για 19 ηµέρες, τη στιγµή 
που η κερδοφορία των επιχειρήσεων 
σπάει το ένα ρεκόρ µετά το άλλο. Αντί 
για ουσιαστικές αυξήσεις σε µισθούς 
και συντάξεις, πάνω από το ύψος του 
πληθωρισµού. Αντί για πραγµατικό 
έλεγχο στις τιµές, ενάντια στην απόλυ-
τη ασυδοσία των καρτέλ στα τρόφιµα 
και την ενέργεια, η κυβέρνηση παί-
ζει… µε τα «καλάθια» και στήνει σόου 
για τις κάµερες µε ισχνές µειώσεις στα 
απορρυπαντικά. 

ΣΤΟ ΜΑΡΙΝΑΚΗ Η 
ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ
Ο εφοπλιστής και ιδιοκτήτης του 
Ολυµπιακού Βαγγέλης Μαρινάκης 
απέκτησε σε πλειστηριασµό τον τίτ-
λο της ιστορικής εφηµερίδας «Ελευ-
θεροτυπία», έναντι 8 εκατοµµυρίων 
ευρώ. Μαζί µε τον τίτλο της «Ελευθε-
ροτυπίας», ο ιδιοκτήτης του παλαιού 
Συγκροτήµατος Λαµπράκη απέκτησε 
και τον τίτλο της «Ελευθεροτυπίας 
της Κυριακής» και τον τίτλο e-net που 
ήταν η διαδικτυακή έκδοση του εντύ-
που. Ο επιχειρηµατίας και ιδιοκτήτης 
της ΑΕΚ ∆ηµήτρης Μελισσανίδης, 
ήρθε δεύτερος στο διαγωνισµό, κα-
θώς σύµφωνα µε πληροφορίες, προ-
σέφερε 7,7 εκατοµµύρια ευρώ για την 
αγορά των τίτλων της εφηµερίδας, 
που κυκλοφόρησε το 1975 και έκλεισε 
οριστικά τον Νοέµβριο του 2014. Να 
σηµειωθεί ότι στο µεταξύ, µια µερίδα 
εργαζοµένων της «Ελευθεροτυπίας» 
δηµιούργησαν µε συνεργατικό σχή-
µα την «Εφηµερίδα των Συντακτών». 

Πλέον, η AlterEgo Media έχει στην 
κατοχή της τρεις από τους πλέον ιστο-
ρικούς τίτλους εντύπων (µαζί µε «Το 
Βήµα» και «Τα Νέα») που ταυτίστηκαν 
µε την µετριοπαθή Αριστερά και την 
Κεντροαριστερά. ∆εν είναι σαφές αν, 
πότε και µε ποιο στίγµα θα επανεκδώ-
σει ο Βαγγέλης Μαρινάκης την «Ελευ-
θεροτυπία». Το µόνο σίγουρο είναι ότι 
ο ενδοκαπιταλιστικός ανταγωνισµός 
συγκεντρώνει όλο και περισσότερα 
Μέσα στα χέρια των βαρόνων της ενη-
µέρωσης. Η συµµετοχή των δυο από 
τους ισχυρότερους µιντιάρχες στον 
πλειστηριασµό των τίτλων, αποδει-
κνύει ότι οι πιέσεις προς το Μαξίµου 
για διευθετήσεις ισχυρών επιχειρη-
µατικών συµφερόντων, θα ενταθούν. 
Και αυτός ο πόλεµος, αναγκαστικά, θα 
έχει κερδισµένους και χαµένους. 

ΝΑ ΓΕΜΙΣΟΥΝ ΟΙ ΦΥΛΑΚΕΣ
Χωρίς ουσιαστικές τροποποιήσεις, η 
κυβέρνηση εισήγαγε µε διαδικασίες 
εξπρές και ψήφισε το τελικό νοµο-
σχέδιο για τους ποινικούς κώδικες, 
την Πέµπτη 22 Φλεβάρη, παρά τις 
ισχυρές αντιδράσεις από τον νοµικό 
κόσµο και οργανώσεις της Αριστε-
ράς. Στην ουσία πρόκειται για µια 
επικίνδυνη µεταρρύθµιση, που υπη-
ρετεί την αντιδραστική λογική «να 
γεµίσουν οι φυλακές - φυλακές για 
όλους/ες». Η άκριτη αυστηροποίη-
ση των ποινών, κατά παράβαση της 
αρχής της αναλογικότητας και της 
εξατοµίκευσης της ποινής, µετατρέ-
πει τη στέρηση της ελευθερίας από 
έσχατο, στο βασικό µέσο άσκησης 
της αντεγκληµατικής πολιτικής. Η 
αναστολή εκτέλεσης της ποινής γίνε-
ται πλέον η εξαίρεση. Η αύξηση των 
εγκλεισµών στη φυλακή, µε συνέ-
πεια το αδιέξοδο στο σωφρονιστικό 
σύστηµα, από στυγνός τιµωρητι-
σµός (στο όνοµα µιας δήθεν ενθάρ-
ρυνσης των δραστών, που έχουν…
πολλά δικαιώµατα ως κρατούµενοι, 
κατά την ακροδεξιά επιχειρηµατολο-
γία Φλωρίδη), εµφανίζεται από την 
κυβέρνηση ως λύση για τη µείωση 
της εγκληµατικότητας. Επιπλέον, 
κάθε µέτρο στην κατεύθυνση της 
αυταρχικής θωράκισης του κράτους, 
στην πραγµατικότητα στρέφεται 
κατά των αγωνιζόµενων κοµµατιών 
της κοινωνίας. Απέναντι στην προο-
πτική των ακόµη πιο ασφυκτικά γε-
µάτων φυλακών, όπου οι συνθήκες 
διαβίωσης είναι απελπιστικές, προ-
τάσσουµε τη λογική του αγώνα και 
της αλληλεγγύης, για να χτυπηθούν 
τα κοινωνικά αίτια που οδηγούν στην 
παραβατικότητα. Καµία ανοχή στο 
δόγµα της «µηδενικής ανοχής» και 
στο ξήλωµα βασικών δικαιω-
µάτων και ελευθεριών. 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου
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Της Μαρίας Μπόλαρη

4ο Συνέδριο ΣΥΡΙΖΑ

Η διαλυτική κρίση του κόµµατος 
των Κασσελάκη-Τσίπρα

Τ 
ο 4ο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ 
ήταν ένα ντροπιαστικό «τέ-
λος εποχής». Όλα τα «υλι-
κά» που παρουσιάστηκαν 

επί σκηνής δεν αξίζουν τον λόγο, 
δεν έχουν καµιά σοβαρή πολιτική 
προοπτική.

Στην καλύτερη, µπορούν να ελ-
πίζουν σε συµπληρωµατικό ρόλο 
σε πολιτικά σχέδια που θα χτίσουν 
άλλοι και αλλού. Σε πολιτικά σχέδια 
που θα αφορούν την καθεστωτική 
λειτουργικότητα και όχι την κοινωνι-
κή βάση στην οποία κάποτε αναφε-
ρόταν ο ΣΥΡΙΖΑ.

Ακόµα και πολύπειροι πολιτικοί 
συντάκτες του αστικού Τύπου σο-
καρίστηκαν από το κλίµα που επι-
κράτησε: Αυτά, λένε, δεν έχουν 
ξανασυµβεί σε συνέδριο της Αριστε-
ράς. Μόνο που ο ΣΥΡΙΖΑ, από και-
ρό, δεν είναι πλέον ένα κόµµα της 
Αριστεράς, ενώ αυτό που έγινε στο 
Φάληρο δεν ήταν συνέδριο αλλά ένα 
game of thrones µε αντικείµενο τη 
διατήρηση ή την αναδιανοµή της 
εξουσίας στην Κουµουνδούρου.

Πιο ουσιαστικά ήταν αυτά που 
συνέβησαν στις παραµονές του 
Συνεδρίου. Ο Κασσελάκης προσε-
κλήθη στη Λέσχη της Κηφισιάς και 
µπροστά σε 100 επίλεκτους εκπρο-
σώπους της καλής κοινωνίας ανέ-
πτυξε το σχέδιό του για τη µετα-
τροπή του ΣΥΡΙΖΑ σε κάτι σαν µια 
βαλκανική εκδοχή των Αµερικανών 
Democrats. Τη θερµή παρουσίαση 
του «δεν µε κρατάνε από πουθε-
νά»-Στέφανου, ανέλαβε ο «µπροστι-
νός» εκπρόσωπος της οικογένειας 
Βαρδινογιάννη, επιβεβαιώνοντας 
την υποστήριξη σηµαντικής µερί-
δας των εφοπλιστών στο project 
Κασσελάκης. Τι ενδιαφέρον έχει για 
την κυρίαρχη τάξη αυτό το project; 
Οι καπιταλιστές έχουν την εξουσία 
και γι’ αυτό είναι υποχρεωµένοι να 
βλέπουν µπροστά: η εποχή Μητσο-
τάκη κάποτε θα τελειώσει, η Ν∆ 
πιθανότατα θα αντιµετωπίσει προ-
βλήµατα ρήξης της συνοχής µεταξύ 
κεντρώας και ακροδεξιάς συνιστώ-
σας και τότε ένα κεντρώο ή «κεντρο-
αριστερό» προσωποπαγές κόµµα 
χωρίς αρχές θα είναι, ίσως, απαραί-
τητο για κυβερνητικές συµµαχίες 
µιας ή περισσότερων χρήσεων. Ένα 
«κόµµα» τύπου Ρέντσι ή Μακρόν θα 
είναι µια χρήσιµη εφεδρεία.

Αυτήν την προοπτική µετέφερε, 
χωρίς προσχήµατα, ο Κασσελάκης 
στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ και µά-
λιστα στο παρά 5 ενός συνεδρίου 
που είχε προπαγανδιστεί ως καθο-
ριστικό. Το «ερωτηµατολόγιο» που 
µονοµερώς απέστειλε ζητώντας 
έγκριση αλλαγής ονόµατος, συµ-
βόλων και φυσιογνωµίας του κόµ-
µατος, προανάγγειλε µια ποιοτική, 
αιφνιδιαστική και ερασιτεχνικά προ-
ετοιµασµένη µετάλλαξη του ΣΥΡΙΖΑ 
προς αδιευκρίνιστη κατεύθυνση. Το 
µόνο γνώρισµα που θα έµενε όρθιο 
στο «κόµµα» της Κουµουνδούρου, 
θα ήταν το ότι έχει επικεφαλής τον 
Στέφανο Κασσελάκη. Αυτό ήταν το 
νόηµα της «λευκής επιταγής» που 
ζήτησε ο Κασσελάκης και το αίτηµά 
του ισοδυναµούσε µε την παράδο-
ση άνευ όρων όλων των άλλων βα-
ρόνων και τσιφλικάδων του ΣΥΡΙΖΑ.

Αυτή η απαίτηση έβαλε στην πρί-
ζα τους πάντες, συµπεριλαµβανο-
µένου του Αλ. Τσίπρα που, µέχρι 
τότε, περιοριζόταν σε ρόλο «σιωπη-
ρού εγγυητή». Ο Τσίπρας βρέθηκε 
µπροστά σε δύο νέες διαπιστώσεις: 
α) Ο Κασσελάκης αποδεικνυόταν 
πιο «σκληρό καρύδι» από τις προ-
βλέψεις. Υπό την εγγύηση και την 
προστασία του Τσίπρα, παρέλαβε 
ευχαρίστως τον ΣΥΡΙΖΑ, για να ολο-

κληρώσει τη βρώµικη δουλειά µιας 
νέας εσωκοµµατικής εκκαθάρισης 
(χωρίς ο Αλέξης να χρειαστεί να βά-
ψει τα χέρια του µε το αίµα όσων τον 
κατηγορούσαν ως υπεύθυνο για τη 
συντριπτική ήττα του Μάη-Ιούνη 
2023), όµως σε ελάχιστους µήνες 
έδειξε ότι δεν είναι καθόλου πρόθυ-
µος να επιστρέψει κάποτε την κοµ-
µατική εξουσία στα χέρια του «εγ-
γυητή». β) Ο Κασσελάκης άρχισε να 
µετακινεί τον ΣΥΡΙΖΑ σε µια πολιτική 
κατεύθυνση όπου δεν ήταν πλέον 
δεδοµένο ότι θα περιλάµβανε, σε 
ηγετικό ρόλο, τον Αλέξη Τσίπρα.

Ούτως ή άλλως, το σχέδιο µιας 
«σοσιαλδηµοκρατικής ανασύνθε-
σης», µιας ενοποίησης των δυνάµε-
ων του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ, µετά 
τις ευρωεκλογές και υπό την ηγεσία 
του Τσίπρα, ήταν ένα «σχέδιο επί 
χάρτου», που έµπαζε από παντού. 
Ο Ν. Ανδρουλάκης, και η ηγετική 

οµάδα πίσω του, βλέποντας να ενι-
σχύεται το ΠΑΣΟΚ σε βάρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, δεν είχαν κανένα σοβαρό λόγο 
να ψάχνουν ένα «συνέδριο τύπου 
Επινέ», όπου υπό το πρόσχηµα της 
ενοποίησης των σοσιαλδηµοκρα-
τικών δυνάµεων θα παρέδιδαν την 
εξουσία σε έναν νέο Μιτεράν, δηλα-
δή στον Τσίπρα. Από τη στιγµή όπου 
και στην Κουµουνδούρου, ο Κασσε-
λάκης εµφάνιζε φιλοδοξίες «µακράς 
πνοής», το µόνο που απέµενε για 
τον Τσίπρα ήταν η οριστική «τιµητι-
κή» απόσυρση.

Για αυτούς τους λόγους ο αρχηγός 
της ντροπιαστικής κωλοτούµπας 
του 2015 προχώρησε στην αιφνι-
διαστική παρέµβασή του, λίγη ώρα 
πριν αρχίσει το συνέδριο. Το νόηµα 
της παρέµβασης, αν αφαιρέσουµε 
τις σάλτσες, ήταν απλό: ο «εγγυη-
τής» ζητούσε πίσω το κόµµα του, 
ζητώντας εκλογές και εκτιµώντας 

Αν ψάξει κανείς για νικητές στο 4ο Συνέδριο 
του ΣΥΡΙΖΑ, δεν θα τους βρει. Όλοι βγήκαν 
«τσαλακωµένοι» από την αθλιότητα της 
διαδικασίας. Όµως υπάρχουν ηττηµένοι.
Και ο πιο αναµφισβήτητα ηττηµένος είναι
ο Αλέξης Τσίπρας.
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Τα 500 φύλλα της γιόρτασε 
η Εργατική Αριστερά

Δ 
εν υπήρχε καλύτερος τρό-
πος  να  γιορτάσει  η  εφη-
μερίδα μας τα 500 φύλλα 
της και τα 23 χρόνια κυκλο-

φορίας της.
Την Κυριακή 11 Φλεβάρη η αίθουσα 

εκδηλώσεων  του  144ου  Δημοτικού 
Σχολείου  Αθήνας,  γέμισε  από  συ-
ντρόφους/ισσες,  φίλους/ες,  αγωνι-
στές/τριες κάθε ηλικίας. Η Εργατική 
Αριστερά για πάνω από δύο δεκαετίες 
έχει ριζώσει σε κοινωνικούς χώρους, 
χώρους  δουλειάς,  σχολές,  σχολεία, 
γειτονιές. Οι άνθρωποί της, όσοι γρά-
φουν,  διαβάζουν  και  διακινούν  την 
εφημερίδα  γιόρτασαν  από  κοινού, 
δίνοντας  υπόσχεση  ότι  η  εφημερίδα 
θα  συνεχίσει  να  είναι  παρούσα  στις 
μεγάλες μάχες που έρχονται.

Στο χώρο από νωρίς υπήρχε το βι-
βλιοπωλείο των εκδόσεων RedMarks 
με παλιές και νέες κυκλοφορίες, συλ-
λογική κουζίνα, έκθεση με σημαντικά 
πρωτοσέλιδα  και  ζωντανή  μουσική 
από συντρόφους. Πολλά δώρα, προ-
σφορές φίλων της εφημερίδας, κλη-
ρώθηκαν στη λαχειοφόρο αγορά, χα-
ρίζοντας χαμόγελα, ενώ δεν έλειψε το 
τραγούδι και ο χορός. Σημαντική ήταν 
επίσης  η  παρουσία  συντρόφων/ισ-
σών από άλλες οργανώσεις της ριζο-
σπαστικής Αριστεράς που διαχρονικά 
στηρίζουν την εφημερίδα και ακόμη 
μια φορά βρέθηκαν στη γιορτή της.

Η εφημερίδα μας άντεξε και συνε-
χίζει την πορεία της, πάντα παρούσα 
στις  μικρές  και  μεγάλες  στιγμές  του 
κινήματος  και  της  Αριστεράς.  Χω-

ρίς  ίχνος  «αντικειμενικότητας».  Με 
δηλωμένη θέση και άποψη. Με στα-
θερό  προσανατολισμό  στην  υπερά-
σπιση  του  δικού  μας  στρατοπέδου. 
Στην  επίμονη  ανάδειξη  των  αγώνων, 
των ιδεών και των συμφερόντων των 
«από κάτω» και της πραγματικής Αρι-
στεράς. Με ισχυρή την πεποίθηση ότι 
ακόμα και στην εποχή των σόσιαλ μί-
ντια -αλλά και της ιδεολογικής σύγχυ-
σης και υποχώρησης  των αριστερών 
ιδεών- μια εφημερίδα άποψης αποτε-
λεί βασικό εργαλείο ενημέρωσης και 
γνώσης,  πολιτικής  παρέμβασης  και 
γενίκευσης των αναγκαίων πολιτικών 
συμπερασμάτων,  συνεχίζουμε  τον 
αγώνα.

Η γιορτή για τα 500 φύλλα της Ερ-
γατικής Αριστεράς ήταν η πιο ζωντα-
νή  απόδειξη  ότι  τα  ανεξάρτητα  και 
μάχιμα έντυπα μέσα πολιτικής γραμ-
μής  και  συζήτησης,  συνεχίζουν  να 
είναι  παρόντα και  αναγκαία απέναντι 
στη συστημική επίθεση των αστικών 
ΜΜΕ και  των συμφερόντων που  εκ-
προσωπούν.  Γιατί  λογοδοτούν  μόνο 
στην εργατική τάξη και την πληττόμε-
νη κοινωνική πλειοψηφία και όχι στις 
επιδιώξεις του κεφαλαίου και των πο-
λιτικών του φερέφωνων. Αυτός είναι 
και  ο  λόγος  που  αντλώντας  δύναμη 
από  όσους  στήριξαν  και  στηρίζουν 
την  Εργατική  Αριστερά,  θα  συνεχί-
σουμε  να  βρισκόμαστε  δίπλα  τους 
στους αγώνες και τις διεκδικήσεις για 
έναν κόσμο χωρίς εκμετάλλευση, πο-
λέμους  και  διακρίσεις. Τόσο  στο  τυ-
πογραφείο, όσο και στους δρόμους.

ότι θα αναδειχθεί μια  «μεταβατική» 
ηγεσία με πρόεδρο ένα από τα πιστά 
στελέχη της φρουράς του.

Αν ψάξει κανείς για νικητές στο 4ο 
Συνέδριο  του  ΣΥΡΙΖΑ,  δεν  θα  τους 
βρει.  Όλοι  βγήκαν  «τσαλακωμένοι» 
από  την  αθλιότητα  της  διαδικασί-
ας. Όμως υπάρχουν ηττημένοι.  Και 
ο  πιο  αναμφισβήτητα  ηττημένος 
είναι  ο  Αλέξης  Τσίπρας.  Τίποτα  απ’ 
όσα ζήτησε με το διάγγελμά του δεν 
υλοποιήθηκε. Ο Κασσελάκης παρέ-
μεινε στη θέση του, οι εκλογές δεν 
έγιναν, η παλιά «προεδρική φρουρά» 
παρουσίασε  ένα  σημαντικό,  όπως 
αποδείχθηκε, ρήγμα: την αυτόνομη 
κίνηση της πτέρυγας του Ν. Παππά.

Η ερμηνεία είναι απλή. Η στρατιά 
των  καριεριστών  που  ο  ίδιος  ο Τσί-
πρας  προσέλκυσε  στον  ΣΥΡΙΖΑ  για 
να διατηρήσει τεχνητά την ανερμά-
τιστη επιμονή του να αναλάβει ξανά 
ρόλους  «κυβερνώσας»  παράταξης, 
έχει  αλλάξει  καίρια  τη  στελεχιακή 
σύνθεση  του  ΣΥΡΙΖΑ.  Σήμερα  στην 
«κερκίδα»  του  συνεδρίου  τον  τόνο 
δεν  έδιναν  οι  συνδικαλιστές  και  οι 
ακτιβιστές  των  κινημάτων,  αλλά 
οι  Γκλέτσοι  και  οι  παρέες  τους. Και 
στις πρώτες σειρές των «προβεβλη-
μένων»,  ο  ναύαρχος  Αποστολάκης, 
η  Θεοδώρα  Τζάκρη,  η  Δ.  Αυγέρη, 
η  Έλενα  Ακρίτα,  οι  καθηγητάδες 
και  λοιποί  «αστέρες» ήταν μια  εικό-
να  θλίψης  και  ντροπής.  Σε  αυτό  το 
«στρώμα» της διεύρυνσης του ΣΥΡΙ-
ΖΑ προς τις ανερμάτιστες περσόνες 
-που δεν είχαν ποτέ καμιά σχέση με 
την Αριστερά των αγώνων- στηρίζει 
μεγάλο  μέρος  της  δύναμής  του  ο 
Κασσελάκης.

Όμως αυτό το στρώμα δεν αρκού-
σε για να του εξασφαλίσει μια -έστω 
οριακά επιβιωτική- νίκη. Για να προ-
κύψει η  «ισοπαλία» που τον αφήνει 
ζωντανό  στην  καρέκλα  του  προέ-
δρου, ο Κασσελάκης χρειάστηκε τις 
υπηρεσίες  της πτέρυγας του Νίκου 
Παππά.

Οι  N.  Παππάς-Π.  Πολάκης-Γ.  Τσί-
πρας-Σ. Φάμελος, υπήρξαν οι αρχιτέ-
κτονες της μανούβρας που, αφενός, 
απέκλειε  τις  εκλογές  αναμέτρησης 
με  τον  Κασσελάκη,  ενώ  αφετέρου 
«ψαλίδιζε»  τη  λευκή  επιταγή  προς 
τον  πρόεδρο  δίνοντας  διορία  επα-
νεκτίμησης  μέχρι  την  επομένη  των 
ευρωεκλογών.  Συχνά  στην  ιστορία, 
σε  συνθήκες  βαθιάς  κρίσης  ενός 
κόμματος,  αποκτά  μεγαλύτερο  βά-
ρος  η  πιο  γραφειοκρατική  πτέρυγά 
του. Εδώ πρόκειται για το τμήμα των 
στελεχών που έχει κάνει «επιστήμη» 
την αντίληψη ότι το κόμμα είναι μα-
γαζί  και  η  πολιτική  ταυτίζεται  με  το 
νταλαβέρι. Όμως αυτή η «επιστήμη» 
δεν έχει τίποτα κοινό με τις πραγμα-
τικές  οργανωτικές  ή  πολιτικές  ικα-
νότητες.  Ο  Ν.  Παππάς  συχνά  κοκο-
ρεύεται  για  την,  τάχα,  «μάχη»  κατά 
των ολιγαρχών με επίδικο τον έλεγχο 
των  Μέσων  Ενημέρωσης.  Σε  εκεί-
νη  τη  «μάχη»  οι  ολιγάρχες  όχι  μόνο 
διατήρησαν  τον  έλεγχο  των  ΜΜΕ, 

όχι  μόνο  απέσπασαν  μια  συμφωνία 
υποβάθμισης του εγγυητικού ρόλου 
των σωματείων και των εργαζομένων 
στην  ενημέρωση,  αλλά  το  πέτυχαν 
και χωρίς να δώσουν την παραμικρή 
εγγύηση  «ουδετερότητας»  απέναντι 
στον  ΣΥΡΙΖΑ.  Είναι  ένα  καλό  παρά-
δειγμα για το πώς «το έξυπνο πουλί, 
από τη μύτη πιάνεται…».

Η  συμμαχία  των  νεοπροεδρικών 
και των γραφειοκρατών του «παλαι-
ού  καθεστώτος»,  που  όμως  πλέον 
κινούνται  με  αποκλειστικό  άξονα 
την  ιδιοτέλεια,  είχε  την  υπεροχή 
απέναντι  στο  συνασπισμό  των  πα-
λιών προεδρικών στελεχών που συ-
σπειρώθηκαν  στην  υποψηφιότητα 
της Γεροβασίλη. Οι σημερινές πραγ-
ματικότητες  στον  ΣΥΡΙΖΑ  περιγρά-
φονται από στιγμιότυπα όπως όταν 
ο Καρανίκας (!) μπορεί να επιτίθεται 
δημόσια στον Τσίπρα, ή όπως όταν 
ο ναύαρχος Αποστολάκης μπορεί να 
χλευάζει τον Αλέκο Φλαμπουράρη.

Ο  συσχετισμός  που  καθοδήγησε 
αυτή  την  κατάληξη  του  συνεδρίου 
δεν έχει πραγματική ισχύ.

Η  εικόνα  του  συνεδρίου  ενισχύει 
την  τάση αποδέσμευσης στη  βάση 
και  πολύ  περισσότερο  την  τάση 
απόσυρσης  του  πολιτικού/εκλο-
γικού  ακροατηρίου,  που  σε  όλες 
τις  προηγούμενες  κάλπες  οδήγησε 
εκατοντάδες  χιλιάδες  στην  αποχή. 
Στις ευρωεκλογές ο ΣΥΡΙΖΑ του Κασ-
σελάκη και των Παππά-Πολάκη, θα 
δώσει αγωνιώδη μάχη για την τρίτη 
θέση. Και αν το ΚΚΕ πρόσεχε περισ-
σότερο  τη  σχέση  του  με  τα  πλατιά 
ριζοσπαστικά  ακροατήρια,  τότε  η 
τέταρτη θέση θα ήταν η πολιτικά πι-
θανότερη.  Την  επόμενη  ημέρα  των 
ευρωεκλογών το «οικοδόμημα» που 
φιλοτεχνήθηκε στο 4ο Συνέδριο θα 
δοκιμαστεί  άγρια  και  η  τράπουλα 
της  εσωκομματικής  εξουσίας  θα 
μοιραστεί ξανά…

Αυτή η κρίση  ισοδυναμεί με απε-
λευθερωτική  πιθανότητα.  Χιλιάδες 
και  χιλιάδες  άνθρωποι  θα  αναζη-
τήσουν  αλλού  και  αλλιώς  πολιτική 
αναφορά.  Το  αν  αυτή  η  πιθανότη-
τα  θα  «μεταφραστεί»  δημιουργικά, 
εξαρτάται από τις πρωτοβουλίες και 
τη  δυναμική  της  ριζοσπαστικής/
αντικαπιταλιστικής  Αριστεράς.  Αλ-
λιώς θα ενισχυθεί το φαινόμενο της 
εξατομικοποιημένης  απόσυρσης 
και της αποχής.

Στη  Λέσχη  της  Κηφισιάς,  και  σε 
άλλα καθεστωτικά κέντρα, είναι φυ-
σιολογικό να τρίβουν τα χέρια τους 
με χαρά στην προοπτική να αποκτή-
σουν  ένα  «εργαλείο»  σαν  το  Δημο-
κρατικό  Κόμμα  των  ΗΠΑ.  Όμως  το 
αν  μπορούν  να  το  πετύχουν  αυτό 
μέσω  του  Στέφανου Κασσελάκη  εί-
ναι άλλο, τελείως αμφίβολο στοίχη-
μα.  Στο  ζόρικο  γήπεδο  της  ταξικής 
πάλης και του πολιτικού αγώνα στην 
Ελλάδα, η γνώμη μας είναι ότι ο «δεν 
θα  σας  προδώσω»  αμερικανοτρα-
φής γιάπης θα αποδειχθεί ένα κου-
τσό άλογο.

Χρειαζόμαστε την 
ετήσια συνδρομή σας
Ηλεκτρονική έκδοση 30€ 
Έντυπη & ηλεκτρονική 50€
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Η 28η Φλεβάρη έδειξε τις δυνατότητες του μαζικού κινήματος

το εργατικό κίνημα μπροστά στην 
πρόκληση μιας νέας γενικής απεργίας

Εκλογές Σωματείου Μισθωτών Τεχνικών: Μαζική   συμμετοχή – Ενίσχυση της barricada

Σ 
τις  28  Φλεβάρη,  ακριβώς  ένα 
χρόνο  από  το  σιδηροδρομικό 
έγκλημα στα Τέμπη, η απεργία 
της ΑΔΕΔΥ και του Εργατικού 

Κέντρου Αθήνας (ΕΚΑ), στην οποία εί-
χαν  καλέσει  πολλές  ομοσπονδίες  και 
σωματεία, έμοιαζε πάρα πολύ με Γενι-
κή Απεργία κι ας έγινε χωρίς τη συμμε-
τοχή της ΓΣΕΕ.

Με αγωνιστικό τρόπο και εξαιρετικά 
μαζικές  συγκεντρώσεις  που  ένωσαν 
τον  κόσμο,  η  τραγική  επέτειος  των 
Τεμπών  δεν  αποτέλεσε  ένα  μνημόσυ-
νο, αλλά από χιλιάδες εργαζόμενες και 
εργαζομένους  φωνάχτηκαν  παλιά  και 
νέα αιτήματα ενάντια στις ιδιωτικοποι-
ήσεις, ενάντια στη διάλυση του Δημο-
σίου, ενάντια στη μετατροπή βασικών 
και πολύτιμων αγαθών, όπως της παι-
δείας και της υγείας, σε εμπορεύματα. 
Η  μέρα  που  μας  θύμισε  ότι  τα  κέρδη 
σκοτώνουν,  ήταν  ημέρα  απεργιακού 
αγώνα για να μην επαναληφθούν προ-
μελετημένα εγκλήματα. 

Οι  μαζικές  και  ανθεκτικές  κινητο-
ποιήσεις των φοιτητριών και φοιτητών 
και  του  κόσμου  της  εκπαίδευσης  για 
να μην επιτραπεί η ιδιωτικοποίηση της 

τριτοβάθμιας  εκπαίδευσης,  μαζί  με 
τις  κινητοποιήσεις  των  μικρομεσαίων 
αγροτών στην χώρα μας και όχι μόνο, 
τροφοδότησαν  το  απεργιακό  κλίμα 
προς τις 28 Φλεβάρη.

Η  ίδια  ημέρα,  με  τη  φόρτιση  λόγω 
Τεμπών,  πρόσθεσε  απεργούς  σε  μια 
ήδη μαζική απεργία.

Στις  8  Μάρτη,  γυναίκες  που  δεν 
έχουν  σταματήσει  να  αγωνίζονται  για 
την  ισότητα  στην  πράξη,  για  την  ενί-
σχυση  δημόσιων  δομών  για  τις  κοι-
νωνικές ανάγκες, ενάντια στη βία, την 
εκμετάλλευση και την καταπίεση, αφι-
ερώνοντας τη φετινή παγκόσμια μέρα 
της γυναίκας στις παλαιστίνιες, που βι-
ώνουν το θάνατο, στη γενοκτονία που 
εκτελεί  το  Ισραήλ  μαζί  με  ολόκληρη 
τη Δύση, θα  ενώσουν  τις φωνές  τους 
με  το  φοιτητικό  και  πανεκπαιδευτικό 
κίνημα για να μην περάσει το νομοσχέ-
διο που ιδιωτικοποιεί την τριτοβάθμια 
εκπαίδευση  και  ψηφίζεται  την  ίδια 
μέρα.

Ο κόσμος στο δρόμο
Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, 
παρόλο που δεν έχει κοινοβουλευτικό 
αντίπαλο,  βλέπει  να  σχηματίζεται  μια 
αυξανόμενη  κοινωνική  αντιπολίτευ-
ση, που καταλαβαίνει τι συμβαίνει και 

αντιδρά αγωνιστικά σε συνολικό και σε 
μερικό επίπεδο.

Στους  χώρους  δουλειάς  οι  εργαζό-
μενες και οι εργαζόμενοι διαπιστώνουν 
και βιώνουν την ασυδοσία και την ολο-
ένα αυξανόμενα ευνοϊκή αντιμετώπιση 
των  εργοδοτών  από  την  κυβέρνηση. 
Συνειδητοποιώντας  το  ταξικό  χάσμα 
έχει ξεκινήσει με επιμονή το τελευταίο 
διάστημα  η  επαναφορά  της  συζήτη-
σης για συλλογικές συμβάσεις εργασί-
ας,  με  επίδικα  τους μισθούς,  τις  συν-
θήκες εργασίας και τα δικαιώματα.

Η  μαζική  και  από  τα  κάτω  απερ-
γία  στις  επικοινωνίες-πληροφορική 
(Teleperformance,  Webhelp  κ.ά.  – 
μέλη του ΣΕΤΗΠ), την οποία επέβαλαν 
και  υλοποιούν  μετανάστες  εργαζόμε-
νοι με μεγάλη συμμετοχή και διάρκεια, 
είναι  ακόμα  ένα  δείγμα  για  την  κατά-
σταση  και  τα  όρια  των  εργαζομένων 
στην πολιτική που ασκείται «χωρίς τον 
ξενοδόχο»!

Οι  εργαζόμενες  και  οι  εργαζόμενοι 
στο  Δημόσιο  βιώνουν  σε  καθημερινή 
βάση την εγκατάλειψη κάθε δημόσιας 
υπηρεσίας, με την υποστελέχωση, την 
υποχρηματοδότηση,  τους  κινδύνους 
για  τη σωματική ασφάλεια  των υπαλ-
λήλων από τις παρατημένες δομές και 
κτίρια,  τον ανταγωνισμό που καλλιερ-

γείται  μεταξύ  συναδέλφ(ισσ)ων  με  τα 
μπόνους  και  διάφορες  μισθολογικές 
παροχές  μέσω  ειδικών  μητρώων  και 
την  ιδιωτικοποίηση  και  της  παραμι-
κρής  λειτουργίας  που  μπορεί  να  είναι 
κερδοφόρα  (βλέπε  ιδιωτικοποίηση 
αρδευτικού  νερού  στη  Θεσσαλία  και 
ίδρυση του ΟΔΥΘ Α.Ε.).

Η λειτουργία του Δημοσίου, με ιδιω-
τικοοικονομικά κριτήρια, με το ταμείο 
Ανάκαμψης μέσα σε όλα τα υπουργεία,  
με  τα  ιδιωτικά  –  απογευματινά  χει-
ρουργεία  στα  Δημόσια  Νοσοκομεία, 
με σχολεία ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. ως ΣΔΙΤ, όπως 
στο Δίστομο, είναι ένας άλλος τρόπος 
ιδιωτικοποίησης.

Το Δημόσιο μοιάζει όλο και περισσό-
τερο στον ιδιωτικό τομέα και στην υλο-
ποίησή  της αυτή η πολιτική προκαλεί 
τις  συνειδήσεις  όλων,  βγάζοντας  στη 
φόρα  τρομακτικά προβλήματα ακόμα 
και  για  την  ίδια  τη  ζωή  τόσο  των  ερ-
γαζομένων  όσο  και  των  χρηστών  των 
υπηρεσιών αυτών.

Με τη διαίρεση των εργαζομένων για 
να διεκδικήσουν πραγματικά ένα κομ-
μάτι ψωμί, αφού οι νόμοι Χατζηδάκη, 
Βορίδη, Άδωνι δημιούργησαν το νομι-
κό  πλαίσιο  για  να  δουλεύει  ο  κόσμος 
στο Δημόσιο  και  στον  ιδιωτικό  τομέα 
2 και 3 δουλειές το  ίδιο εικοσιτετράω-

Της Κατερίνας Γιαννούλια

Μαζική συμμετοχή
Το  τριήμερο  25-27  Φλεβάρη,  ολο-
κληρώθηκαν οι εκλογές του Σωμα-
τείου  Μισθωτών  Τεχνικών  για  το 
νέο  ΔΣ  και  την  εκλογή  αντιπροσώ-
πων  για  το  επόμενο  συνέδριο  του 
Εργατικού  Κέντρου  Αθήνας,  στις 
οποίες ψήφισαν 2241 μέλη, περίπου 
200 μέλη παραπάνω από τις προη-
γούμενες  εκλογές  το  2021.  Πρώτη 
δύναμη  αναδείχθηκε  για  δεύτερη 
συνεχή  χρονιά  η  ΕΣΑΚ  (ΠΑΜΕ)  με 
900 ψήφους (από 665 το 2021) και 3 
έδρες στο ΔΣ (από 2 το 2021). Να ση-
μειώσουμε  ότι  η  Συσπείρωση  (πα-
ράταξη της ΑΡΙΣ) που είχε λάβει 120 
ψήφους  στις  προηγούμενες  εκλο-
γές,  δεν  κατέβασε  δικό  της ψηφο-
δέλτιο  και  στήριξε  το  ψηφοδέλτιο 
της ΕΣΑΚ.   Δεύτερη αναδείχθηκε η 
Αριστερή  Πρωτοβουλία  Τεχνικών 

(ΑΝΤΑΡΣΥΑ)  με  673  ψήφους  (από 
587  το  2021)  διατηρώντας  2  έδρες 
στο  ΔΣ.  Τρίτη  δύναμη  αναδείχθη-
κε η barricada  (ενωτικό σχήμα της 
ριζοσπαστικής  Αριστεράς)  με  455 
ψήφους (από 395 το 2021) διατηρώ-
ντας δύο έδρες στο ΔΣ. Ακολουθεί 
η  Συνάρτηση  (παράταξη  του  ΣΥΡΙ-
ΖΑ-Νέας Αριστεράς) με 144 ψήφους 
(από 196) χάνοντας τη μία έδρα που 
είχε  στο  ΔΣ.  Τελευταίες  δυνάμεις 
με μικρή καταγραφή στις εκλογές η 
Ταξική Πορεία με 42 ψήφους και η 
ΕΡΓΑΣ με 11.

Οι  εκλογές  έλαβαν  χώρα  σε  μία 
συγκυρία που το Σωματείο παλεύει 
να  υπογράψει  Συλλογική  Σύμβαση 
Εργασίας  και  έχει  αναγκάσει  την 
εργοδοσία να συζητήσει, μετά από 
δώδεκα  χρόνια.  Είναι  βέβαιο,  πώς 
αυτή η διεκδίκηση, μέσα από απερ-
γιακές και κλαδικές κινητοποιήσεις, 
σε συνδυασμό με μία σειρά κινητο-
ποιήσεων τα προηγούμενα δύομιση 
χρόνια ενάντια στην εργοδοτική αυ-

θαιρεσία, έχει αποδείξει σε μεγάλο 
τμήμα  των συναδέλφων  του  τεχνι-
κού  κλάδου  την  αξία,  τη  σημασία 
και τη χρησιμότητα ενός ζωντανού 
και  μαζικού  σωματείου.  Με  αυτόν 
τον  τρόπο  το  σωματείο  έχει  κατα-
φέρει να κερδίσει νεότερα μέλη στις 
τάξεις του και να μαζικοποιηθεί πα-

ραπάνω.  Αυτό  αποδεικνύει  η  μαζι-
κή  συμμετοχή  στις  εκλογές  αλλά 
και η ενίσχυση όλων των αριστερών 
ψηφοδελτίων  και  η  αποδυνάμωση 
της  συμβιβαστικής  γραμμής  που 
εκφράζεται από την παράταξη που 
πρόσκειται  στο  ΣΥΡΙΖΑ  και  τη  Νέα 
Αριστερά.

Του Χρήστου Σταυρακάκη
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ρο, ανταγωνιζόμενος ο ένας τον άλλον, 
ελπίζει η κυβέρνηση και ολόκληρο το 
σύστημα να αποφύγει τη συνένωση 
των αιτημάτων των εργαζομένων, τη 
συσπείρωση τους στα σωματεία τους 
και τη μαζική αγωνιστική διεκδίκηση.

Με τα δικαστήρια στην υπηρεσία 
και υπό τις εντολές κυβέρνησης και 
εργοδοτών για να μην υπάρχει ούτε 
μια απεργία, ούτε καν απεργία-αποχή, 
νόμιμη, αποσκοπούν στην καθυπότα-
ξη, τον εκφοβισμό και την ησυχία από 
πλευράς της εργατικής τάξης.

Αλλά, δεν υπάρχει ειρήνη χωρίς δι-
καιοσύνη! Αν αυτό το σύνθημα το φω-
νάζουν χιλιάδες εργαζόμενες-οι για την 

Παλαιστίνη, με αντίστοιχες αντιστά-
σεις φαίνεται να μπορούν να χτιστούν 
μέσα στο εργατικό κίνημα για να μπει 
ένα τέλος στην απερίγραπτη ταξική εκ-
μετάλλευση αδικία και καταπίεση.

Η απεργία της 28 Φλεβάρη ψηφίστη-
κε στην ΑΔΕΔΥ από τις δυνάμεις εκτός 
ΔΑΚΕ – ΔΗΣΥ (πρώην ΠΑΣΚΕ), με πολύ 
κόπο και επιμονή από την Αριστερά. 
Ομοσπονδίες, Εργατικά Κέντρα, σωμα-
τεία πήραν αποφάσεις συμμετοχής και 
την εμπλούτισαν με τα αιτήματά τους, 
τα οποία μπορεί να φαίνονται διαφορε-
τικά, αλλά ενοποιούνται, καθώς αποτε-
λούν πτυχές της ίδιας αντεργατικής και 
αντικοινωνικής πολιτικής που με μανία 

εφαρμόζει η κυβέρνηση της δεξιάς.
Οι Γενικές συνελεύσεις στους 

χώρους δουλειάς έχουν κάνει ένα 
βήμα επιστροφής στην προ κόβιντ 
κατάσταση.

Οι συλλογικές διαδικασίες σχημά-
των, σωματείων κ.ά. έχουν ενεργοποι-
ηθεί σε πολύ σημαντικότερο βαθμό σε 
σχέση με λίγο καιρό πριν.

Η ταξική αλληλεγγύη και η συμπα-
ράσταση του κόσμου σε κινητοποιή-
σεις που μπορεί να τον «ταλαιπωρούν» 
έχουν μπλοκάρει σε μεγάλο βαθμό τον 
κοινωνικό αυτοματισμό που με ευκο-
λία έσπερνε το σύστημα κάποια χρόνια 
πριν.

Τα ματωμένα υπερκέρδη των ιδι-
ωτικών επιχειρήσεων, η ακρίβεια, η 
ασυδοσία και η αποδοχή των κόλπων 
των κολοσσών της ενέργειας, των με-
ταφορών, των τροφίμων από την κυ-
βέρνηση, εξοργίζουν και τον πιο κα-
λοπροαίρετο πολίτη της εργαζόμενης 
κοινωνίας, φέρνοντάς τον όλο και πιο 
κοντά στις κινηματικές και αγωνιστικές 
διαδικασίες.

Η απεργία που εξήγγειλε η ΓΣΕΕ, για 
τις 17 Απρίλη, προσπαθώντας να μετα-
θέσει και να ξεκόψει τους εργατικούς 
αγώνες από τις μνήμες και τις συνειδη-
τοποιήσεις των Τεμπών, αλλά και από 
τους αγώνες του φοιτητικού κι  εκπαι-
δευτικού κινήματος και των αγροτών, 
μπορεί τώρα να αξιοποιηθεί ως συνέ-
χεια και κλιμάκωση της μεγάλης απερ-
γίας στις 28 Φλεβάρη και όλων των 
αγώνων που εκτυλίσσονται. 

Μπορούμε και είναι ανάγκη να γί-
νει μπούμερανγκ στους στόχους της 
ΓΣΕΕ, η απεργία που η ίδια προκήρυξε 
για τις 17 Απρίλη.

Ένα πανεργατικό, πανεκπαιδευτικό,  
πανυγειονομικό μέτωπο μπορεί να 
δημιουργηθεί, σε συνεργασία με τον 
κόσμο της φτωχομεσαίας αγροτιάς, με 
τις αντιπολεμικές αντιστάσεις και την 
αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη και να 
φέρει στο κέντρο της πολιτικής ζωής, 
τις προτεραιότητες, τα συμφέροντα 
των εργαζομένων, για μια κοινωνία που 
θα λειτουργεί με βάση το συνολικό και 
συλλογικό καλό και όχι για τη ζούγκλα 
των αγορών που διαλύει τις ζωές  των 
ανθρώπων, μόνο και μόνο για να θη-
σαυρίζει μια όλο και πιο μικρή μειοψη-
φία ήδη ζάμπλουτων ανθρώπων.

Σημαντική ενίσχυση  
της barricada
Η άνοδος που κατέγραψε η 
barricada κερδίζοντας 455 ψήφους 
την αναδεικν΄πυει για δεύτερη χρο-
νιά τρίτη δύναμη, που σημαίνει ότι 
θα συνεχίσει να έχει καθοριστικό 
ρόλο στη λειτουργία του σωματεί-
ου. Η συμβολή της στο άνοιγμα της 
συζήτησης για τη διεκδίκηση της 
Συλλογικής Σύμβασης στον κλάδο 
ήταν καθοριστική την προηγούμε-
νη περίοδο. Από καλύτερη θέση 
πλέον, θα συνεχίσουμε να διεκδι-
κούμε μία πιο ζωντανή λειτουργία 
του σωματείου, με τρόπο εξώστρε-
φο και δραστήριο, για τη μεγαλύ-
τερη ισχυροποίηση του σωματείου 
και για να είναι εργαλείο μάχης για 
όλους/ες τους συναδέλφους/ισσες 
στον τεχνικό κλάδο. Θα συνεχίσου-
με να διεκδικούμε ένα σωματείο 
που θα ξέρει πραγματικά τις δυνά-
μεις του, θα ξέρει σε ποιους χώρους 

βρίσκονται τα μέλη του και θα ορ-
γανώνει πραγματικά τον αγώνα για 
καλύτερους μισθούς και καλύτερες 
εργασιακές σχέσεις.

Τα ποσοστά που κατέγραψε η 
barricada αναδεικνύουν και την 
απήχηση που έχει μία γνήσια ενω-
τική και ριζοσπαστική αριστερή 
πολιτική μέσα στο εργατικό -συνδι-
καλιστικό κίνημα, που επιχειρεί να 
συσπειρώνει ευρύτερες δυνάμεις 
και στοχεύει στην ανατροπή των 
συσχετισμών στα όργανα του ερ-
γατικού – συνδικαλιστικού κινήμα-
τος, τόσο απέναντι στη λογική που 
συχνά εκφράζουν οι δυνάμεις του 
ΠΑΜΕ όσο και απέναντι στη λογική 
του τάχα ανεξάρτητου εργατικού 
κινήματο Άλλωστε, η barricada εί-
ναι πλέον το μόνο σχήμα που συ-
σπειρώνει διαφορετικές πολιτικές 
δυνάμεις της ριζοσπαστικής-α-
ντικαπιταλιστικής Αριστεράς και 
ανένταχτους/ες. 

Η πρόκληση της  
Συλλογικής Σύμβασης 
Η μαζική συμμετοχή στις εκλογές 
του ΣΜΤ πρέπει να εκληφθεί από 
όλες τις δυνάμεις ως μήνυμα αγώ-
να, ενίσχυσης της δράσης του σω-
ματείου και αποφασιστικού προχω-
ρήματος της υπόθεσης υπογραφής 
Συλλογικής Σύμβασης στον κλάδο. 
Το νέο ΔΣ που εκλέχθηκε έχει σο-
βαρή ευθύνη να συνεχίσει αυτή 
την προσπάθεια. Δε γίνεται άλλο να 
βλέπουμε τις μεγάλες κατασκευ-
αστικές εταιρείες και τα μεγάλα 
μελετητικά γραφεία να πετυχαί-
νουν απανωτά ρεκόρ κερδοφορίας 
και οι μισθοί της πλειοψηφίας των 
εργαζόμενων μηχανικών και τεχνι-
κών να παραμένουν εκνευριστικά 
στάσιμοι, με την ακρίβεια και τον 
πληθωρισμό να ροκανίζουν το ερ-
γατικό εισόδημα κάθε μήνα όλο και 
περισσότερο. 

Μπορεί η οικονομία να πηγαίνει 

καλά σύμφωνα με τις δηλώσεις της 
κυβέρνησης, αφορά όμως μόνο τα 
κέρδη του κεφαλαίου και όχι τους 
μισθούς των εργαζομένων. Το ΣΜΤ 
οφείλει να ανταποκριθεί στην πρό-
κληση και να κλιμακώσει τον αγώνα 
για την υπογραφή συλλογικής σύμ-
βασης με αυξήσεις στους μισθούς, 
χωρίς καθυστερήσεις, όπως αυτές 
που γίνονταν τα προηγούμενα χρό-
νια με κύρια ευθύνη της ΕΣΑΚ. Σε 
σημαντικό τμήμα των εργαζόμε-
νων μηχανικών έχει γίνει σαφές ότι 
η ατομική διαπραγμάτευση με την 
εκάστοτε εργοδοσία έχει συγκε-
κριμένα και συνήθως χαμηλά όρια, 
για αυτό έχει ζωντανέψει στον κλά-
δο τόσο πολύ η συζήτηση για την 
υπογραφή ΣΣΕ και για αυτό ανακα-
λύπτει εκ νέου την αξία της συλλο-
γικής δράσης μέσα από το σωμα-
τείο. Τίποτα δε θα χαριστεί από τα 
αφεντικά, όλα κερδίζονται με τους 
αγώνες των εργαζομένων. 
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Τ 
ην Πέµπτη 29 Φλεβάρη η κυ-
βέρνηση µε πανηγυρικούς 
τόνους προκήρυξε 704 θέσεις 
ειδικευµένων ιατρών κλάδου 

ΕΣΥ. Ο υπουργός Υγείας Αδ. Γεωργιά-
δης µάλιστα επανέλαβε τις ψευτιές 
που αναπαράγει τα τελευταία χρόνια η 
κυβέρνηση της Ν∆ περί µαζικών προ-
σλήψεων στα νοσοκοµεία, υποσχό-
µενος ότι µέσα στο 2024 «θα γίνουν 
συνολικά 6.500 προκηρύξεις µόνιµων 
θέσεων υγειονοµικού προσωπικού». 
Θέσεις που ακόµη κι αν προκηρυχθούν 
δεν θα τοποθετηθούν στα νοσοκοµεία 
πριν το 2027. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
ακόµη δεν έχουν τοποθετηθεί στις 
θέσεις τους οι 3.700 περίπου νοσηλεύ-
τριες από την προκήρυξη που έγινε το 
καλοκαίρι του 2022.

Ακόµη όµως και άµεσα να τοποθε-
τηθεί όλο το παραπάνω προσωπικό 
στις θέσεις του και πάλι τα κενά δεν 
καλύπτονται. Αυτή τη στιγµή για να 
λειτουργήσουν οµαλά τα νοσοκοµεία 
και χωρίς τα απογευµατινά ιατρεία που 
εξήγγειλε πρόσφατα η κυβέρνηση θα 
έπρεπε να γίνουν τουλάχιστον 6.500 
προσλήψεις σε γιατρούς και 30.000 
προσλήψεις νοσηλευτριών και βοη-
θητικού προσωπικού. ∆εν είναι τυχαίο 
άλλωστε ότι και για τις θέσεις που λέει 
ότι θα προκηρύξει είναι µονές. Αυτόµα-
τα αυτό σηµαίνει εντατικοποίηση της 
δουλειάς που οδηγεί όπως γίνεται και 
τώρα σε µαζικές παραιτήσεις γιατρών 
και αποχωρήσεις συµβασιούχων.

Είναι χαρακτηριστικά όσα συµβαί-
νουν στη Θεσσαλονίκη. Η διοίκηση 
της 4ης ΥΠΕ (Υγειονοµική Περιφέρεια) 
αποφάσισε να κάνει µετακινήσεις νο-
σηλευτών χειρουργείου και αναισθη-
σιολόγου από τα νοσοκοµεία ΑΧΕΠΑ 

και Άγιος Παύλος προς το Ιπποκράτειο 
Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης. µιας και 
λόγω της έλλειψης προσωπικού καθυ-
στερούν µεταµοσχεύσεις σε ασθενείς 
και υπάρχει ο κίνδυνος να χαθούν µο-
σχεύµατα. Οι µετακινήσεις αυτές θα 
λύσουν ίσως ένα επείγον πρόβληµα 
αλλά θα φέρουν και καθυστερήσεις 
σε άλλα χειρουργεία. Στο ΑΧΕΠΑ λόγω 
της έλλειψης προσωπικού δε λειτουρ-
γούν οι µισές αίθουσες χειρουργείων. 
Για αυτό το λόγο οι εργαζόµενοι πραγ-
µατοποίησαν παράσταση διαµαρτυρί-
ας την Παρασκευή 29/2 στην έδρα της 
4ης ΥΠΕ.

Πάνω σε αυτές τις ελλείψεις προσω-
πικού πατάει και η προσπάθεια που θα 
κάνουν διάφορες διοικήσεις νοσοκο-
µείων να βάλουν στα νοσοκοµεία για-
τρούς µε καθεστώς έκδοσης δελτίου 
απόδειξης παροχής υπηρεσιών. Όπως 
έγινε στο τέλος του Φλεβάρη στο Γενι-
κό Αντικαρκινικό Νοσοκοµείο Πειραιά 
«Μεταξά». Άσχετα αν η ΟΕΝΓΕ, η Οµο-
σπονδία των Νοσοκοµειακών Γιατρών, 

αποκάλυψε τα ψέµατα της διοίκησης 
του νοσοκοµείου που ισχυρίστηκε ότι 
προχώρησε τη διαδικασία επειδή «δεν 
υπάρχει ιατρός ειδικότητας Παθολο-
γικής Ανατοµικής στον κατάλογο των 
επικουρικών ιατρών της 2ης ΥΠΕ». ∆υ-
στυχώς η ηγεσία της ΠΟΕ∆ΗΝ (ΠΑ-
ΣΚΕ) στο Γενικό Συµβούλιο που έγινε 
στις 23 Φλεβάρη (µια µέρα µετά το 
αποτυχηµένο σε µαζικότητα συλλα-
λητήριο της 22 Φλεβάρη στην Αθήνα) 
αποφάσισε άλλη µία πανελλαδική κι-
νητοποίηση στις... 16 Μάη (ούτε καν 
στις 17 Απρίλη που καλεί η ΓΣΕΕ) στην 
Αθήνα µε το γνωστό µη πετυχηµένο 
τρόπο των µεγάλων σε απόσταση συλ-
λαλητηρίων από την πλατεία Μαβίλη 
στο Υπουργείο Υγείας. Για να είναι εκεί-
νο το συλλαλητήριο πετυχηµένο θα 
εξαρτηθεί από το αν η Αριστερά µέσα 
στα νοσοκοµεία θα πάρει κοινές πρω-
τοβουλίες δράσεων σε κάθε νοσοκο-
µείο και κάθε γειτονιά και καθοριστικό 
ρόλο σε αυτό µπορούν να παίξουν και 
τα σωµατεία των γιατρών.

Υγεία για λίγους κι εκλεκτούς Την απέλυσαν 
επειδή 
διεκδίκησε τις 
τριετίες της

Λ 
ίγες µέρες πριν τις απερ-
γιακές δράσεις για την 
Παγκόσµια Μέρα της 
Γυναίκας οι εργολαβικές 

εταιρείες που έχουν µπει στα ΕΛΤΑ 
(Ελληνικά Ταχυδροµεία) απέδει-
ξαν ξανά πως το να είσαι εργαζόµε-
νη που διεκδικείς τα δικαιώµατά 
σου είναι θανάσιµο αµάρτηµα και 
απέλυσαν στα ΕΛΤΑ Ασβεστοχωρί-
ου την Ελένη Καρακίδου µετά από 
5,5 χρόνια συνεχούς εργασίας. Η 
Ελ. Καρακίδου δούλευε όλα αυτά 
τα χρόνια ως ταξινόµος-διανοµέας 
και είχε κρατήσει τη θέση της ακό-
µη και όταν άλλαζαν οι εργολαβι-
κές εταιρείες.

Το «λάθος» της ήταν ότι είχε το 
«θράσος» να διεκδικήσει τη µία 
τριετία που δικαιούται για το δι-
άστηµα πριν τις 14 Φεβρουαρίου 
2012. Η εταιρεία «Speedcon» για 
την οποία εργαζόταν την ενηµέρω-
σε ότι θα τη στείλει στην εταιρεία 
«Πλέγµα», επίσης από τις εργολα-
βικές εταιρείες των ΕΛΤΑ, και ότι αν 
επιµείνει στη διεκδίκηση αυτή θα 
απολυθεί και από εκεί. Αυτό που 
τελικά έγινε ήταν η «Speedcon» να 
µην ανανεώσει τη σύµβασή της 
και η «Πλέγµα» να αρνηθεί να της 
κάνει νέα σύµβαση. Η Ελ. Καρα-
κίδου έκανε καταγγελία σε βάρος 
των 2 εταιρειών και µαζί µε το Σω-
µατείο Ιδιωτικών Υπαλλήλων θα 
συνεχίσουν τον αγώνα για την επα-
ναπρόσληψή της.

Να σταµατήσουν οι εργολαβίες στους δήµους!

Μ 
ε προτροπή της δηµο-
τικής αρχής στο Βύ-
ρωνα (Σωτηρόπουλος 
- ΠΑΣΟΚ) η ∆ηµοτική 

Επιτροπή αποφάσισε την έγκριση 
εργολαβίας παροχής υπηρεσιών συ-
ντήρησης πρασίνου 2025, ποσού 
183.472,32 ευρώ. Η νέα δηµοτική 
αρχή ακολουθεί τα βήµατα της προ-
ηγούµενης (Κατωπόδης – ΣΥΡΙΖΑ) 
που είχε περάσει τη σχετική απόφα-
ση σε δηµοτικό συµβούλιο, δεσµεύ-
οντας µάλιστα το ∆ήµο ως τα τέλη 
του 2025. 

Οι ιδιωτικοποιήσεις τµηµάτων 
υπηρεσιών των δήµων που είναι κα-

θοριστικές για τη ζωή των δηµοτών 
του καλύπτει την κυβερνητική άρνη-
ση να προβεί σε µαζικές προσλήψεις 
µόνιµου προσωπικού στους δήµους 
αλλά και την άρνηση των δηµοτικών 
αρχών να αναβαθµίσουν τον εξοπλι-
σµό που έχουν και είναι απαραίτητος 
για την εκτέλεση εργασιών πρασίνου 
και άλλων υπηρεσιών. Ας µην ξεχνά-
µε ότι ειδικά σε κάποιες περιοχές της 
περιφέρειας έχει παραχωρηθεί έστω 
και προσωρινά ακόµη και ο τοµέας 
της καθαριότητας σε εργολάβους.

Οι πολιτικές της κυβέρνησης και 
όσων ακολουθούν χωρίς να οργα-
νώνουν αντιστάσεις τις κατευθυ-

ντήριες γραµµές της οικονοµικής 
της πολιτικής και όσων προβλέπει 
η λιτότητα που έχει αποθηκευτεί 
το µέλλον µας τουλάχιστον ως το 
2060, οδηγούν σε υποχρηµατο-
δότηση, υποστελέχωση και τελικά 
σε απαξίωση κρίσιµες κοινωνικές 
και άλλες υπηρεσίες των δήµων. Σε 
εργολάβους που το µόνο που τους 
νοιάζει είναι να εξασφαλίζουν ένα 
σηµαντικό ποσοστό κέρδους και 
δεν τους νοιάζει καθόλου τι συν-
θήκες θα επικρατούν σε µια πόλη. 
Η ποιότητα θα υποβαθµίζεται συ-
νεχώς όπως και οι συνθήκες υγείας 
και ασφάλειας των εργαζοµένων. Οι 

εργαζόµενοι σε κάθε δήµο και συνο-
λικά ένα δρόµο έχουν.

Το δρόµο του µαζικού ενωτικού 
αγώνα που θα διεκδικεί τη µονιµο-
ποίηση όλων των συµβασιούχων, 
τις µαζικές προσλήψεις µόνιµου 
προσωπικού, την άµεση επαναφο-
ρά όλων των υπηρεσιών των δήµων 
στον έλεγχο των δηµοτών χωρίς 
αποζηµίωση των εργολάβων και µε 
πρόσληψη στο δήµο όσων εργατών 
δουλεύουν για τους εργολάβους, την 
αύξηση της κρατικής χρηµατοδότη-
σης ώστε να υπάρχει σε κάθε υπη-
ρεσία αναβαθµισµένος και ασφαλής 
εξοπλισµός.
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Α 
πό  τα  μέσα  Φλεβάρη 
ένας  νέος  αγώνας  ταρά-
ζει  τα  νερά  στις  σύγχρο-
νες  γαλέρες  εργασίας, 

στα  τηλεφωνικά  κέντρα.  Είναι  γνω-
στό ότι στους χώρους του ιδιωτικού 
τομέα, όπου δεν είναι εύκολο το να 
συνδικαλίζεσαι,  κάθε  προσπάθεια 
να εναντιωθεί κάποιος στις προστα-
γές των εργοδοτών φαντάζει βουνό. 
Κι  όμως.  Οι  εργαζόμενοι  στα  τηλε-
φωνικά  κέντρα  κατάφεραν  να  ορ-
γανωθούν και να συντονίσουν τους 
αγώνες τους.

Έτσι οι εργαζόμενοι-ες στις πέντε  
μεγαλύτερες εταιρείες του κλάδου, 
οι  εργαζόμενοι-ες  στις  εταιρείες 
Teleperformance,  Webhelp,  TTEC, 
Foundever  αρχικά  και  τη  δεύτε-
ρη  βδομάδα  και  οι  εργαζόμενες-οι 
στην Cosmote e-Value κατόρθωσαν 
να  πραγματοποιήσουν  δύο  μαζικές 
σε συμμετοχή και δυναμικές 24ωρες 
απεργιακές  κινητοποιήσεις.  Ποια 
ήταν τα προβλήματα που τους οδή-
γησαν  στη  μαζική  συμμετοχή  στις 
κινητοποιήσεις  τους  είναι  εμφανές 
αν  ρίξουμε μια ματιά στα αιτήματά 
τους.

Το πρώτο τους αίτημα είναι οι αυ-
ξήσεις στους μισθούς. Είναι γνωστό 
ότι  στα  περισσότερα  τηλεφωνικά 
κέντρα  οι  μισθοί  είναι  χαμηλοί  και 
σε κάποιες περιπτώσεις συνδέονται 
και  με  την  δυνατότητα  των  εργα-
ζομένων  να  κάνουν  πωλήσεις,  με 
αποτέλεσμα  (σε  συνδυασμό  και  με 
την  ακρίβεια)  να  δουλεύεις  χωρίς 
σταματημό και ακόμη κι έτσι να μη 
σου φτάνει ο μισθός για τις βασικές 
ανάγκες  και  τους  λογαριασμούς. 
Δεύτερο  αίτημα  -ως  επέκταση  του 
πρώτου- είναι λιγότερη δουλειά.

Στα  αιτήματα  των  εργαζομένων 
συμπεριλαμβάνονται  οι  καλύτερες 
συνθήκες  εργασίας  καθώς  στις  πε-
ρισσότερες  περιπτώσεις  οι  εργαζό-
μενοι-ες  στα  τηλεφωνικά  κέντρα 
στοιβάζονται  δεκάδες  σε  λίγα  τε-
τραγωνικά  και  σε  χώρους  που  δεν 
αερίζονται  εύκολα  με  αποτέλεσμα 
να  υπάρχουν  ζητήματα  και  για  την 
υγεία  των  εργαζόμενων  και  για  την 
απόδοσή  τους.  Πολύ  βασικό  αίτη-
μα  επίσης,  καθώς  στα  τηλεφωνικά 
κέντρα  εργάζονται  και  εργαζόμε-
νοι  που  οι  χώρες  προέλευσης  και 
καταγωγής  τους  είναι  εκτός  της 
Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  είναι  η  μη 
εφαρμογή του καθεστώτος για visa 

ειδικού σκοπού. Είναι ένα καθεστώς 
που  οδηγεί  σε  μισθούς  πολλών  και 
μικρότερων  ταχυτήτων.  Οι  εργα-
ζόμενοι  που  υπάγονται  σε  αυτό  το 
καθεστώς  πληρώνονται  λιγότερο, 
απειλούνται  με  απέλαση  αν  απολυ-
θούν και δεν έχουν δικαίωμα να ψά-
ξουν άλλη δουλειά.

Οι  συγκεκριμένοι  εργαζόμενοι 
ήταν από αυτούς που πρωτοστάτη-
σαν  στις  κινητοποιήσεις  και  αυτοί 
που  στην  ουσία  ξεκίνησαν  τις  κι-
νητοποιήσεις  με  τη  συλλογή  υπο-
γραφών  400  εργαζομένων  στην 
Teleperformance  που  έχουν  κατα-
γωγή από την Τυνησία. Αποδεικνύε-
ται για μια ακόμη φορά ότι η μεγάλη 
κερδοφορία για το κεφάλαιο (οι επι-
χειρήσεις που ελέγχουν τα τηλεφω-
νικά κέντρα είναι από τις πιο κερδο-
φόρες  στην  Ελλάδα)  είναι  άρρηκτα 
συνδεδεμένη  με  τη  μεγάλη  κατα-
πίεση, με  το  ξεζούμισμα  των  εργα-
ζομένων  σε  αυτές  τις  επιχειρήσεις. 
Είναι λοιπόν άκρως εντυπωσιακό ότι 
εργαζόμενοι  που θα  έχουν  ανατρο-
πή  όλων  των  δεδομένων  της  ζωής 
τους  αν  απολυθούν,  πρωτοστά-
τησαν  και  συμμετείχαν  στις  8  του 
περασμένου  Φλεβάρη  με  ποσοστό 
90%  στην  πρώτη  εικοσιτετράωρη 
απεργία.  Όπως  ενημέρωσε  αμέσως 
μετά  το  Συνδικάτο  Εργατοϋπαλλή-
λων  Τηλεπικοινωνιών-Πληροφορι-
κής  (ΣΕΤΗΠ),  στην  απεργία  συμ-
μετείχαν  συνολικά  περίπου  3.000 
εργαζόμενοι σε τηλεφωνικά κέντρα 
σε  Αθήνα,  Θεσσαλονίκη,  Χανιά  και 
άλλες πόλεις.

Η μαζική συμμετοχή στην απεργία 
αυτή θορύβησε για τα καλά την ερ-
γοδοσία. Και για να αντιμετωπίσουν 
τους  εργαζόμενους  προσπάθησαν 
να  απαντήσουν  όπως  γίνεται  συνή-
θως,  προσπαθώντας  να  τους  φοβί-
σουν, να τους τρομοκρατήσουν. Οι 
απειλές  για  δυσμενείς  μεταθέσεις 
και  απολύσεις  διαδέχονταν  η  μια 
την άλλη. Οι απειλές για επιπτώσεις 
στον  τρόπο  εργασίας  επίσης.  Και 
όπου  οι  απειλές  δεν  έπιασαν,  προ-
σπάθησαν  να  εξαγοράσουν  φωνές 
και  συνειδήσεις  τάζοντας  υψηλά 
μπόνους.  Οι  προσπάθειες  αυτές 
έπεσαν  στο  κενό  κατά  συντριπτική 
πλειοψηφία. Μια νέα απεργία με μα-
ζική συμμετοχή ήρθε ως απάντηση 
στις  19  του  Φλεβάρη.  Μια  απεργία 
που  υποχρέωσε  την  εργοδοσία  της 
Webhelp να κάτσει στο τραπέζι των 
διαπραγματεύσεων  για  υπογραφή 
Επιχειρησιακής  Συλλογικής  Σύμβα-
σης Εργασίας.

Η  Teleperformance  αντίθετα, 
όπου  υπήρχε  η  μεγαλύτερη  συμ-
μετοχή  στην  απεργία,  αποφάσισε 
ότι  το  ΣΕΤΗΠ  δεν  έχει  το  δικαίωμα 
να  προκηρύσσει  απεργία  για  τους 
εργαζόμενους  στην  επιχείρηση  και 
προσέφυγε  στα  δικαστήρια.  Όμως 
με  την  ευκαιρία  των  κινητοποιήσε-
ων  φούντωσε  εκεί  η  φλόγα  για  να 
φτιαχτεί  και  επιχειρησιακό  σωμα-
τείο.  Οι  εργαζόμενοι  στα  τηλεφω-
νικά κέντρα πλέον ξέρουν ότι έχουν 
τη  δύναμη  να  αντιμετωπίσουν  την 
εργοδοσία.  Αυτό  φάνηκε  και  από 
τις  τοποθετήσεις  εργαζομένων από 

όλες  τις  επιχειρήσεις  στη  συνάντη-
ση που πραγματοποιήθηκε  την Κυ-
ριακή 25 Φλεβάρη στο Εργατικό Κέ-
ντρο Πειραιά για την οργάνωση και 
τη συνέχιση των κινητοποιήσεων.

Καταλαβαίνουμε  ότι  η  μάχη  των 
εργαζομένων  στα  τηλεφωνικά  κέ-
ντρα δεν είναι μια ακόμη απλή μάχη 
μεταξύ  εργαζομένων  και  εργοδο-
σίας. Είναι μια σκληρή ταξική μάχη 
που αφορά όλη  την  εργατική  τάξη. 
Το  ότι  κατόρθωσαν  να  παλέψουν 
ενωμένοι  και  με  κοινά  αιτήματα 
ντόπιοι  και  μετανάστες  εργαζόμε-
νοι  αποτελεί  μια  κατάκτηση  για  το 
εργατικό  κίνημα  η  οποία    δεν  πρέ-
πει  να αφεθεί στην τύχη της και  να 
χαθεί.  Οι  εργαζόμενοι  συμμετείχαν 
μαζικά  και  στη  γενική  απεργία  της 
28ης  Φλεβάρη  κατανοώντας  ότι 
εκτός  από  τα  δικά  τους  αιτήματα 
υπάρχει μια πιο συνολική σύγκρου-
ση με την κυβέρνηση που ανέχεται 
το καθεστώς σκλαβιάς με  το οποίο 
δουλεύουν  οι  εργαζόμενοι  στα  τη-
λεφωνικά κέντρα. Ενώ την επόμενη 
μέρα,  29/2,  έγινε  συγκέντρωση  και 
στα  δικαστήρια  όπου  συζητήθηκε 
η αγωγή της Teleperformance κατά 
του ΣΕΤΗΠ.

Το επόμενο αγωνιστικό ραντεβού 
είναι  ένα  ραντεβού  αλληλεγγύης. 
Το  Σάββατο  9 Μάρτη  το  ΣΕΤΗΠ δι-
οργανώνει  μεγάλη  συναυλία  αλλη-
λεγγύης με σκοπό την ενίσχυση του 
απεργιακού ταμείου των εργαζομέ-
νων  στα  τηλεφωνικά  κέντρα  στο  1ο 
Ενιαίο Λύκειο Ταύρου (Τεμπονέρα).

Τηλεφωνικά κέντρα: Ένας μεγάλος ταξικός αγώνας!

Μαζικές απεργιακές κινητοποιήσεις 
ντόπιων και μεταναστών εργαζομένων
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Σ 
την Αθήνα  περάσαµε από 
την ήττα του Μπακογιάν-
νη στη δηµαρχία ∆ούκα και 
η εκτίµηση ανάλυση και η 

πρόταση για τη στάση και κυρίως τη 
δράση µας απέναντί της επείγει να 
αποκρυσταλλωθεί και να γίνεται κα-
θηµερινή πράξη.

Με θάρρος και κριτική µατιά ας 
δούµε τα πρώτα δείγµατα γραφής της 
δηµοτικής αρχής χωρίς ανοχή µε χο-
ρήγηση περιόδου χάριτος αλλά ούτε 
και βιασύνη να θριαµβολογήσουµε 
µε πολιτικά χαιρέκακη διάθεση «τα 
λέγαµε εµείς δεν άλλαξε τίποτε».

Αν κοιτάξουµε τις Ηµερήσιες ∆ια-
τάξεις των ∆ηµοτικών Συµβουλίων 
και των ∆ηµοτικών Επιτροπών διαπι-
στώνουµε ότι κυριαρχούν καθαρά θέ-
µατα λήψης αποφάσεων για στελέχω-
ση οργανισµών, επιτροπών, νοµικών 
προσώπων του δήµου και τρέχοντα 
διαχειριστικά ζητήµατα.

Ζωτικής σηµασίας θέµατα (σχολι-
κή στέγη, δηµόσιοι χώροι πρασίνου, 
κοινωνική πολιτική) µπαίνουν από 
την αντιπολίτευση στα προ Η∆ χωρίς 
να έχουν ενταχθεί στην επίσηµη Η∆ 
και εποµένως στη διαδικασία λήψης 
απόφασης.

Αυτό αντικειµενικά και πέραν από 
τις όποιες προθέσεις ή ευχολόγια 
λειτουργεί ως συνέχεια της πολιτικής 
του δήµου που υλοποιεί ήδη υπογε-
γραµµένες συµβάσεις για έργα µε ιδι-
ωτικές εταιρείες.

Λυδία λίθος της όποιας διαφορο-
ποίησης πολιτικών είναι αν θα προ-
χωρήσει η νέα δηµοτική αρχή σε 
αναµόρφωση ριζική του προϋπολο-
γισµού και του τεχνικού προγράµµα-
τος ή θα συνεχίσει στο δρόµο Μπα-
κογιάννη όπως δείχνει µέχρι τώρα µε 
κορυφαίο την απόλυτη προτεραιότη-
τα της διπλής ανάπλασης.

Με δηλώσεις εντός και εκτός δη-
µοτικού συµβουλίου ο δήµαρχος ξε-
καθάρισε πως η διπλή ανάπλαση θα 

προχωρήσει και µάλιστα εγκάλεσε 
τον Μπακογιάννη για προχειρότητα 
και έλλειψη οργάνωσης του έργου.

Εποµένως ο αγώνας µας οφείλει να 
είναι κι αυτός διπλός µαζί µε τις συλ-
λογικότητες που αναδεικνύουν και 
παλεύουν τόσο για να µη παραπεµ-
φθούν στις καλένδες έργα αναγκαία 
ούτε να πάρουν τη µορφή αναπλά-
σεων τουριστικοποίησης και εξευγε-
νισµού στην ευρύτερη περιοχή του 
γηπέδου της Λεωφόρου Αλεξάνδρας 
(προσφυγικά, Κουντουριώτικα) όσο 
και ενάντια στην αλλαγή χρήσεων γης 
και την τσιµεντοποίηση του Βοτανι-
κού προς όφελος µιας ΠΑΕ.

Αξιοσηµείωτο και χαρακτηριστικό 
αντιφάσεων που µπορεί να αξιοποιη-
θούν είναι οι περιπτώσεις του Λόφου 
Στρέφη, της Ακαδηµίας Πλάτωνος 
και του Μητροπολιτικού Πάρκου 
Γουδή που µε εργαλείο και τη θετι-
κή στάση της δηµοτικής αρχής στις 
δικαστικές αποφάσεις µπορούµε χω-
ρίς ψευδαισθήσεις κι εγκλωβισµούς 
σε νοµικές µάχες να αναδείξουµε το 
θεµελιώδες ζήτηµα των αναπλάσεων 
για τις ανάγκες των κατοίκων και να 
θέσουµε µπροστά στις ευθύνες του 
το Χάρη ∆ούκα αν θα προχωρήσει 
σε καταγγελία της σύµβασης µε την 
Unison και τη δηµιουργία ισχυρής 
υπηρεσίας πρασίνου στο ∆ήµο.

Γενικότερα είναι χρήσιµη η αποκά-
λυψη της πραγµατικότητας των ιδιω-
τικοποιήσεων υπηρεσιών του δήµου, 
των χορηγιών, των πολιτικών των 
δικτύων στο πλαίσιο ΕΕ και διεθνών 
οργανισµών, ώστε µε αφετηρία την 
καθαρή ιδεολογική µας θέση και συ-
γκεκριµένη δουλειά σε επίπεδο γειτο-
νιών και δήµου να αναδεικνύουµε τις 
άµεσες συνέπειες στην καθηµερινό-
τητα των πολλών. 

Για παράδειγµα η διάθεση πόρων 
(κυρίως ανθρώπινο δυναµικό του 
δήµου που υποφέρει από έντονη 
υποστελέχωση) για τη µέτρηση της 
ενεργειακής φτώχειας και τη συµ-
βουλευτική για εξοικονόµηση ενέρ-
γειας αντί για τη λήψη άµεσων µέ-
τρων ανακούφισης των νοικοκυριών 

που έχουν κοµµένο ηλεκτρικό ρεύµα 
δείχνει την αντίληψη της νέας δηµο-
τικής αρχής για το ρόλο της (µελέτη 
και εφαρµογή καλών πρακτικών ευ-
ρωπαϊκών δικτυών χωρίς συγκεκρι-
µένες δεσµεύσεις) και ταυτόχρονα 
είναι χρέος µας να γίνει συγκεκριµένη 
διεκδίκηση- µε ανάληψη πρωτοβου-
λιών καµπανιακή δράση συνεργασία 
µε κινήµατα- εντός και εκτός ∆ηµοτι-
κού Συµβουλίου.

Η εκφρασµένη δηµόσια θέση του 
∆ούκα για διαβούλευση µε τους κα-
τοίκους πριν από παρεµβάσεις σε 
δηµόσιους χώρους πρασίνου δίνει 
τη δυνατότητα να λειτουργεί ως συ-
νεχής πίεση από τις συλλογικότητες 
της γειτονιάς και µπορεί να οδηγεί σε 
µικρές νίκες διάσωσης ή δηµιουργί-
ας χώρων πρασίνου όπως στην περί-
πτωση µε το παρκάκι Κονοπισοπού-
λου Πράγκα στους Αµπελόκηπους. 
Ας συγκρίνουµε τη δηµιουργία των 
θνησιγενών πολυδιαφηµισµένων 
πάρκων τσέπης/παρτεριών µε το 
αίτηµα των κατοίκων για υψηλό 
πράσινο.

Απέναντι σε µια δηµοτική αρχή που 
αναγνωρίζει δηµόσια την απαράδε-
κτη κατάσταση των σχολικών κτη-
ρίων είναι δυνατόν όχι µε αυτόµατο 
ούτε καν εύκολο τρόπο αλλά µε συ-
στηµατική δουλειά να λειτουργήσει 
η πίεση στο ∆ήµο ώστε τα λόγια να 
γίνουν απτά έργα.

Τελείωσε µεν η δηµαρχία Μπα-
κογιάννη που καµάρωνε για την 
ηλεκτρονική πλατφόρµα υποβολής 
αιτηµάτων αδιαφορώντας συστηµα-
τικά στα αιτήµατα συντήρησης των 
σχολείων και περιοριζόταν µόνο µε 
κάποια από τα άκρως επείγοντα αλλά 
και τώρα οι εργασίες γίνονται µε ερ-
γολάβους, µε µειοδοτικούς διαγωνι-
σµούς, µε µη ρεαλιστικές κοστολο-
γήσεις, µε τις λιγότερες εργατοώρες 
και τα πιο ευτελή υλικά και χωρίς 
ουσιαστικό έλεγχο µε επιστασία και 
διαδικασίες έγκαιρης παραλαβής από 
την Τεχνική Υπηρεσία του δήµου.

Είναι στο βασικό πυρήνα του ρόλου 
της δηµοτικής παράταξης τα αιτή-

µατα που εκφράζουν και διεκδικούν 
αγωνιστικά οι φορείς της εκπαιδευ-
τικής κοινότητας να πάρουν συγκε-
κριµένες απαντήσεις-δεσµεύσεις µε 
χρονοδιάγραµµα επίλυσης.

Μέσα από αυτό τον αγώνα για τη 
στήριξη του δηµόσιου αγαθού της 
παιδείας θα µπορέσουµε να συνδε-
θούµε και να αλληλοεπιδράσουµε µε 
όσες/ους τα συµφέροντα των οποίων 
εκφράζουµε.

Τα όρια της πολιτικής του νέου 
δηµάρχου θα φανούν καθώς δεν 
επιλύεται το πρόβληµα µε ενέσεις 
νοικοκυρέµατος και ψηφιοποίησης, 
είναι αναγκαιότητα και όχι ιδεοληψία 
µας η διασφάλιση πόρων για συνολι-
κό επανασχεδιασµό της συντήρησης 
όλων των σχολείων της Αθήνας ώστε, 
το συντοµότερο δυνατόν, η Τεχνική 
Υπηρεσία του ∆ήµου να αναλάβει 
πλήρως τα σχολικά κτίρια και σταδια-
κά να απεµπλακούν οι εργολάβοι.

Τα επιµέρους χρόνια αιτήµατα 
για κτίσιµο σχολικών κτηρίων για να 
επιλυθούν είναι απαραίτητο να εντα-
χθούν σε συγκεκριµένο πρόγραµµα 
κατασκευής κατάλληλων σύγχρονων 
και ασφαλών σχολείων µε εξασφα-
λισµένους πόρους και δεσµευτικές 
ηµεροµηνίες παράδοσης σε χρήση 
καθώς καταψηφίστηκε αλλά δεν ανα-
τράπηκε ακόµη η πολιτική Μπακο-
γιάννη και για το σκόπιµο –µη– προ-
γραµµατισµό για την ανέγερση (σε 
συνεργασία µε κρατικές υπηρεσίες) 
αναγκαίων νέων σχολικών µονάδων.

Συµπερασµατικά θα λέγαµε ότι η 
επιθυµία και οι φιλοδοξίες του νέου 
δηµάρχου να κτίσει ένα προφίλ δι-
αχειριστή µε ευαισθησία κοινωνική 
και δηµοκρατική χωρίς να διαθέτει 
την κυβερνητική υποστήριξη µπορεί 
να αξιοποιηθεί χωρίς ψευδαισθήσεις 
για να φτάσουµε σε µικρές νίκες που 
σπάζουν την ΤΙΝΑ, δίνουν αυτοπεποί-
θηση στα κινήµατα, ανεβάζουν την 
αγωνιστικότητα, δυνατότητες µαζι-
κοποίησης συλλογικής δράσης και 
προσφέρουν και κάποιες βελτιώσεις 
στη ζωή των κατοίκων µιας αβίωτης 
πόλης.

Δηµαρχία Δούκα στην Αθήνα

Νέα κατάσταση, νέα καθήκοντα

ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ

Της Ράνιας Παπαγεωργίου
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Π 
ριν από 20 χρόνια στη Φλωρε-
ντία, στα πλαίσια των ελπιδο-
φόρων και μαζικών διεργασι-
ών ίδρυσης του Ευρωπαϊκού 

Κοινωνικού Φόρουμ,  έγινε  μια  μεγάλη 
συζήτηση  (με  συμμετοχή  περισσότε-
ρων  από  10.000  ακτιβιστών/στριών 
από όλη την Ευρώπη), με εισηγητές τον 
Μπεζανσενό,  της  εμβληματικής  γαλ-
λικής  οργάνωσης  της  επαναστατικής 
Αριστεράς LCR, και τον Φάουστο Μπερ-
τινότι, του ιταλικού «πλατιού» κόμματος 
της  Κομμουνιστικής  Επανίδρυσης,  με 
αντικείμενο  το  ιστορικά  «βασανιστικό» 
ζήτημα: Κίνημα και Κόμμα. 

Εκεί οριστικοποιήθηκαν τα συμπερά-
σματα μιας γόνιμης συζήτησης που είχε 
από  νωρίτερα  αρχίσει  μέσα  στους  κύ-
κλους του διεθνούς κινήματος ενάντια 
στη νεοφιλελεύθερη καπιταλιστική πα-
γκοσμιοποίηση.  Προέκυπτε  ένας  νέος 
όρος αυτοπροσδιορισμού του «χώρου» 
μας, ο όρος «ριζοσπαστική-αντικαπιτα-
λιστική Αριστερά». 

Δεν ήταν βυζαντινισμός στην ονομα-
τολογία.  Ήταν  αποτέλεσμα  της  συνει-
δητοποίησης των νέων συνθηκών που 
διαμορφώθηκαν  στο  τέλος  του  μεγά-
λου  20ού  αιώνα:  Του  πολιτικού  κενού 
που  δημιουργούσε  η  διαλυτική  κρίση 
των κομμουνιστικών αλλά και  των σο-
σιαλδημοκρατικών  κομμάτων.  Της 
ιδιαίτερης  επιθετικότητας  του  νεοφι-
λελευθερισμού, δηλαδή της συγκεκρι-
μένης μορφής του καπιταλισμού στην 
εποχή μας. Της δυνατότητας, αλλά και 
της  αναγκαιότητας,  για  συστηματική 
ενότητα δράσης μεταξύ της Επαναστα-
τικής Αριστεράς που είχε μαζικοποιηθεί 
μετά τον Μάη του ’68 και ρευμάτων που 
θα  μπορούσαν  να  χαρακτηριστούν  ως 
αριστερός-μαχητικός  μεταρρυθμισμός 
ή  «κεντρισμός», με δεδομένο ότι αυτά 
τα  ρεύματα  θα  εξακολουθούσαν  να 
έχουν διαφορετικές εμφάσεις στο κρί-
σιμο στρατηγικό δίλλημα «μεταρρύθμι-
ση ή επανάσταση;». 

Αυτή η διεύρυνση του πεδίου τακτι-
κής  και  συμμαχιών  και  συνακόλουθα 
του «φάσματος» της αναγκαίας ενότη-
τας στη δράση, δεν ακύρωνε ούτε υπο-
βάθμιζε  τη  σημασία  του  πάντα  κρίσι-
μου «στρατηγικού» διλλήματος: Ακόμα 
και σε μα «εποχή» όπου ο κόσμος μας 
παλεύει για αμυντικές μεταρρυθμίσεις, 
η επαναστατική μαρξιστική στρατηγική 
διατηρεί  όλη  την  αξία  της, ως  οδηγός 
για  το  ποιες  «μεταρρυθμίσεις»  πρέπει 
να  διεκδικηθούν  και,  κυρίως,  με  ποια 
τακτική αυτές μπορούν να κερδηθούν. 
Η  εμπειρία αγώνων  για αμυντικές  «με-
ταρρυθμίσεις»  που,  όμως,  μπορούν 
να  νικήσουν  μόνο  με  «επαναστατικές» 
τακτικές,  υπήρξε  μια  πλατιά  εμπειρία 

στην  Ευρώπη,  στη  Λατινική  Αμερική 
και  αλλού.  Ο  αντικαπιταλισμός  υπήρ-
ξε και υπάρχει ως ένα πλατύ κοινωνικό 
ρεύμα,  κατά  πολύ  ευρύτερο  από  την 
επιρροή  των  οργανώσεων  της  επανα-
στατικής Αριστεράς ή και του ριζοσπα-
στικού-μαρξιστικού πολιτικού χώρου. 

Με  αυτήν  τη  συλλογιστική,  η  ΔΕΑ 
θα  επιθυμούσε  να  αντιμετωπιστεί  η 
δοκιμασία των ευρωεκλογών, αλλά και 
γενικότερα η κρίσιμη συγκυρία που έχει 
διαμορφωθεί  μέσα  από  τα  εκλογικά 
αποτελέσματα του 2023, με τη συστη-
ματική ενότητα δράσης ενός φάσματος 
δυνάμεων που αρχίζει από το ΜΕΡΑ25 
και φτάνει ως την ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Στο κίνη-
μα και στον πολιτικό αγώνα, στο δρόμο 
και  στην  κάλπη,  κυρίως  στο  «από  τα 
κάτω», αλλά και στο «από τα πάνω» για 
να διευκολυνθεί το από τα κάτω… Δεν 
πρόκειται  για  το  Ενιαίο  Μέτωπο  στην 
κλασσική μορφή, αλλά για τις αναγκαί-
ες  ενιαιομετωπικές  πρακτικές  στις  συ-
γκεκριμένες συνθήκες της εποχής μας. 

Η  «στενότερη»  συγκυρία,  της  έξαρ-
σης  των αγώνων  (αγρότες-φοιτητές-α-
περγοί), αλλά και της διαλυτικής κρίσης 
του  ΣΥΡΙΖΑ,  επιβεβαιώνει  αυτήν  την 
αναγκαιότητα.  Η  εικόνα  αποσύνθεσης 
του συνεδρίου Κασσελάκη, η συντηρη-
τική κατεύθυνση της Νέας Αριστεράς, 
η διαρκής αναμόχλευση των σεναρίων 
σοσιαλδημοκρατικής  «ανασύνθεσης», 
αλλά και οι ψυχρολουσίες του ΚΚΕ στα 
ριζοσπαστικά ακροατήρια, όπως έδειξε 
ο  συμφιλιωτισμός  με  τις  ομοφοβικές 
ιδέες, είναι προειδοποιητικές ενδείξεις. 

Δυστυχώς γνωρίζουμε ότι η ενότητα 
δράσης στο φάσμα που αναφέραμε δεν 
είναι σήμερα εφικτή. Οι καθόλα σεβα-

στές  δυνάμεις  της  ΑΝΤΑΡΣΥΑ,  επανα-
λαμβάνοντας  για  μια  ακόμα  φορά  τις 
αποτυχημένες συνταγές  του παρελθό-
ντος, ανακοίνωσαν ότι δεν συνεργάζο-
νται με το ΜΕΡΑ25 και την ΛΑΕ. Πρόκει-
ται για μια ρήξη με τη θετική πείρα στις 
αυτοδιοικητικές  εκλογές,  και  ειδικότε-
ρα  στην  Αθήνα  και  στη  Θεσσαλονίκη, 
που  γίνεται  πιο  προβληματική  αν  συ-
νυπολογίσουμε  το  ότι  οι  ευρωεκλογές 
θα είναι δοκιμασία επιρροής σε εθνική 
κλίμακα. 

Μια από τις λίγες  «οργανωτικές» αρ-
χές του διεθνούς κινήματος ενάντια στη 
νεοφιλελεύθερη  καπιταλιστική  παγκο-
σμιοποίηση ήταν η επιμονή στο «όποιος 
προσπαθεί  να  εξαιρέσει  –αυτοεξαιρεί-
ται». Θα μπορούσε να είναι μια απάντη-
ση στους συντρόφους της ΑΝΤΑΡΣΥΑ. 

Δυστυχώς,  τα  πράγματα  είναι  πιο 
σύνθετα. Πχ  υπάρχουν  κλαδικές ή  το-
πικές  «ενοποιήσεις»  δυνάμεων  που  θα 
πρέπει  προσεκτικά  να  διαφυλαχθούν. 
Κυρίως, όμως, μια παρέμβαση στις ευ-
ρωεκλογές  έχει  ευρύτερες  πολιτικές 
προϋποθέσεις. 

Η θέση απέναντι στην ΕΕ και την Ευ-
ρωζώνη παραμένει  κρίσιμη.  Είναι  αλή-
θεια ότι σήμερα δεν ζούμε στη «συνθή-
κη  2015»,  δεν  γράφουμε  κυβερνητικό 
πρόγραμμα.  Κατά συνέπεια,  πράγματι, 
τα συγκεκριμένα αιτήματα και οι συγκε-
κριμένοι αγώνες, έχουν προτεραιότητα. 
Όμως  αυτά,  όπως  συνήθως,  «φωτίζο-
νται»  ιδιαίτερα μέσα από  τις  στρατηγι-
κές  επιλογές.  Η  προοπτική  της  ρήξης 
και  της  εξόδου,  από  αντικαπιταλιστι-
κή-εργατική-διεθνιστική σκοπιά, παρα-
μένει μια καθοριστική πολιτική επιλογή, 
που  δεν  πρέπει  να  αποκρύβεται  ή  να 

απωθείται. Και είναι απολύτως συνδεδε-
μένη με μια ακόμα πολιτική υποχρέω-
ση: η αντίθεση στον πόλεμο, στους εξο-
πλισμούς, στις βάσεις κ.ο.κ. οφείλει να 
γενικεύεται στην υποστήριξη της ρήξης 
με  το  ΝΑΤΟ  και  τον  ευρωατλαντισμό, 
ανεξάρτητα  από  τις  σκοπιμότητες  της 
«εθνικής  πολιτικής»  στον  ελληνοτουρ-
κικό ανταγωνισμό. 

Η  καθυστέρηση  στην  κάλυψη  των 
πολιτικών προϋποθέσεων επεκτείνεται, 
δυστυχώς,  σε  όλα  τα  επίπεδα.  Η  δια-
μόρφωση  ενός  συνεκτικού  «μεταβατι-
κού» προγράμματος δεν ισοδυναμεί με 
την επιλογή 5 ή 7 ή 10 σημείων, που ου-
σιαστικά είναι οι ενδεικτικοί τίτλοι. Μια 
πολιτική  αντι-λιτότητας,  για  παράδειγ-
μα,  προϋποθέτει  σαφείς  ιεραρχήσεις 
για  αυξήσεις  στους  μισθούς  και  στις 
συντάξεις, για αύξηση των κοινωνικών 
δαπανών,  για  δημόσιο  έλεγχο  των  τι-
μών, για κατάργηση του ΦΠΑ στα είδη 
μαζικής λαϊκής κατανάλωσης και –ανα-
γκαστικά!– για βαρύτερη φορολόγηση 
στα  κέρδη  και  στον  συσσωρευμένο 
πλούτο. Αυτή είναι μια απάντηση πολύ 
διαφορετικά  από  μια  αναφορά  σε  ένα 
«ελάχιστο  εγγυημένο  εισόδημα»,  που 
είναι  μια  σοσιαλδημοκρατική  απάντη-
ση και μάλιστα της δεκαετίας του 1990. 
Η καθυστέρηση στην ανάδειξη και στην 
αποδοχή τέτοιων επιλογών, λέει πολλές 
«αλήθειες» για το πού πράγματι βρισκό-
μαστε στο ερώτημα της προγραμματι-
κής σύγκλισης. 

Μια  πολιτική  συμμαχία,  ακόμα  και 
μια εκλογική συνεργασία, προϋποθέτει 
και μια σαφή, ειλικρινή και έντιμη «ορ-
γανωτική»  συμφωνία.  Αυτή  δεν  μπο-
ρεί  να  ταυτίζεται  με  μια  «ευρύχωρη» 
διαμόρφωση  του  ψηφοδελτίου  μιας 
–οποιασδήποτε!–  από  τις  υπάρχου-
σες δυνάμεις. Και δυστυχώς μια τέτοια 
συμφωνία  δεν  έχει  προκύψει,  με  την 
απαραίτητη  σαφήνεια  και  πειστικότη-
τα,  παρότι  απέχουμε  ελάχιστες  πλέον 
εβδομάδες από την υποχρέωση της κα-
τάθεσης των ευρωψηφοδελτίων. 

Η ΔΕΑ δεν έχει αντίρρηση στο να συ-
νεχιστεί ο σχετικός διάλογος. Σε αυτήν 
την προσπάθεια θεωρούμε ότι θα ήταν 
ιδιαίτερα  βοηθητικός  ένας  συνεκτικός 
«πόλος»  που  μπορούν  να  συγκροτούν 
οργανώσεις  όπως  η  Αναμέτρηση,  οι 
ΑΡΑΝ/Κ-Σχέδιο, η ΔΕΑ, αλλά και άλλες 
δυνάμεις όπως το Ξεκίνημα, η ΑΠΟ και 
οι ανένταχτοι αγωνιστές/στριες που ξε-
χώρισαν με τις παρεμβάσεις τους. Δεν 
θα πρέπει όμως να επιτρέψουμε (στον 
εαυτό  μας  και  άλλους)  ένα  σημαντικό 
λάθος: να γίνουν ενόψει των ευρωεκλο-
γών βιαστικές, ή υπό τον εκβιασμό των 
συνθηκών,  επιλογές,  που  θα  τραυμα-
τίζουν  τις  δυνατότητες  στην  επόμενη 
μέρα. 

Οι ευρωεκλογές είναι μια σημαντική 
πολιτική  μάχη,  αλλά  όχι  η  κρίσιμη  και 
καθοριστική. 

Η ριζοσπαστική-αντικαπιταλιστική αριστερά, 
οι ευρωεκλογές και η επόμενη μέρα
Του Αντώνη Νταβανέλου
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Τα παρακάτω αποτέλουν μια επι-
μελημένη απομαγνητοφώνηση της 
παρέμβασης του συντρόφου Αντώ-
νη Φάρα (μέλος του Πανελλαδικού 
Συμβουλίου της Αναμέτρησης) 
στην Ανοιχτή συνέλευση στην 
Αθήνα για ένα ενωτικό ψηφοδέλτιο 
της ανατρεπτικής Αριστεράς στις 
ευρωεκλογές

Σ 
ε  τέτοιου  είδους  συζη-
τήσεις  είναι  απαραίτητο 
να  ακούμε  προσεκτικά, 
φροντίζοντας να μην επα-

ναλαμβάνουμε  τα  ήδη  ειπωμένα. 
Για  αυτό,  θεωρώ  επιτακτική  την 
ανάγκη  να  εκφράσω  τη βαθιά μου 
συμφωνία  με  τις  ιδέες  που  μοιρά-
στηκαν προηγουμένως, πλέον από 
εκείνες  που  δεν  προέρχονται  από 
συντρόφους  της  Αναμέτρησης. 
Αυτή η συμφωνία δεν αποτελεί ένα 
απλό  νεύμα  αλληλεγγύης,  αλλά 
μια αναγνώριση των καίριων ζητη-
μάτων  που  μοιράστηκαν  η  Μαρία 
Μπόλαρη  και  ο  Θανάσης  Καμπα-
γιάννης, οι συνεισφορές των οποί-
ων  εμβαθύνουν  τον  πυρήνα  της 
συλλογικής  μας  προσπάθειας  και 
αντιμετωπίζουν  άλυτες  προκλή-
σεις που μας αφορούν όλους.

Ο  λόγος  τους  μας  φέρνει  αντι-

μέτωπους με δύο πιεστικά  ερωτή-
ματα:  την  άναγκη  υπερβάσης  της 
αδυναμίας σύνδεσης με τις κοινω-
νικές  αγωνίες  (σε  ζητήματά  όπως 
π.χ  η  ακρίβεια)  και  την  ανάγκη  να 
διατυπώσουμε  τις  προτάσεις  μας 
με  τρόπο  που  να  υπερβαίνει  τις 
επιφανειακές  περιγραφές,  προσδί-
δοντάς  τους  αντίθετα  απτή  ουσία 
και  σαφήνεια.  Οι  προβληματισμοί 
αυτοί  δεν  είναι  απλώς  ρητορικοί, 
αλλά είναι κεντρικοί για την κριτική 
και τη στάση, στο δρόμο διερεύνη-
σης  μιας  Εναλλακτικής  Λίστας  για 
τις ευρωεκλογές.

Για  να  γίνω  πιο  συγκεκριμένος. 
Η  αντίθεσή  μας  στην  ΕΕ  δεν  πρέ-
πει  να  γεννιέται  από  έναν  απλοϊκό 
απορριπτισμό, αλλά  είναι μια υπο-
λογισμένη  στάση  που  διαπνέεται 
από  την  επιθυμία  μας  να  ζήσουμε 
σε έναν τόπο που θα έχει προοπτι-
κή  πέρα  από  τις  επιταγές  και  τις 
νεοφιλελεύθερες πολιτικές της ΕΕ. 
Αυτή η στάση δεν πρέπει να παρα-
γνωρίζει  τις  προκλήσεις  μετά  την 
έξοδο  ή  να  εμφανίζει  ένα  μέλλον 
χωρίς δυσκολίες, μία μαγική λύση. 
Αντίθετα, πρέπει να εργάζεται μέσα 
στους  κοινωνικούς  αγώνες  για  να 
καλλιεργεί  την  συνείδηση  και  την 
επιθυμία για τις βαθιά μετασχημα-

τιστικές  δυνατότητες  που  έχει  μια 
τέτοια κίνηση για την κοινωνία μας, 
τη νεολαία και το ευρύτερο φάσμα 
του πολιτικού αγώνα.

Η περίοδος μεταξύ 2010 και 2015 
αποτελεί  την  επιτομή  ενός  συλλο-
γικού  κινήματος  που  τόλμησε  να 
οραματιστεί  την  αποχώρηση  από 
την  ΕΕ,  σηματοδοτώντας  μια  κα-
μπή  στην  πολιτική  μας  διαδρομή. 
Ωστόσο, η συνείδηση και η διαθε-
σιμότητα αυτή μοιάζει να έχει υπο-
χωρήσει  μπροστά  σε  μία  συνθήκη 
όπου η Νέα Δημοκρατία εμφανίζε-
ται  ως  ο  εγγυητής  της  κοινωνικής 
σταθερότητας,  συγκροτεί  διευρη-
μένες  κοινωνικές  συμμαχίες  και  η 
αριστερά στο σύνολο της αδυνατεί 
να ξεπεράσει την ήττα του 2015.

Η συζήτηση  γύρω από  τη  σημε-
ρινή  δυσχερή  θέση  της  αριστεράς 
κινδυνεύει  συχνά  να  γίνει  απομο-
νωμένη,  εστιάζοντας  υπερβολικά 
στην  εσωτερική  δυναμική  και  τις 
συνήθειες  του  χώρου.  Ενώ  η  συ-
ζήτηση  αυτή  είναι  ζωτικής  σημα-
σίας,  πρέπει  επίσης  να  υψώσουμε 
το βλέμμα μας στο κοινωνικό τοπίο 
που έχει υποστεί σημαντικές αλλα-
γές από το 2019 και μετά. 

Η  τακτική  της  σημερινής  κυ-
βέρνησης,  την  οποία  μπορούμε 

να  ορίσουμε  ως  προληπτική  αντε-
πανάσταση,  αποσκοπεί  στην  οχύ-
ρωση  του  κράτους  απέναντι  στην 
αναζωπύρωση των λαϊκών αγώνων, 
που θυμίζει την έξαρση που παρα-
τηρήθηκε στις αρχές της δεκαετίας 
του 2010. Αυτή η στρατηγική περι-
χαράκωση της κυβέρνησης εγείρει 
κρίσιμα ερωτήματα σχετικά με την 
εκλογική της εντολή, τους βαθύτε-
ρους  λόγους  για  τις  πολιτικές  της 
κατευθύνσεις  και  τις  στρατηγικές 
που πρέπει να υιοθετήσουμε για να 
αντιμετωπίσουμε την ατζέντα της. 

Γεννά  όμως  καθήκοντα  και  για 
εμάς.  Η  κουβέντα  μας  πρέπει  να 
επεκτείνεται  πέρα  από  την  απλή 
εκλογική  πολιτική  και  να  περιλαμ-
βάνει μια ευρύτερη κριτική των συ-
στημικών  επιθέσεων  στη  δημόσια 
υγεία, τη μεταναστευτική πολιτική 
και τον ευρύτερο κοινωνικό και πο-
λιτικό σχηματισμό.

Η  απάντησή  μας  σε  αυτές  τις 
προκλήσεις  πρέπει  να  είναι  πολύ-
πλευρη,  περιλαμβάνοντας  εκλο-
γικές  τακτικές,  κινητοποίηση  της 
βάσης  αλλά  και  την  καλλιέργεια 
μιας  πολιτικής  συνείδησης  ικανής 
να  οραματίζεται  και  να  θέτει  σε 
εφαρμογή  εναλλακτικές  λύσεις. 
Το έργο αυτό είναι τρομακτικά με-

Η  
συνέλευση  στη  Νομική 
στις 25/2 για τη συγκρότη-
ση  ενός  ενωτικού  ψηφο-
δελτίου  της  ανατρεπτικής 

Αριστεράς  στις  ευρωεκλογές  της 
9ης Ιουνίου άνοιξε δημόσια μία ση-
μαντική  συζήτηση  με  συμμετοχή 
αρκετών  ανένταχτων  αγωνιστών/
τριων.  Φάνηκε  ξανά  η  ανάγκη  για 
ανοιχτή  και  ειλικρινή  συζήτηση  για 
τις επιλογές, τους στόχους και τους 
τρόπους  για  την  ανασυγκρότηση 
της ανατρεπτικής Αριστεράς και μία 
ενωτική παρέμβαση στις ευρωεκλο-
γές. Θετικό στοιχείο η παρουσία και 
τοποθέτηση  και  άλλων  δυνάμεων. 
Κάποιων (ΜεΡΑ25, ΑΝΤΑΡΣΥΑ, ΛΑΕ) 
που δεν  είπαν κάτι  νεότερο σε σχέ-
ση  με  τις  κατατεθειμένες  δημόσια 
απόψεις τους και άλλων που επιχεί-
ρησαν  να  συμβάλουν  δημιουργικά 
(ΑΠΟ, Κίνηση Ενωτικής Μαχόμενης 

Αριστεράς). Όλες οι δυνάμεις έχουν 
τοποθετηθεί ανοιχτά. Τώρα, έρχεται 
η ώρα των αποφάσεων.

Το πολιτικό τοπίο στο οποίο καλεί-
ται  να παρέμβει η ανατρεπτική Αρι-
στερά  έχει  τροποποιηθεί  από  δυο 
παράγοντες  που  δημιουργούν  νέες 
δυνατότητες και κινδύνους. Την πα-
ρέμβαση των αγώνων και τη νέα κρί-
ση  του ΣΥΡΙΖΑ. Και  οι  δυο  ευνοούν 
τη συγκρότηση ενός τέτοιου ψηφο-
δελτίου,  ένα  προωθητικό  εκλογικό 
αποτέλεσμα και την προοπτική μιας 
συσπείρωσης της ανατρεπτικής Αρι-
στεράς  που  θα  συμβάλει  όλο  στην 
ανασυγκρότηση  του  κινήματος 
και  στην  μετωπική  συγκέντρωση 
δυνάμεων. 

Σε  αυτό  το  τοπίο,  βασικές  δυνά-
μεις  στην  Αριστερά  έχουν  ήδη  πει 
πώς  σκοπεύουν  να  κινηθούν.  Το 
ΚΚΕ επιλέγει  ξανά  τη στενή κομμα-
τική  κάθοδο  με  πρόσκληση  «κατά 
μόνας»  για  συνεργασία  σε  άτομα. 
Με  ένα  πρόγραμμα  χωρίς  άμεσους 
πολιτικούς στόχους (που θεωρεί εν-
σωματώσιμους),  ακίνδυνο  για  την 

κυβέρνηση και το σύστημα. Η μόνη 
πολιτική  δύναμη  που  ανταποκρίνε-
ται στην πρόσκληση αυτή ως δορυ-
φόρος είναι η ΑΡΙΣ.

Το  ΜεΡΑ25  πρότεινε  ένα  πλαίσιο 
με «10 σημεία διαλόγου για την Αρι-
στερά» και την πολιτική συνεργασία 
γύρω από το ίδιο. Αποσαφήνισε ότι 
η  διαδικασία  συγκρότησης  ψηφο-
δελτίων  θα  γίνει  με  εσωκομματική 
ψηφοφορία για τους υποψήφιους/
ες που είναι μέλη του ΜέΡΑ 25, και 
«για  να  καθοριστεί  ο  αριθμός  των 
θέσεων  που  θα  αντιστοιχούν  σε 
συμμαχικές/συνεργαζόμενες  δυ-
νάμεις»  για  μία  «ευρεία  και  ενωτι-
κή παρέμβαση  για μια Κόκκινη  και 
Πράσινη  Ευρώπη,  η  οποία  θα  έχει 
το ΜέΡΑ25 στην Ελλάδα και σε άλ-
λες χώρες […] ως κεντρική ραχοκο-
καλιά».  Μία  κατεύθυνση  που  ήδη 
εκφωνεί  δημόσια  ο  Γιάνης  Βαρου-
φάκης  ανακοινώνοντας  πολιτικά 
αιτήματα  (π.χ.  βασικό  εισόδημα) 
και ότι ο  ίδιος θα είναι υποψήφιος. 
Μέχρι  τώρα αποφεύγει  να συζητή-
σει  ανοιχτά  για αυτά  και  μεταθέτει 

τη  συζήτηση  σε  προσφορές  θέσε-
ων για το ψηφοδέλτιο και τους ευ-
ρωβουλευτές. Σε εκδήλωση του για 
την ΕΕ στις 8/2 ο Γιάνης Βαρουφά-
κης  ανέφερε  ότι  η  ρήξη  με  την  ΕΕ 
δεν πρέπει  να  τίθεται σήμερα. Μία 
τοποθέτηση για τη ρήξη (ακόμα και 
ως  γενικότερο  σύνθημα  και  προο-
πτική) που είχε αναφέρει στο άνοιγ-
μα του πρόσφατου συνεδρίου του, 
ως βασική αυτοκριτική για την ήττα 
κόμματος  στις  βουλευτικές  εκλο-
γές.  Ούτε  στην  τοποθέτηση  του 
ΜεΡΑ25  στη  συνέλευση  της  Νομι-
κής  εκφράστηκε  κάτι  νέο,  το  βά-
ρος  έπεσε  σε  οργανωτικά  ζητήμα-
τα  ενός  εκλογικού  κατεβάσματος.  
Εκτιμούμε  ότι  αυτές  οι  τοποθετή-
σεις  είναι  πίσω  από  τις  σημερινές 
ανάγκες. Σε αυτές δείχνει να ομονο-
εί  η  ΛΑΕ,  συνεχίζοντας  την  πορεία 
σύγκλισής της με αυτό το χώρο από 
πέρσι.  Δεν  διατυπώνει  μία  διαφο-
ρετική  πολιτική  πρόταση  αλλά  μία 
γενική  επίκληση  για  συνέχιση  της 
ενωτικής συνεργασίας των βουλευ-
τικών εκλογών. 

«Να προσπαθείς να τα αλλάξεις»

Του Χρίστου Τουλιάτου, 
στελέχους της Αριστερής 
Ανασύνθεσης
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γάλο, αλλά και ουσιαστικό - καμία 
πλευρά δεν μπορεί να λείπει. Συνδι-
καλισμός στη δουλειά,  παρέμβα-
ση στις εκλογές, καλλιέργεια συ-
νείδησης και άγωνας στο/με/για 
το κίνημα. 

Αυτός ο αγώνας δεν πρέπει να 
είναι αφηρημένος, αλλά να εδρά-
ζεται στις βιωμένες εμπειρίες εκεί-
νων που βρίσκονται στο περιθώριο 
της κοινωνίας μας, των οποίων η 
πραγματικότητα σημαδεύεται από 
τις σκληρές εναλλαγές της καπι-
ταλιστικής εκμετάλλευσης και της 
ιμπεριαλιστικής επιθετικότητας. 
Η αντίθεσή μας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, επομένως, δεν πρέπει να 
είναι μια γενική εκφώνηση απόρρι-
ψης αλλά μια στάση αρχών ενάντια 
στη συνενοχή της στη διαιώνιση 
της ανισότητας, της αδικίας και της 
περιβαλλοντικής καταστραφής την 
οποία να κατανοούν και να συμ-
μερίζονται όλο και περισσότεροι/
ες/α.

Κλείνοντας, θέλω να πώ ότι η ση-
μερινή μας συνέλευση δεν πρέπει 
να είναι απλώς μια άσκηση πολιτι-
κής ρητορικής αλλά ένα κάλεσμα 
σε δράση. Απαιτεί από εμάς τη δέ-
σμευση να δράσσουμε με τις ορ-
γανώσεις μας, να προωθήσουμε 

πολιτικές συζητήσεις που θα είναι 
περιεκτικές, κριτικές και προσανα-
τολισμένες στην κινητοποίηση της 
συλλογικής δράσης. 

Aπό τον Δεκέμβρη εώς σήμε-
ρα, έχουν συμβεί αρκετά. Πρέπει 
όμως, θέλουμε να χαιρετίσουμε 
τους μαθητές/τριες, τους φοιτη-
τές/τριες, όσους/ες αγωνίζονται 
για την δημόσια παιδεία. Είναι 
εκείνες/οι που έχουν κερδίσει μια 
πρώτη νίκη στα πανεπιστήμια και 

μας δείχνουν τον δρόμο, αλλά κυ-
ρίαρχα είναι εκείνες/οι που δίνουν 
απάντηση σε όσους μουρμουρί-
ζουν ασταμάτητα ότι «τίποτα δεν 
γίνεται γιατί ο συσχετισμός είναι 
συντριπτικός». 

Ριζοσπαστική πολιτική δεν είναι 
να διαπιστώνεις ότι τα πράγματα 
δεν είναι καλά, αλλά να προσπαθείς 
να τα αλλάξεις.

Ας επιμείνουμε, ας εργαστούμε 
και ας πιστεύουμε σε όσα γράφει 

το κάλεσμα μας για αυτή την ανοι-
κτή συνέλευση: 

“χρειάζεται σήμερα ένα τέτοιο 
πλατύ ψηφοδέλτιο της ανατρε-
πτικής Αριστεράς στις ευρωε-
κλογές. Που θα στηρίζεται σε μια 
συσπείρωση από τα κάτω, χωρίς 
αρχηγισμούς και ηγεμονισμούς, 
με δημοκρατική λειτουργία και 
φυσιογνωμία, ισότιμων αγωνιστών 
και αγωνιστριών, οργανωμένων και 
ανένταχτων”

Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ κινείται πάλι σε μία 
«στενή» απεύθυνση προς τις δυνά-
μεις της αντικαπιταλιστικής Αριστε-
ράς, αποκλείοντας εξ ορισμού το 
ΜεΡΑ25 και τη ΛΑΕ. Το ΝΑΡ καλεί 
σε αναβαθμισμένη προγραμματι-
κά συμφωνία (όσον αφορά την ΕΕ, 
τον πόλεμο, το ζήτημα κυβέρνησης 
κλπ.). Σε αυτό το πλαίσιο (με αναφο-
ρά στην ανάγκη «μετώπου των επα-
ναστατών») κινήθηκαν και οι τοπο-
θετήσεις των εκπροσώπων του στη 
συνέλευση της Νομικής. Μία τέτοια 
πρόταση απαιτεί πρακτικά υποταγή 
στο πολιτικό πλαίσιο και τη φυσιο-
γνωμία αυτού του χώρου.

Οι τοποθετήσεις αυτών των δυ-
νάμεων δεν δείχνουν μέχρι στιγμής 
καμία έμπρακτη αλλαγή πορεί-
ας. Δεν κομίζουν κάτι ουσιαστικά 
νέο, δεν δείχνουν καμία προοπτική 
υπερβάσεων, πολύ περισσότερο 
δεν συμβάλλουν στην ανάγκη για 
μία νέα μάχιμη και ενωτική πολιτι-
κή συγκρότηση και φυσιογνωμία 
που δείχνει όλο και πιο απαραίτητη 
στο χώρο της ανατρεπτικής Αρι-

στεράς. Όποια δύναμη θεωρεί κα-
θοριστικό και κρίσιμο το να γίνουν 
βήματα για την εξυπηρέτηση αυτών 
των αναγκών σήμερα δεν μπορεί 
να κλείνει τα μάτια της σε αυτή την 
πραγματικότητα.   

Ως Πρωτοβουλία για μια μετα-
βατική κομμουνιστική οργάνωση 
(Αριστερή Ανασύνθεση – Σύγχρο-
νο Κομμουνιστικό Σχέδιο – ανέ-
νταχτοι/ες) πιστεύουμε ότι όσες 
δυνάμεις αναζητούν μία νέα προ-
οπτική χρειάζεται να συνεχίσουμε 
την προσπάθεια. Με συσπείρωση 
των διαθέσιμων δυνάμεων της 
ανατρεπτικής Αριστεράς με προο-
πτική και για μετά τις εκλογές. Με 
πλαίσιο απτών λαϊκών διεκδικήσε-
ων για κατακτήσεις ενάντια στην 
κυβέρνηση της ΝΔ. Με πρόγραμ-
μα για το μαζικό κίνημα και όχι κυ-
βερνητικό σήμερα. Με πάλη εντός 
και εναντίον της ΕΕ με προοπτική 
ρήξης και εξόδου. Με επιδίωξη 
συγκρότησης μάχιμης εκλογικής 
καθόδου με άλλα ρεύματα, δυνά-
μεις, αγωνιστές και αγωνίστριες, 

με δημοκρατική συγκρότηση από 
συνελεύσεις. 

Για όλα αυτά είπαμε από την αρχή 
ότι επιδιώκουμε το δημόσιο διάλο-
γο χωρίς εκ των προτέρων αποκλει-
σμούς και την ολοκλήρωσή του σε 
ένα εύλογο χρονικό διάστημα. Η 
συνέλευση στη Νομική δείχνει ότι 
το δυναμικό που μπορεί να την εκ-
φράσει και να την υλοποιήσει είναι 
εδώ, διαθέσιμο να διερευνήσει αυτή 
τη δυνατότητα. 

Όλοι/ες αναζητούμε την πολιτική 
ορατότητα σε επίπεδο κοινωνίας, το 
θέμα είναι πώς μπορεί να επιτευχθεί. 
Δεν είναι απάντηση η προσκόλληση 
στα υπάρχοντα μορφώματα χωρίς 
ουσιαστικούς όρους. Το παράδειγ-
μα της «Συμμαχίας για τη Ρήξη» εί-
ναι κοντά για να ξεχαστεί. Μίας συμ-
μαχίας που το κοινά συμφωνημένο 
πλαίσιο της ξεχάστηκε αμέσως και 
ο πολιτικός λόγος που εκφωνήθηκε 
από όσους/ες την εκπροσώπησαν 
κινήθηκε στη γραμμή του ΜεΡΑ25. 

Ας βαδίσουμε στο δρόμο που έδει-
ξαν οι εκλογές στο Δήμο της Αθήνας 

και της Θεσσαλονίκης. Και ας μην 
ξεχνάμε: ό,τι πέτυχαν αυτά τα δυο 
σχήματα δεν έγινε με μιας και ποτέ 
δεν έχει γίνει έτσι. Περάσαμε από 
ποσοστά γύρω στο 1% αρχικά για να 
φτάσουμε στο 5% και 6%. Το πιο ου-
σιαστικό παράδειγμα, το σχήμα της 
Πόλης Ανάποδα στη Θεσσαλονίκη, 
συγκροτήθηκε με ουσιαστικό τρόπο 
το 2018, απέσπασε 1,8% το 2019, έκα-
νε μία παραδειγματική δουλειά τέσ-
σερα χρόνια για να πάρει τώρα 5%. Η 
πρωταρχική συσπείρωση αυτού του 
μαχητικού και ανατρεπτικού ρεύμα-
τος που εκφράστηκε και στη Νομική 
ήταν ο καταλυτικός  παράγοντας για 
αυτό. Δεν είναι το ίδιο σε πανεθνικό 
επίπεδο, είναι αυτονόητο. Όμως, 
αυτόν το δρόμο χρειάζεται να ανα-
ζητήσουμε και τώρα. Χωρίς μεγα-
λοστομίες, πατώντας ουσιαστικά 
στα περιεχόμενα και τον πολιτικό 
λόγο των κοινωνικών κινημάτων, 
αναδεικνύοντας την αναγκαία ρήξη 
με εγχώριους και υπερεθνικούς 
μηχανισμούς για να μπορέσουν να 
υλοποιηθούν. 

«Να προσπαθείς να τα αλλάξεις»



Α 
π’ τις αρχές του νέου έτους 
το φοιτητικό κίνηµα ήρθε ν’ 
αναταράξει µία φαινοµενικά 
µουδιασµένη χώρα από το 

σάστισµα και τον ζόφο µίας πολιτικής 
συνθήκης που έδινε αίσθηση απόλυ-
της νίκης της δεξιάς, από το 40% της 
Νέας ∆ηµοκρατίας στις τραγελαφικές 
εξελίξεις στην αξιωµατική αντιπολίτευ-
ση και στην άνοδο της ακροδεξιάς πα-
ρουσίας και ρητορικής στον δηµόσιο 
διάλογο. Το φοιτητικό κίνηµα όχι µόνο 
ξέσπασε, παρά την σκόπιµη προσπά-
θεια της κυβέρνησης να το αποτρέψει 
φέρνοντας το νοµοσχέδιο µέσα στην 
εξεταστική, αλλά κατάφερε να πολιτι-
κοποιήσει τα αιτήµατα του, να µιλήσει 
συνολικά για την κεντρική πολιτική συ-
γκυρία και να αναγάγει σε κεντρικό ση-
µείο το «όχι στις ιδιωτικοποιήσεις, από 
το ρεύµα, µέχρι τα τραίνα». Η στροφή 
του βλέµµατος στην κεντρική πολιτι-
κή, η αναζωπύρωση της πολιτικής κου-
βέντας για την λιτότητα, τις δολοφονι-
κές επιπτώσεις των ιδιωτικοποιήσεων, 
την εξουθένωση του κόσµου της ερ-
γασίας, το πανεπιστήµιο των αναγκών 
µας, δεν ήταν δεδοµένη κι αποτελεί µία 
νίκη του φοιτητικού κινήµατος. 

Παρά τα γρήγορα αντανακλαστικά 
της κυβερνητικής επίθεσης στις φοι-
τητικές αντιδράσεις, η διάρκεια που 
έχουν αυτές επιδείξει είναι, επίσης, 
ελπιδοφόρο στοιχείο, µε δύο συνε-
χόµενους µήνες γενικών συνελεύσε-
ων, καταλήψεων, κινητοποιήσεων και 
συντονισµών φοιτητικών συλλόγων. 
Η λασπολογία απέναντι στις καταλή-
ψεις από τα καθοδηγούµενα µέσα, η 
επιστράτευση της κυβερνητικής πα-
ράταξης στις γενικές συνελεύσεις που 
γενικά η ίδια απορρίπτει, οι βίαιες επι-
θέσεις αστυνοµικών δυνάµεων στον 
κόσµο της νεολαίας µέσα και έξω από 
το άσυλο, οι απειλές για εισαγγελικές 
έρευνες σε καταλήψεις, ακόµα και η 
αναδίπλωση της κυβέρνησης ως προς 
το περιεχόµενο του νοµοσχεδίου λόγω 
των δικών µας επιχειρηµάτων (πχ. ελά-
χιστη βάση εισαγωγής και στα ιδιωτικά 
πανεπιστήµια) δεν κατάφεραν ν’ απο-
µαζικοποιήσουν το αυθόρµητο κύµα 
οργής που αποκάλυπταν τα πανεπι-
στηµιακά αµφιθέατρα. Το µόνο µέσο 
που µπορούµε να πούµε πως έφερε 
αποτέλεσµα για την κυβέρνηση, ήταν 
οι ηλεκτρονικές εξεταστικές που µε 
κάθετα απεργοσπαστικό χαρακτήρα 
έρχονταν κόντρα στις αποφάσεις των 

φοιτητικών συλλόγων, καταπατούσαν 
το αυτοδιοίκητο των πανεπιστηµιακών 
ιδρυµάτων, ασκούσαν εντατικοποιη-
µένη πίεση σ’ έναν κόσµο και, φυσικά, 
αποπροσανατόλιζαν τη συζήτηση από 
το ουσιαστικό ζήτηµα των ιδιωτικών 
πανεπιστηµίων σ’ εκείνο της εξεταστι-
κής. Αλλά, ακόµη, κι αυτή η τακτική 
δεν κατάφερε να βάλει οριστικό φρέ-
νο στους αγώνες ενάντια στα ιδιωτικά 
πανεπιστήµια. 

Νίκη του φοιτητικού κινήµατος 
αποτελεί, βέβαια, και η προσπάθεια 
σύνδεσης του αγώνα τόσο µε το σύνο-
λο της ακαδηµαϊκής κοινότητας, όσο 
και τα επιµέρους κοινωνικά κινήµατα. 
∆εν παρέµεινε σε µία εσωστρεφή αντι-
πολίτευση µέσα στους τοίχους των 
πανεπιστηµιακών κτηρίων, αλλά βγή-
κε στον δρόµο και ανοίχτηκε στην κοι-
νωνία. Αρχικά µε τα µέλη ∆ΕΠ, τους/ 
τις εκπαιδευτικούς, τα σχολεία κι 
έπειτα, µε τους/τις µελισσοκόµους/
ισσες, τους/τις αγρότες/ισσές, τους/ 
τις υγειονοµικούς σε µία κοινή αντί-
ληψη µαζικών αγώνων ενάντια στις 
πολιτικές πιέσεις που πλήττουν όλο 
και περισσότερο τα λαϊκά στρώµατα. 
Το φοιτητικό κίνηµα κέρδισε σηµαντι-
κό σύµµαχο τους ακαδηµαϊκούς που 

δείχνουν την επιθυµία τους για κοινή 
αγωνιστική πορεία, µέσα από τα συλ-
λογικά του όργανα (ΠΟΣ∆ΕΠ), µε τις 
γενικές τους συνελεύσεις και τις ανα-
κοινώσεις τους, τις στάσεις εργασίας 
και την απεργία στις 28 Φλεβάρη, αλλά 
και σε πολλές περιπτώσεις µε τις απο-
φάσεις τους για καθυστέρηση της δια 
ζώσης εξεταστικής µετά το πέρας των 
κινητοποιήσεων. Πολλοί και πολλές 
έχουν ταχθεί δηµόσια κατά των ιδιω-
τικών πανεπιστηµίων µε ψηφίσµατα, 
αλλά έχουν ενισχύσει και τα επιχειρή-
µατα µας µέσα από δικές τους αναλύ-
σεις (πχ. καθηγητές/τριες συνταγµα-
τολόγοι περί συνταγµατικότητας του 
νοµοσχεδίου). Η στάση αυτή, φυσικά, 
θα ήταν ακόµη µαζικότερη και εντονό-
τερη χωρίς τα πειθαρχικά µέτρα και τις 
εισαγγελικές παρεµβάσεις που τους/
τις απειλούν. Μάλιστα, στα µέτρα 
τροµοκρατίας και φίµωσης εντάσσε-
ται και το παράδειγµα προώθησης της 
απόλυσης διοικητικού υπαλλήλου επί 
19 χρόνια συνεχόµενα και συνδικαλι-
στή, από τον πρύτανη του ΕΚΠΑ, λόγω 
της συνδικαλιστικής του δράσης µετά 
από ακτιβισµό στο κέντρο ελέγχου δι-
κτύων του ΕΚΠΑ ενάντια στη διεξαγω-
γή τηλε-εξεταστικών. Ο αυταρχισµός 

16 ΝΕΟΛΑΙΑ 6 ΜΑΡΤΗ 2024

Το φοιτητικό κίνηµα έχει ταράξει τα νερά
Η µεγάλη µάχη ενάντια στην ιδιωτικοποίηση της παιδείας
Της Ηλιάνας Ζερβού

Ο αυταρχισµός κι η διαρκής επιχείρηση 
επιβολής είναι αποτέλεσµα της πίεσης 
που ασκείται στην κυβέρνηση, καθώς 
γνωρίζει πως είναι µόνη, όχι µόνο 
σε κοινωνικό, αλλά ακόµα και σε 
κοινοβουλευτικό επίπεδο.



κι η διαρκής επιχείρηση επιβολής εί-
ναι αποτέλεσμα της πίεσης που ασκεί-
ται στην κυβέρνηση, καθώς γνωρίζει 
πως είναι μόνη, όχι μόνο σε κοινωνικό, 
αλλά ακόμα και σε κοινοβουλευτικό 
επίπεδο, όπως φάνηκε την ημέρα πα-
ρουσίασης και κατάθεσης του νομο-
σχεδίου στην Βουλή. 

Χειρότερο το νομοσχέδιο 
που κατατέθηκε
Το κατατεθέν, μάλιστα, νομοσχέδιο 
υποβλήθηκε σε ορισμένες τροποποιή-
σεις της τελευταίας στιγμής, οι οποίες 
επικυρώνουν  την πλήρη εμπορευμα-
τοποίηση της ανώτατης εκπαίδευσης. 
Καταρχήν, δίνεται η δυνατότητα, μέσω 
της «εκπαιδευτικής συμφωνίας», όπως 
ονομάστηκε, μεταξύ-ακόμη κι ενός ιδι-
ώτη- μ’ ένα πανεπιστήμιο του εξωτερι-
κού να ιδρύσει Νομικό Πρόσωπο Πανε-
πιστημιακής Εκπαίδευσης. Η ρύθμιση 
αυτή διαψεύδει, φυσικά, τα κυβερνητι-
κά αφηγήματα περί μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα των ιδρυμάτων και δίνει 
την ευκαιρία σε κάθε κολλέγιο που βρί-
σκεται στη χώρα ν’ ανωτατοποιηθεί σε 
πανεπιστήμιο, με μία απλή συμφωνία 
μεταξύ του κολλεγιάρχη και του μητρι-
κού πανεπιστημίου. 

Επόμενη τροπολογία που αναιρεί τις 
μέχρι τώρα διακηρύξεις της κυβέρνη-
σης και των συνοδοιπόρων της για «μη 
κερδοσκοπικά ιδρύματα» αποτελεί η 
πρόβλεψη για αποστολή των κερδών 
από τα δίδακτρα και τις επιχειρηματι-
κές επενδύσεις πίσω στο μητρικό πα-
νεπιστήμιο, το οποίο θα τα εισπράττει 
ως κέρδη και θα τα διανέμει σύμφωνα 
με την αντίστοιχη νομοθεσία της εκά-
στοτε χώρας στην οποία υπάγεται και, 
φυσικά, κατά βούληση, γεγονός που 
έρχεται σε αντίθεση με τον μη κερδο-
σκοπικό χαρακτήρα, ο οποίος απαιτεί 
την εκ νέου επένδυση των εισπράξεων 
στο ίδρυμα. Ταυτόχρονα, καταργείται 
το ανώτατο όριο εργασίας του εργα-
ζόμενου εκπαιδευτικού προσωπικού 
των ιδρυμάτων αυτών που ήταν στις 
12 ώρες εβδομαδιαίως στο αρχικό σχέ-
διο νόμου, αφήνοντας το ανοιχτό στις 
προθέσεις τις εκάστοτε διοίκησης. Η 
συγκεκριμένη τροπολογία, όχι μόνο 
δημιουργεί τις προϋποθέσεις για δει-
νές εργασιακές συνθήκες, με εκτεθει-
μένους/ες εργαζόμενους/ες στις δια-
θέσεις του κεφαλαίου, αλλά στερεί και 
την δυνατότητα ακαδημαϊκής έρευνας 
και εμπλουτισμού της παρεχόμενης 
γνώσης, που αποτελεί και τον βασι-
κό λόγο για τις 9 ώρες ανώτατου ορί-
ου που προβλέπονται για τα δημόσια 
πανεπιστήμια. 

Τέλος, εξαλείφονται τα κριτήρια 
πιστοποίησης με βάσει τα οποία η 

Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 
(ΕΘΑΑΕ) θα χορηγούσε, σύμφωνα με 
το παρουσιασμένο και όχι το κατατε-
θέν νομοσχέδιο, τις άδειες λειτουργί-
ας στα ξένα πανεπιστήμια. Οι κινήσεις 
αυτές αποκαλύπτουν τις πραγματικές 
προθέσεις περί ιδιωτικοποίησης και όχι 
«διεθνοποίησης» η «βελτίωσης» του 
δημόσιου πανεπιστημίου, όπως διαλα-
λούν αποπροσανατολιστικά όλο αυτό 
το διάστημα, ενώ η σπασμωδικότητα 
τους δείχνει τον φόβο τους απέναντι 
στο εκπαιδευτικό κίνημα, τα πολιτικά 
του επιχειρήματα και την επιρροή του 
στην κοινωνία.

Φοιτητική Αριστερά
Η φοιτητική αριστερά, τέλος, δεν έχει 
ξεπεράσει βέβαια τις διαχρονικές της 
παθογένειες αλλά, αντιλαμβανόμενη 
στο μεγαλύτερο μέρος της την κοινω-
νική αναγκαιότητα, έχει κάνει βήματα 
προς ενωτική δράση, με κοινά πλαί-
σια και κοινές πολιτικές διαδικασίες, 
καταφέρνοντας να συσπειρώσει όλο 
το αγωνιστικό δυναμικό μέσα στις 
γενικές συνελεύσεις. Η πολιτική αντι-
παράθεση, ο υγιής διάλογος και οι δι-

αφορετικές πολιτικές αναλύσεις είναι 
απολύτως γόνιμα και θεμιτά στους 
κόλπους του κινήματος, με στόχο την 
πολιτική ζύμωση και εμπειρία, χωρίς 
όμως μικροπολιτικές και διασπαστι-
κές λογικές να μπαίνουν εμπόδιο στην 
ανάγκη για ενότητα στην πράξη που 
απαιτεί η πραγματική συνθήκη. Ενώ, 
δεν πρέπει στιγμή να ξεχαστεί ο κοι-
νός αγώνας του φοιτητικού κινήματος 
μαζί με το εργατικό, το γυναικείο, το 
αντιπολεμικό κίνημα και την αλληλεγ-
γύη στην Παλσιστίνη, όπως σωστά 
έχει προσπαθήσει να κάνει το φοι-
τητικό κίνημα όλο το διάστημα των 
κινητοποιήσεων.  

Την Παρασκευή 8 Μάρτη, ημέρα 
ψήφισης του νομοσχεδίου στη Βουλή, 
καλείται πανελλαδική πανεκπαιδευτι-
κή κινητοποίηση στην Αθήνα. Θα εί-
ναι η μέρα της μεγάλης μάχης ενάντια 
στην ιδιωτικοποίηση των πανεπιστημί-
ων. Στις 8 Μάρτη, τα πανεπιστημιακά 
ιδρύματα σε όλη τη χώρα πρέπει να 
παραλύσουν και να εκφραστεί μαζικά 
στο δρόμο η φωνή της υπεράσπισης 
του δημόσιου δωρεάν πανεπιστημίου, 
μαζί με εργαζόμενους και διαδακτικό 

προσωπικό. Στις 8 Μάρτη, ημέρα φε-
μινιστικών κινητοποιήσεων θα υπάρχει 
έντονο το στοιχείο και των γυναικείων 
διεκδικήσεων αλλά και της φεμινιστι-
κής αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη, 
όπως προσπαθεί η Σύνελευση 8 Μάρ-
τη. Φοιτητικό και φεμινιστικό κίνημα 
θα συναντηθούν στο δρόμο και θα 
ενώσουν δυνάμεις απέναντι στον κοινό 
έχθρο της συστημικής πολιτικής και 
της κυβέρνησης που διαλύει δικαιώ-
ματα και ρημάζει τις ζωές της νεολαίας 
και των γυναικών.

Ανεξάρτητα απ’ την έκβαση του αγώ-
να το φοιτητικό κίνημα έχει ήδη κερ-
δίσει πολλά. Το κέρδος του κινήματος 
βρίσκεται στον κόσμο που γαλουχήθη-
κε πολιτικά μέσα του, απέκτησε αντα-
νακλαστικά δημοκρατικών, πολιτικών 
διαδικασιών, ένιωσε την δύναμη και 
την αξία της συλλογικής οργάνωσης 
και δράσης, έμαθε να σκέφτεται, να 
δρα πολιτικά και να δίνει τις απαντή-
σεις του στον δρόμο. Αυτή η δυναμική 
είναι η πραγματική νίκη των πρώτων 
μηνών του ’24 και χρέος της αριστεράς 
είναι η διαφύλαξή της και η αξιοποίησή 
της στους αγώνες του αύριο. 
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Το φοιτητικό κίνημα έχει ταράξει τα νερά
Η μεγάλη μάχη ενάντια στην ιδιωτικοποίηση της παιδείας

Π 
ριν ένα μήνα, στην πανελ-
λαδική πανεκπαιδευτική κι-
νητοποίηση που καλούσαν 
φοιτητικοί σύλλογοι στην 

Αθήνα, όλοι και όλες περιμέναν ότι η 
μεγάλη είδηση της ημέρας θα είναι η 
μαζική συμμετοχή στην κινητοποίση, 
η καθολική αντίθεση του φοιτητικού 
κινήματος και της ακαδημαϊκής κοι-
νότητας στα ιδιωτικά πανεπιστήμια. 
Πράγματι, πάνω από 20000 φοιτητές/
τριες, εργαζόμενοι/ες κατέκλυσαν 
τους κεντρικούς δρόμους στην Αθήνα.

Δυστυχώς όμως, πρώτη είδηση σε 
όλα τα μέσα ήταν η βίαιη αντιπαράθε-
ση μελών της φοιτητικής Αριστεράς, 
με αποτέλεσμα 8 φοιτητές να μετα-
βούν στο νοσοκομείο. Μέλη της ΚΝΕ 
μαζί με μέλη της ΑΡΙΣ από τη μία μεριά 
χτυπήθηκαν με μέλη της ΑΡΑΣ για το 
ποιος θα κρατάει το πρώτο πανό στη 
διαδήλωση. «Ομάδες κρούσης» οργα-
νώσεων της Αριστεράς ξυλοκοπήθη-
καν, θυμίζοντας δυστυχώς σύγκρου-
ση μεταξύ οργανωμένων οπαδών 
αντίπαλων ομάδων. Τέτοιες πρακτικές 

είναι εχθρικές για το μαζικό κίνημα και 
θα πρέπει να είναι ξένες για τη φοιτητι-
κή Αριστερά.

Είναι αδιανόητο, τμήματα της φοι-
τητικής Αριστεράς να έρχονται σε τέ-
τοια σύγκρουση, από τη στιγμή που 
σε όλες τις γενικές συνελεύσεις κατε-
βαίνουν κοινά αγωνιστικά πλαίσια της 
πλειοψηφίας των δυνάμεων της φοι-
τητικής Αριστεράς. Πώς γίνεται από 
τη μία να υπάρχει πολιτική συμφωνία 
στο πολιτικό πλαίσιο που θα στηριχτεί 
σε μία γενική συνέλευση ενός φοιτη-
τικού συλλόγου και από την άλλη, οι 
ίδιοι άνθρωποι να βιαιοπραγούν ο ένας 
εναντίον του άλλου την ημέρα της 
διαδήλωσης;

Η επιβολή δια της βίας πολιτικών 
αποφάσεων μέσα στο κίνημα δεν έχει 
σχέση με τη ριζοσπαστική και αντι-
καπιταλιστική Αριστερά. Όπως δεν 
έχει θέσει η ιδιοκτησιακή λογική που 
εκφράζεται από αυτές τις δυνάμεις 
με διάφορες αφορμές και τρόπους, 
όπως με διαφορετικά πανό του ίδιου 
φοιτητικού συλλόγου, ανάλογα με τις 

προτιμήσεις κάθε παράταξης. Τέτοιες 
λογικές έχουν υιοθετηθεί διαχρονι-
κά και από δυνάμεις της ΚΝΕ και από 
δυνάμεις των ΕΑΑΚ. Αυτό απέχει έτη 
φωτός από την πολιτική αντιπαράθε-
ση μέσα σε μαζικές και δημοκρατικές 
διαδικασίες, όπως είναι οι γενικές συ-
νελεύσεις των φοιτητικών συλλόγων.

Κάθε τέτοια βίαιη πρακτική και κάθε 
ιδιοκτησιακή λογική του φοιτητικού 
κινήματος πρέπει να είναι καταδικα-
στέα πρώτα από όλα από τους φοιτη-
τές και τις φοιτήτριες που εδώ και δύο 
μήνες δίνουν μία μεγάλη μάχη ενάντια 
στα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Αυτές οι 
πρακτικές δε γίνεται να υιοθετούνται 
από δυνάμεις που θέλουν να αναφέρο-
νται στη ριζοσπαστική και αντικαπιτα-
λιστική Αριστερά. Το φοιτητικό κίνημα 
έχει αποδείξει πως υπάρχει ανάγκη για 
μία γνήσια ενωτική, μαζική, ριζοσπα-
στική πολιτική, που θα συσπειρώνει 
τους φοιτητές και τις φοιτήτριες, θα 
είναι συμπεριληπτική και δημοκρα-
τική, για να μπορεί να είναι ο αγώνας 
υπόθεση όλων των φοιτητών/τριών.

Οι βίαιες αντιπαραθέσεις μεταξύ 
τμημάτων της φοιτητικής Αριστεράς 
δεν έχουν θέση στο φοιτητικό κίνημα
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Φεµινιστικός και 
αντιπολεµικός 
αγώνας - 
Αλληλεγγύη 
στην Παλαιστίνη!

Η 
 8η Μάρτη, ταυτισµένη 
εδώ και κάποια χρόνια µε 
την Παγκόσµια Φεµινιστι-
κή Απεργία στο σπίτι και 

στη δουλειά, είναι ηµέρα αγώνα και 
διεκδίκησης για όλες τις γυναίκες 
που πλήττονται από τη φτώχεια, τον 
θεσµικό σεξισµό, τις έµφυλες ανι-
σότητες και την καταπίεση. Με τους 
αγώνες ενάντια στην έµφυλη καταπί-
εση και εκµετάλλευση κάθε µορφής, 
το φεµινιστικό κίνηµα στην Ελλάδα 
και στον κόσµο έχει ξαναδώσει στην 
8η Μάρτη, Παγκόσµια Ηµέρα της Γυ-
ναίκας, το αρχικό της νόηµα.

Είναι η µέρα που βροντοφωνάζου-
µε ότι «αν σταµατήσουµε εµείς, στα-
µατάει ο κόσµος!». 

Είναι η µέρα που βγαίνουµε στο 
δρόµο για την υπεράσπιση της ζωής 
µας, απέναντι σε κάθε µορφής έµ-
φυλη βία και κακοποίηση που κα-
θηµερινά την απειλεί: οικονοµική, 
σωµατική, σεξουαλική, ψυχολο-
γική, µε τελευταίο σκαλοπάτι τη 
γυναικοκτονία.

Είναι η µέρα που διεκδικούµε τα 
δικαιώµατά µας, σε µια κοινωνία δι-
ευρυνόµενης φτωχοποίησης που 
πλήττει πρώτα εµάς, που έχουµε να 
αντιµετωπίσουµε την ανισότητα και 
τις διακρίσεις στην εργασία, αλλά και 
να σηκώσουµε το βάρος της κοινωνι-
κής αναπαραγωγής, σε εποχές διάλυ-
σης των κοινωνικών υπηρεσιών. 

Η 8η Μάρτη, ως µια µέρα «ζωντα-
νή» κι όχι εθιµοτυπική, ως υπόθεση 

όλων όσες βιώνουµε την καταπίεση, 
(ξανα)βρίσκει κάθε χρόνο το ιδιαίτε-
ρο νόηµά της µέσα στις συγκυρίες 
που ζούµε. 

Για εµάς, οι φεµινιστικοί αγώνες 
µας είναι ταυτόχρονα αγώνες ενάντια 
στο σύστηµα εκµετάλλευσης και κα-
ταπίεσης, είναι αγώνες ενάντια στην 
επισφάλεια της ζωής και τη ζωή στην 
επισφάλεια. 

Έτσι, πέρυσι ενώσαµε τις φωνές 
µας µε χιλιάδες άλλες, στη Γενική 
Απεργία µετά το πολύνεκρο έγκληµα 
στα Τέµπη. 

Ελεύθερες Γυναίκες – 
Ελεύθερη Παλαιστίνη! 

Έτσι, φέτος ενώνουµε τις φωνές 
µας µε το διεθνές κίνηµα αλληλεγγύ-
ης στην Παλαιστίνη, για να απαιτή-
σουµε να σταµατήσει η γενοκτονία 
στη Γάζα. 

Όλα τα βλέµµατα στραµµένα στη 
Ράφα! Αυτή είναι η κραυγή του διε-
θνούς κινήµατος, καθώς ο Ισραηλι-
νός Στρατός ετοιµάζεται να εισβάλει 
στη µικρή αυτή γωνιά παλαιστινια-
κής γης που αποτελεί το τελευταίο 
καταφύγιο για εκατοντάδες χιλιάδες 
εκτοπισµένες/ους Παλαιστίνιες/
ους. 

Γνωρίζουµε καλά ότι οι Παλαιστίνιες 
γυναίκες και τα λοατκι άτοµα αποτε-
λούν τα πρώτα θύµατα του αποικιο-
κρατικού κράτους κατοχής, το οποίο 
υιοθετεί µισογυνικές, σεξιστικές και 
γυναικοκτονικές πολιτικές για να κάµ-

Της Μαρίας Μπό-
λαρη

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρε-
φορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώ-

σεις. Πρέπει να ανατραπεί µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει 
κοινοβουλευτικός δρόµος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 

µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας
H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχη-
τικά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό 
κόµµα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για 
την επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζι-
κούς αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκα-
τάστασης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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κόµµα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για 
την επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζι-
κούς αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκα-
τάστασης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.τάστασης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
τάστασης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
τάστασης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

κόµµα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για 
την επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζι-
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ψει την αντίσταση. Το κράτος του 
Ισραήλ αντιµετωπίζει ακόµα και τα 
βρέφη ως µελλοντικούς τροµοκρά-
τες. Η σκέψη µας βρίσκεται σε όλες 
αυτές που δεκαετίες τώρα βάζουν τα 
σώµατά τους µπροστά σε όπλα και 
µπουλντόζες, υπερασπιζόµενες τα 
σπίτια, τα δέντρα, το νερό και τη γη 
τους, σε όλες αυτές που συµµετείχαν 
στην Ιντιφάντα, που φυλακίστηκαν, 
που εργάζονται ως δικηγόροι, νοση-
λεύτριες, δασκάλες, γιατροί, καθηγή-
τριες, εργάτριες γης, που έπαιξαν και 
παίζουν καθοριστικό ρόλο στην οργά-
νωση των λαϊκών παράνοµων δικτύων 
και επιτροπών, σε όλες όσες µέσα από 
την τέχνη και την γραφή υπερασπίζο-
νται την γη και τα σώµατά τους.

Ξέρουµε καλά το δίκιο των κατα-
πιεσµένων απέναντι στον καταπιε-
στή, ξέρουµε τι θα πει ατιµώρητη 
κι ασύµµετρη βία, γνωρίζουµε πώς 
είναι να κινδυνεύεις λόγω ταυτό-
τητας (φύλου ή φυλής), νιώθουµε 
τον θυµό απέναντι σε όσους κατη-
γορούν το θύµα και καλύπτουν τον 
θύτη. Γι’ αυτό µας συγκλονίζει όταν 
αυτή η εµπειρία γίνεται σε θηριώδη 
κλίµακα, από µια θηριώδη πολεµική 
µηχανή που έχει εξαπολύσει έναν 

γενοκτονικό πόλεµο ενάντια σε έναν 
ολόκληρο λαό κι απολαµβάνει τη 
διεθνή ανοχή ή και υποστήριξη για-
τί τάχα είναι σε «αυτοάµυνα», ενώ η 
αντίσταση στην καταπίεση βαφτίζε-
ται «τροµοκρατία». 

Γι’ αυτό µας εξοργίζει διπλά το «ροζ 
πλυντήριο» του Κράτους του Ισραήλ, 
που πουλάει τον εαυτό του ως «προο-
δευτικό» στα ζητήµατα των γυναικεί-
ων και των ΛΟΑΤΚΙ δικαιωµάτων, ενώ 
πρόκειται για ένα κράτος Απαρτχάιντ 
που αποστερεί συστηµατικά επί δε-
καετίες κάθε δικαίωµα του Παλαιστι-
νιακού λαού. Ο δικός µας φεµινισµός 
στέκεται σε σύγκρουση µε το ρατσι-
σµό, την «φυλετική ανωτερότητα», 
την «εθνική αποκλειστικότητα» και 
την αποικιοκρατία, θέλει να ενώσει τα 
θύµατα της καταπίεσης σε κοινούς 
αγώνες ενάντια σε κοινούς εχθρούς: 
Το σύστηµα που αναπαράγει το πλέγ-
µα σεξιστικών, ρατσιστικών, εθνικών 
καταπιέσεων, που εξαπολύει «κοι-
νωνικούς πολέµους» εναντίον µας 
στο εσωτερικό και ιµπεριαλιστικούς 
πολέµους κατά των «Άλλων» στο 
εξωτερικό. 

Στις 8 Μάρτη θέλουµε να διαδη-
λώσουµε την φεµινιστική αλληλεγ-

γύη στον παλαιστινιακό λαό, που 
δολοφονείται, χάνει τα σπίτια του, τα 
παιδιά του κι απειλείται -για µια ακό-
µα φορά στην ιστορία του- να βρεθεί 
στην προσφυγιά, αν αφήσουµε το 
Κράτος του Ισραήλ να ολοκληρώσει 
το σχέδιο εθνοκάθαρσης. 

Να καταγγείλουµε την συνενοχή 
της ελληνικής κυβέρνησης και να 
απαιτήσουµε να σπάσει η στρατη-
γική συµµαχία Ελλάδας-Ισραήλ, να 
φωνάξουµε «Όχι στο όνοµά µας!». 

Να ενώσουµε τις φωνές µας µε το 
διεθνές κίνηµα αλληλεγγύης, που 
εκείνες τις µέρες θα κλιµακώνει τη 
δράση του για να αποτρέψει το χυ-
δαίο ισραηλινό τελεσίγραφο για ει-
σβολή στη Ράφα στις 10 Μάρτη. 

Να κάνουµε ό,τι περνά από το χέρι 
µας για να σταµατήσει ένα ιστορικό 
έγκληµα. 

Να διαδηλώσουµε την αποφασι-
στικότητά µας να συνεχίσουµε τους 
αγώνες για απελευθέρωση από κάθε 
καταπίεση. 

Μέχρι να ζήσουµε ως Ελεύθερες 
Γυναίκες και να δούµε Ελεύθερη την 
Παλαιστίνη.

Συνέλευση 8 Μάρτη

Τι όµορφα γενέθλια!
Με τη νεολαία να δίνει τη µάχη στη σχολή για τη µόρφωση,-
στην υπηρεσία και το εργοστάσιο για καλύτερες συνθήκες ερ-
γασίας και παντού ενάντια στο σεξισµό, τη φτώχεια και τη βία.

Κι εµείς οι µεγαλύτερες από δίπλα, για να τους αφήσουµε 
ένα κόσµο λιγότερο σεξιστικό, ρατσιστικό, αµφιοµοτρανσφο-
βικό. Και µε τα συντρόφια µας τους άντρες για την αλλαγή της 
κοινωνίας!

Όλα είµασταν εκεί! Μια αγκαλιά! Μια γροθιά! Γιατί µας κατασ-
στρέφουν τη ζωή!Και πρέπει να περάσουµε στην αντεπίθεση!

Κυκλοφορούν 
από τις εκδόσεις 
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Νέα δίωξη ασκήθηκε εις βάρος του ∆ικτύου Ελευθέρων Φα-
ντάρων «Σπάρτακος» και της Επιτροπής Αλληλεγγύης Στρα-

τευµένων, µε την κατηγορία της «συκοφαντικής δυσφήµησης». 
Η δίωξη προέκυψε ύστερα από µήνυση αξιωµατικού που υπη-
ρετούσε στη Χίο, λόγω της δηµοσίευσης στο blog της Επιτροπής 
και του ∆ικτύου καταγγελίας στρατευµένων για όσα συνέβαιναν 

στις µονάδες τους, µε τη δίκη να ορίζεται στο τριµελές πληµ-
µελειοδικείο Χίου στις 7 Μαρτίου. Η µήνυση στράφηκε ξανά 

κατά των διαχειριστών του blog της Επιτροπής Αλληλεγγύης 
Στρατευµένων και γι’ αυτό κατηγορείται ο αγωνιστής Νίκος 

Χαραλαµπόπουλος, στο όνοµα του οποίου ήταν καταχωρηµένο 
τυπικά το τηλέφωνο όπου γίνονται ορισµένες από τις καταγγε-
λίες των στρατευµένων και των οικογενειών τους. Συλλογικό-

τητες και φορείς, ήδη κινητοποιούνται ώστε να µην περάσει η 
ποινικοποίηση της δράσης του ∆ικτύου. Ψηφίσµατα αλληλεγγύ-
ης που απαιτούν την αθώωση του Ν. Χαραλαµπόπουλου βγαί-
νουν διαρκώς από δεκάδες φοιτητικούς συλλόγους, σωµατεία 

εργαζοµένων και συνδικάτα, συλλογικότητες γειτονιάς, κινήσεις 
πόλης και εργατικές κινήσεις. Είναι σαφές ότι η συγκεκριµένη δί-

ωξη έχει ευρύτερη στόχευση. Για ακόµη µια φορά επιχειρείται 
να χτυπηθεί το κίνηµα αλληλεγγύης των στρατευµένων, να 

καλλιεργηθεί ένα κλίµα φόβου, υποταγής και φίµωσης απέναντι 
στις αυθαιρεσίες του εκάστοτε αξιωµατικού. Αυτός είναι και ο 

λόγος που το αντιπολεµικό κίνηµα και η Αριστερά οφείλουν να 
σταθούν ασπίδα µπροστά σε όσους βρίσκονται αντιµέτωποι µε 

τέτοιες τροµοκρατικές διώξεις.

Από τις 15 ∆εκεµβρίου του 2023, βρίσκεται σε εξέλιξη η δίκη σε β’ 
βαθµό των δύο κατηγορουµένων για τον φονικό ξυλοδαρµό του Ζακ 
Κωστόπουλου στο κτίριο του Εφετείου Αθηνών. Η οικογένεια του Ζακ 

απαιτεί δικαιοσύνη, δηλαδή την καταδίκη των κατηγορούµενων για 
ανθρωποκτονία µε ενδεχόµενο δόλο και την πλήρη έκτιση των ποινών 
τους. Οι πρώτες δικάσιµοι είχαν χαρακτηριστεί από ένα κλίµα απαξί-

ωσης προς το θύµα, µε τον Ζακ να αντιµετωπίζεται κατ’ εξακολούθηση 
ως οροθετικό άτοµο που έκανε χρήση ουσιών, παρά τις καθαρές τοξι-
κολογικές. Οι τέσσερις επόµενες δικάσιµοι του Φεβρουαρίου ολοκλη-
ρώθηκαν την Παρασκευή 23/2. Σε αυτές, ο παθολογοανατόµος που 
εξέτασε το πτώµα, Χρήστος Ευτυχιάδης, τόνισε ότι οι κακώσεις που 

εντοπίστηκαν στο σώµα του Ζακ, δικαιολογούν 
επαρκώς την αιτία θανάτου, λέγοντας πως, 
«πέθανε 27 λεπτά µετά τα φερόµενα χτυπή-

µατα». Κοµβικό ρόλο στη δίκη, είχε και η 
Χριστίνα Βαρβία, ερευνήτρια και καθηγή-

τρια στο Goldsmiths University of London, 
στην ερευνητική αρχιτεκτονική. Η ίδια µε 
την οµάδα της διαπίστωσαν ότι υπάρχουν 

κάποια βίντεο από το σηµείο του τραγικού 
συµβάντος, τα οποία δεν έχουν συµπερι-

ληφθεί αυτούσια στη δικογραφία. Η Κλειώ 
Παπαπαντολέων, µία εκ των δικηγόρων της 

οικογένειας του Ζακ, τοποθετήθηκε λέγοντας πως, 
«Όλοι οι γιατροί συντάσσονται αδιαφοροποίητα ως προς το γιατί πέ-

θανε ο Ζαχαρίας Κωστόπουλος. Πέρα από τις ερωτήσεις των συναδέλ-
φων µου δεν έχω δει από την υπεράσπιση κανένα στοιχείο επιστηµο-
νικό που να συνδράµει. ∆ιατυπώνουν διάφορα ερωτήµατα, αν µπορεί 
να πεθάνει από τον HIV, αν του έπεσε ένα τούβλο στο κεφάλι, και δεν 

έχουµε κανένα επιστηµονικό στοιχείο που να το υποστηρίζει…». Παρά 
την επίµονη προσπάθεια των συνηγόρων των κατηγορούµενων να 

φανεί ο θάνατος του Ζακ ως κάτι τυχαίο, τα επίσηµα στοιχεία και 
οι µαρτυρίες, αποδεικνύουν το αντίθετο. Το κίνηµα αλληλεγγύης, 

ήταν, είναι και θα είναι παρόν στις δικασίµους και δίπλα στο αίτηµα της 
οικογένειας του Ζακ για δικαίωση. Η επόµενη δικάσιµος έχει οριστεί 
για τις 13 Μαρτίου, στην αίθουσα ∆100Β, στον 4ο όροφο του Εφε-
τείου Αθηνών, ενώ αναµένεται να ανακοινωθούν οι ηµεροµηνίες των 

ακόλουθων δικασίµων.

Το ντοκιµαντέρ της Ελίνας Ψύκου «Αδέσποτα Κορµιά» βρέθηκε 
στο στόχαστρο του ακροδεξιού κόµµατος Νατσιού. Συγκεκριµένα 

η αφίσα της ταινίας προκάλεσε την αντίδραση του βουλευτή της 
Νίκης, Κοµνηνού ∆ελβερούδη, ο οποίος κατέθεσε επίκαιρη ερώτηση 

στη Βουλή, αναφέροντας µεταξύ άλλων: «Η ταινία Αδέσποτα Κορ-
µιά συνοδεύεται από µία προκλητική, βλάσφηµη και αντιαισθητική 
αφίσα, η οποία απεικονίζει εσταυρωµένη τη µορφή µιας γυναίκας, 

εγκύου και γυµνόστηθης, η οποία παραπέµπει απροκάλυπτα στο ιερό 
πρόσωπο της Παναγίας. Η εν λόγω αφίσα προσβάλλει απροκάλυπτα 
τα χρηστά ήθη, βλασφηµώντας το ιερό σύµβολο του σταυρού και τα 

ιερά πρόσωπα του Εσταυρωµένου Χριστού και της Παναγίας, ενώ 
το απαράδεκτο αυτό γεγονός φανερώνει, για µια ακόµα φορά, πόσο 
επιτακτική είναι η ανάγκη επαναφοράς των ποινικών διατάξεων για 

την κακόβουλη βλασφηµία και την καθύβριση θρησκεύµατος». 
Είναι σαφές ότι ο συγκεκριµένος κύριος, λειτουργώντας ως αυ-

τόκλητος ιεροεξεταστής, επικαλέστηκε τα ιερά και τα όσια προ-
κειµένου να επιβάλει τη δική του πολιτική ατζέντα. Μια ατζέντα 

θρησκόληπτη, µισαλλόδοξη και άκρως συντηρητική. Τα «Αδέσποτα 
Κορµιά» είναι ένα ντοκιµαντέρ µε τη µορφή road movie. Οι ηρωίδες 

του ταξιδεύουν σε µια Ευρώπη που ολοένα συντηρητικοποιείται, 
διεκδικώντας τίποτα λιγότερο από αυτονοµία και αυτοδιάθεση του 

σώµατός τους. Αυτό φαίνεται πως ενόχλησε τον συγκεκριµένο ακρο-
δεξιό κοινοβουλευτικό θίασο που µε αφορµή την αφίσα, ζήτησε να 

λογοκρίνονται έργα τέχνης και να τιµωρούνται ποινικά οι δηµιουργοί 
τους. ∆εν είναι όµως η πρώτη φορά που το ακροδεξιό αυτό µόρ-

φωµα στρέφεται ενάντια στην τέχνη και την ελευθερία της έκφρα-
σης. Πρόσφατα, ο πρόεδρός του είχε στραφεί ακόµη και ενάντια στο 

Netfl ix επειδή σε µια σειρά ο Μέγας Αλέξανδρος παρουσιάζεται ως 
οµοφυλόφιλος. Κάποιοι απ’ ό,τι φαίνεται νοσταλγούν το Μεσαίωνα. 

Ευτυχώς είναι ελάχιστοι και περιθωριοποιηµένοι.

εντοπίστηκαν στο σώµα του Ζακ, δικαιολογούν 
επαρκώς την αιτία θανάτου
«πέθανε 27 λεπτά µετά τα φερόµενα χτυπή-

τρια στο Goldsmiths University of London, 

κάποια βίντεο από το σηµείο του τραγικού 

ληφθεί αυτούσια στη δικογραφία. Η Κλειώ 
Παπαπαντολέων, µία εκ των δικηγόρων της 

οικογένειας του Ζακ, τοποθετήθηκε λέγοντας πως, 
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(συνέχεια από σελ.1)

Η  
µετατόπιση της Ευρώπης 
προς τα δεξιά είναι διαρκής 
τα τελευταία χρόνια. Η κα-
τάρρευση ενός αριστερού 

πολιτικού υποδείγµατος µετά το 
2015, άφησε ένα ανοικτό πολιτικό 
κενό αµφισβήτησης της κυρίαρχης 
ευρωπαϊκής πολιτικής στην άκρα 
δεξιά. Αυτό αναµένεται για ακόµη 
µια φορά να αποτυπωθεί και στις 
προσεχείς ευρωκάλπες. Έχει αποτυ-
πωθεί, όµως, ήδη στις ευρωπαϊκές 
προσφυγικές πολιτικές. Οι χώρες 
του Βίσεγκραντ πρωτοστατούν στον 
αντιπροσφυγικό λόγο και στις ρατσι-
στικές πρακτικές κλείνοντας τα σύ-
νορά τους και αρνούµενες κάθε δι-
άλογο ως προς την προώθηση έστω 
και ελάχιστου µέρους προσφύγων 
προς την Ευρώπη. Στην κεντρική και 
βόρεια Ευρώπη πληθαίνουν τα νεο-
φασιστικά µορφώµατα που κάνουν 
τη βρώµικη δουλειά του δρόµου, 
έχοντας πατήσει στο χαλί του κανονι-
κοποιηµένου ρατσισµού.

Ευρώπη-Φρούριο
Η κατάσταση, όµως δείχνει ακόµη 
πιο ανησυχητική στους κραταιούς 
ευρωπαϊκούς καπιταλισµούς. Στη 
Γερµανία το AfD µέσα σε λίγα χρόνια 
εξελίχθηκε σε µία ακραία, αλλά ισχυ-
ρή πολιτική δύναµη, µε διασυνδέσεις 
σε ακροδεξιούς ή ακόµη και νεοναζι-
στικούς πυρήνες. Ξιφουλκεί εναντίον 
του Ισλάµ, της µετανάστευσης, της 
παροχής ασύλου. Αµφισβητεί την 
κλιµατική αλλαγή. Η διαρροή της 
πληροφορίας ότι στελέχη της AfD, 
νεοναζιστικά στελέχη και επιχειρη-
µατίες συναντήθηκαν πρόσφατα, 
απεργαζόµενοι σχέδια για µαζικές 
απελάσεις, ήταν η σταγόνα που ξε-
χείλισε το ποτήρι και αποτέλεσε την 
αφορµή για ογκώδεις διαδηλώσεις 
σε όλη τη χώρα ενάντια στην ακροδε-
ξιά. Η είδηση αυτή, όµως, επιβεβαι-
ώνει τόσο τη πολιτική δυναµική, όσο 
και τις διασυνδέσεις της ακροδεξιάς 
µε το κεφάλαιο.

Στη Βρετανία, ο Σούνακ επιχείρη-
σε να εφαρµόσει ένα σχέδιο «Ρουά-
ντα» που θα ζήλευε και η πιο σκληρή 
ακροδεξιά της Ευρώπης. Το σχέδιο 
αυτό αποτελεί την αιχµή του δόρα-
τος της αντιµεταναστευτικής πολι-
τικής των Τόρις και προβλέπει την 
απέλαση στη Ρουάντα µεταναστών 
και προσφύγων που δεν πληρούν τα 
κριτήρια για τη χορήγηση ασύλου 

στη Βρετανία. Αξίζει να σηµειωθεί 
ότι το συγκεκριµένο σχέδιο ήταν 
τόσο ακραίο, που κρίθηκε παράνο-
µο από το ανώτατο ∆ικαστήριο της 
χώρας. Την ίδια στη Γαλλία, ο Μα-
κρόν βρίσκεται επίσης υπό πίεση και 
έντονη κριτική από τα αριστερά του 
καθώς το περίφηµό του νοµοσχέδιο 
για τη µετανάστευση υπερψηφίστη-
κε µε την υποστήριξη του Εθνικού 
Συναγερµού της Μαρίν Λεπέν. Βα-
σικά σηµεία του νοµοσχεδίου είναι 
η αυστηροποίηση των κανονισµών 
για την παράνοµη µετανάστευση, 
ο περιορισµός της πρόσβασης σε 
επιδόµατα πρόνοιας, ενώ προβλέ-
πει πως ορισµένες παροχές κοινω-
νικής ασφάλισης για µετανάστες θα 
απαιτούν πέντε χρόνια παραµονής 
στη χώρα ή 30 µήνες εργασίας. Είναι 
σαφές ότι οι πιο ισχυροί καπιταλι-
σµοί στην Ευρώπη επενδύουν στην 
ξενοφοβία, ως ύστατο καταφύγιο 
µπροστά στις αποτυχηµένες πολιτι-
κές τους.

Ελλάδα-Φυλακή
Από το χορό των αντιπροσφυγικών 
πολιτικών δεν θα µπορούσε να λείπει 
προφανώς η Ελλάδα του Κυριάκου 
Μητσοτάκη. Ο Έλληνας πρωθυπουρ-
γός έχει αποδείξει επανειληµµένως 
από το 2019 µέχρι σήµερα, ότι είναι 
εξειδικευµένος στο να αντλεί πολι-
τική υπεραξία µέσα από τον ανθρώ-
πινο πόνο. Το έδειξε η προθυµία του 
να εµπλακεί στην ένοπλη σύρραξη 
της Ουκρανίας στέλνοντας πολεµικό 
υλικό, η βιασύνη του να αποτελέ-
σει έναν από τους πρώτους πολιτι-
κούς ηγέτες της ΕΕ που δήλωσε την 
αλληλεγγύη του προς τον σφαγέα 
Νετανιάχου και η καταψήφιση της 
πρότασης στον ΟΗΕ για κατάπαυση 
του πυρός και εξασφάλιση ανθρωπι-
στικής βοήθειας στη Γάζα. Όµως, οι 
πολιτικές αυτές επιλογές έχουν και 
επακόλουθα. Νέα προσφυγικά κύµα-
τα αναµένονται µέσα σε ένα έκρυθµο 

και εκρηκτικό γεωπολιτικό πλαίσιο. 
Το ελληνικό κράτος, όµως, έχει ήδη 
δώσει δείγµατα γραφής ως προς την 
αντιµετώπισή τους. Το πολύνεκρο 
ναυάγιο της Πύλου είναι η έµπρακτη 
απόδειξη.

Οι εκατοντάδες νεκροί της Πύλου 
δεν έχουν βρει ακόµη δικαίωση, σε 
µια υπόθεση που βρωµάει από την 
κορυφή έως τα νύχια «κουκούλωµα». 
Μέχρι και η Frontex καταλογίζει ευ-
θύνες στους χειρισµούς του ελληνι-
κού λιµενικού, αλλά αν τολµήσει κά-
ποιος να πει κάτι στα εγχώρια ΜΜΕ 
αντιµετωπίζεται ως «ανθέλληνας» 
και «λαθροδιακινητής». ∆υστυχώς, 
όµως για την κυβέρνηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, η αλήθεια δεν 
κρύβεται, όσο κι αν την καµουφλάρει 
στα ελεγχόµενα δελτία ειδήσεων και 
στις εφηµερίδες. Το καταδικαστικό 
ψήφισµα του ευρωκοινοβουλίου για 
το κράτος δικαίου και την ελευθερία 
του Τύπου στην Ελλάδα, είναι ενδει-
κτικό. Ανάµεσα στις αιτιολογήσεις 
του βρίσκεται σε περίοπτη θέση το 
τραγικό ναυάγιο της Πύλου, στο 
οποίο έχασαν τη ζωή τους περισσό-
τεροι από 600 µετανάστες και πρό-
σφυγες καθώς και η γεµάτη καθυ-
στερήσεις δικαστική έρευνα. 

Παράλληλα, αίσθηση προκαλεί η 
είδηση ότι το αρµόδιο όργανο του 
ΟΗΕ για την Πρόληψη των Βασανι-
στηρίων (SPT) θα επισκεφτεί επισή-
µως τη χώρα µας στο δεύτερο εξάµη-
νο του 2024. Η επίσκεψη θα γίνει για 
τον έλεγχο  φυλακών, αστυνοµικών 
τµηµάτων, κέντρων κράτησης και 
ψυχιατρείων, τόπων για τους οποί-
ους επανειληµµένως έχουν υπάρξει 
καταγγελίες και διεθνείς καταδίκες 
εις βάρος της χώρας. Τελευταίο πα-
ράδειγµα οι 36 Αιγύπτιοι ναυαγοί 
πρόσφυγες που χωρίς καµία αιτιολο-
γία, και µε µόνο κριτήριο, ως φαίνε-
ται, το γεγονός ότι ταξίδευαν µόνοι, 
χωρίς οικογένειες, κρατούνται για 
πάνω από δύο µήνες στο κέντρο κρά-

τησης της Κορίνθου κάτω από άθλιες 
συνθήκες, µε αποτέλεσµα να ξεκινή-
σουν απεργία πείνας. Πρόκειται για 
ένα ελάχιστο πρόσφατο παράδειγµα 
µπροστά σε µια ολόκληρη βιοµηχα-
νία κακοµεταχείρισης των προσφύ-
γων σε όλη την Ελλάδα.

Αγώνας και Αλληλεγγύη
Απέναντι στην Ευρώπη Φρούριο και 
την Ελλάδα Φυλακή οφείλουµε να 
υψώσουµε ψηλά τις γροθιές µας. Σε 
µια περίοδο που οξύνονται οι πολε-
µικές συγκρούσεις, που οι από πάνω 
επενδύουν στην ταξική πόλωση, τον 
εθνικισµό και το µιλιταρισµό, οφεί-
λουµε να αντιτείνουµε έναν ηγεµο-
νικό αντιπαραθετικό λόγο µέσα στην 
κοινωνία. Οφείλουµε να επαναφέ-
ρουµε τα αιτήµατα των προσφύγων 
στο επίκεντρο της δηµόσιας συζή-
τησης συνδέοντάς τα µε τους δικούς 
µας εργατικούς και νεολαιίστικους 
αγώνες. Οι διαδηλώσεις για την Πα-
λαιστίνη, η απεργία της 28ης Φλεβά-
ρη, οι φεµινιστικές κινητοποιήσεις, 
τα αγροτικά συλλαλητήρια, οι φοι-
τητικοί αγώνες ενάντια στα ιδιωτικά 
πανεπιστήµια, αποτελούν σηµαντικά 
βήµατα σε αυτή την κατεύθυνση. Σε 
αυτό το βηµατισµό πρέπει να επα-
νέλθει και το αντιρατσιστικό κίνηµα, 
ενωτικά, µαζικά και ριζοσπαστικά. 
Χωρίς µικροηγεµονισµούς, καπε-
λώµατα και διαλυτισµό, αλλά µε έµ-
φαση στα ουσιαστικά αιτήµατα των 
προσφύγων για ζωή και αξιοπρέπεια.

Τη φετινή 16η Μάρτη πρέπει να 
γεµίσουµε τους δρόµους µε συνθή-
µατα, πανό, πλακάτ και ντουντούκες. 
Πρέπει να καταστήσουµε σαφές ότι ο 
αγώνας των προσφύγων και µετανα-
στών είναι και δικός µας αγώνας. Ότι 
δεν θέλουµε εικονικές νοµιµοποιή-
σεις τύπου Καιρίδη, ούτε χορήγηση 
εγγράφων στους µετανάστες ανάλο-
γα µε το τι ανάγκες έχει η αγορά σε 
φθηνά εργατικά χέρια. Θέλουµε ίσα 
δικαιώµατα για όλους και όλες, ανοι-
χτά σύνορα, εξασφάλιση ασφαλών 
διόδων διέλευσης, δηµιουργία ανοι-
χτών κέντρων φιλοξενίας, ευελιξία 
στις υπηρεσίες ασύλου και κοινωνι-
κά προγράµµατα στήριξης των προ-
σφύγων και µεταναστών. Όπως κάθε 
χρόνο, έτσι και φέτος θα είµαστε στο 
δρόµο διεκδικώντας τα αυτονόητα. 
Οι αγώνες µας, άλλωστε, είναι απα-
ραίτητη προϋπόθεση για µια κοινω-
νία συµπερίληψης και αλληλεγγύης 
και όχι µια κοινωνία αποκλεισµών και 
µίσους.

Του Νικόλα Κολυτά

16 Μάρτη

Μέρα δράσης ενάντια στον ρατσισµό!
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Αίγυπτος
Την Πέµπτη 22 Φλεβάρη, οι εργά-
τριες στα ενδύµατα, σε ένα από τα 
κτίρια της µεγαλύτερης υφαντουρ-
γίας της Αιγύπτου, στην Μαχάλα ελ 
Κούµπρα, άρχισαν να φωνάζουν 
συνθήµατα. Τα συνθήµατα άρχι-
σαν να εξαπλώνονται από το ένα 
κτίριο στο άλλο και πολλές εργά-
τριες σταµάτησαν να δουλεύουν. 
Το προσωπικό ασφαλείας έκλεισε 
τις πόρτες για να µη ξεχυθούν οι 
γυναίκες στην κεντρική πλατεία 
του µεγάλου βιοµηχανικού συ-
µπλέγµατος, αλλά υποχρεώθηκε 
να τις ξεκλειδώσει καθώς ο όγκος 
των εργατριών που σταµάτησε να 
δουλεύει αυξανόταν µέσα στο ερ-
γοστάσιο. Οι εργάτριες κατέλαβαν την «πλατεία» 
του εργοστασίου και παρέσυραν και τους άντρες 
που δουλεύουν στα υφαντήρια και τα κλωστήρια. 
Το Σάββατο 24 Φλεβάρη, 7.000 εργαζόµενες-οι 
έκαναν µαζική συνέλευση στην «πλατεία» και απο-
φάσισαν να συνεχίσουν τον αγώνα τους για αυξή-
σεις στους µισθούς. Είχε προηγηθεί η ανακοίνωση 
του δικτάτορα Σίσι για αύξηση του κατώτατου µι-
σθού στους δηµόσιους υπαλλήλους. Οι εργάτριες 
και οι εργάτες που απεργούν, βγάζουν πολύ λιγότε-
ρα και  απαιτούν (τουλάχιστον) αντίστοιχες αυξή-
σεις. Η διοίκηση επιχειρεί να σπάσει την απεργία, 
αρνούµενη να καταβάλει τους (χρωστούµενους) 
µισθούς του περασµένου µήνα, αλλά ως την ώρα 
που γράφονταν αυτές οι γραµµές, η απεργία συνε-
χιζόταν, ενώ µια αντίστοιχη ξεκινούσε από τους 
εργάτες στα πετρέλαια στην πόλη Ασιούτ. Όπως το 
έθεσε µια εργάτρια, «Η µάχη µας είναι η µάχη όλων 
όσων εργάζονται στον επιχειρηµατικό τοµέα και 

µπορούµε να νικήσουµε µόνο αν ενωθούν µαζί 
µας κι από άλλες επιχειρήσεις, όπως έκαναν στην 
πετρελαϊκή στην Ασιούτ». Αξίζει να σηµειώσουµε 
ότι η Μαχάλα υπήρξε το µέρος που είχε γεννήσει  
ένα µεγάλο κύµα απεργιών, το οποίο -µαζί µε τις 
δράσεις αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη- είχε κα-
ταφέρει τις πρώτες ρωγµές στον «γύψο» του κα-
θεστώτος Μουµπάρακ. Σε εκείνες τις απεργίες 
στη Μαχάλα και στις τότε κινητοποιήσεις για 
την Παλαιστίνη εντοπίζονται οι απαρχές µιας 
διαδικασίας που µερικά χρόνια αργότερα κο-
ρυφώθηκε στο ξέσπασµα της εξέγερσης 
του 2011 που ανέτρεψε τον δικτάτορα, χαρί-
ζοντας στην Μαχάλα τον τιµητικό τίτλο 
του «λίκνου της επανάστασης». Ένα πολύ 
ενοχλητικό αίσθηµα «ντεζα-βου» πρέπει 
να βασανίζει τον Αµπντέλ Φατάχ ελ Σίσι 
αυτές τις µέρες…

ΚΙΚΙΚ ΟΜΟΜΟ
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ΗΠΑ
Στις προκριµατικές εκλογές του ∆ηµοκρατι-
κού Κόµµατος στο Μίσιγκαν (µε τη µεγάλη 
αραβική κοινότητα), µια φιλοπαλαιστινιακή 
καµπάνια ζητούσε από τους ανθρώπους να 
ψηφίσουν «αδέσµευτος», δηλαδή ότι αρνού-
νται να δηλώσουν ρητή υποστήριξη σε κά-
ποιον υποψήφιο. Στόχος ήταν να βρεθούν 
10.000 τέτοιοι ψηφοφόροι, δηλαδή µια υπεν-
θύµιση στον Τζο Μπάιντεν, της διαφοράς µε 
την οποία ο Τραµπ κέρδισε την Κλίντον το 2016 
σε εκείνη την κρίσιµη Πολιτεία. Τελικά οι «αδέ-
σµευτοι» ήταν 100.000, ενώ άλλες 42.000 
ψήφισαν κάποιες περιθωριακές, καταδικα-
σµένες να χάσουν, υποψηφιότητες, φτάνο-
ντας αθροιστικά κοντά στις 150.000, δηλαδή 
στον αριθµό ψήφων µε τις οποίες ο Μπάιντεν 
είχε επικρατήσει του Τραµπ στο Μίσιγκαν το 
2020. Ο Αµερικανός Πρόεδρος, πήρε 623.000 
ψήφους, δηλαδή το 80% σε µια εκλογή που 
έτρεχε µόνος του, σε ένα εκλογικό σώµα φιλι-
κό στο κόµµα του. Ο κόσµος της αλληλεγγύης 
στην Παλαιστίνη δεν πρόκειται να ψηφίσει 
Τραµπ, αλλά πολλοί δεν πρόκειται να ψηφί-
σουν Μπάιντεν, ενώ άλλοι περιµένουν να δουν 
τουλάχιστον κάποιες πράξεις (κατά του Ισρα-
ήλ και του πολέµου του) που θα «διεκδικούν» 
την ψήφο τους. Αν οι ∆ηµοκρατικοί χάσουν το 
Μίσιγκαν, ξέρουµε ήδη την αιτία. Το «µικρότε-
ρο κακό» έχει φτάσει πλέον να είναι η έµπρα-
κτη συνενοχή σε µια γενοκτονία. Ο Αιγύπτιος 
κωµικός Μπασέµ Γιουσέφ, που ζει πλέον στις 
ΗΠΑ, συνόψισε γλαφυρά την κατάσταση: 
«Όταν ήρθα στις ΗΠΑ, στήριξα µε ελπίδα τον 
Σάντερς. Μετά αποδέχτηκα να ψηφίσω τον 
Μπάιντεν γιατί “όποιος και να είναι, ας παρα-
µείνουµε µε τους ∆ηµοκρατικούς”. ∆εν θα ψη-
φίσω Τραµπ ποτέ, αλλά θέλω να δω τον Μπάι-
ντεν να χάνει. ∆ηλαδή, µέσα σε µόλις 4 χρόνια, 
το πολιτικό σας σύστηµα κατάφερε να µε απο-
µακρύνει από την συµµετοχή στις κάλπες».

Πακιστάν
Τον Απρίλη του 2022, ο Πακιστανός πρωθυπουρ-
γός Ιµράν Καν έχασε την κοινοβουλευτική πλειο-
ψηφία και η κυβέρνησή του έπεσε. Ήταν τότε εµ-
φανές ότι –για να συµβεί κάτι τέτοιο– είχε χάσει 
την υποστήριξη του στρατού, που είχε στηρίξει 
την άνοδό του στην εξουσία το 2018. Με την κλιµά-
κωση της αντιπαράθεσης (διαδηλώσεις ενάντια 
στην αποµάκρυνσή του) ο Ιµράν Καν φυλακίστηκε 
τον Αύγουστο του 2023 και του απαγορεύτηκε η 
συµµετοχή σε εκλογές. Στις εκλογές του περασµέ-
νου Φλεβάρη, το Ανώτατο ∆ικαστήριο απαγόρευ-
σε το σύµβολο και το όνοµα του κόµµατός του 
(PTI), υποχρεώνοντας τους κοµµατικούς υποψή-
φιους να κατέβουν ως ανεξάρτητοι –ένα σηµαντι-
κό πλήγµα σε µια χώρα όπου το 40% του πληθυ-
σµού είναι αναλφάβητο. Η επιστροφή του πρώην 
πρωθυπουργού Ναουάζ Σαρίφ από την αυτοεξο-
ρία του και -κυρίως- η άµεση απόσυρση όλων των 

δικαστικών υποθέσεων εις βάρος του, υποδήλωνε 
ποιος ήταν ο νέος εκλεκτός των στρατηγών: ο Πα-
κιστανικός Μουσουλµανικός Σύνδεσµος –Ναουάζ 
(PMLN), που στο παρελθόν είχε επίσης πέσει θύµα 
των στρατηγών, αλλά τώρα έπρεπε να ενεργοποιη-
θεί εκλογικά η βάση του. Το «σενάριο» δεν υπολό-
γιζε δύο πράγµατα. Την διάθεση πολλών ανθρώ-
πων να ψηφίσουν ενάντια στον κρατικό αυταρχισµό 
–που σε αυτή τη συγκυρία µεταφράστηκε σε στή-
ριξη στο PTI που είχε βρεθεί στο στόχαστρο. Και 
την αποδοκιµασία των µέτρων του ∆ΝΤ, τα οποία 
υλοποίησε η «µεταβατική κυβέρνηση» που ήταν 
στην εξουσία τους τελευταίους 16 µήνες και στην 
οποία συµµετείχε το PMLN. Με µια προεκλογική 
καµπάνια ενάντια σε µεγάλες δυσκολίες, το PTI 
εξέλεξε 93 έδρες από τις 336 και αναδείχθηκε πρώ-
τη δύναµη. Το προωθούµενο από τους στρατη-
γούς PLMN πήρε 75, ενώ το άλλο µεγάλο κόµµα 
της χώρας, το PPP (Λαϊκό Κόµµα Πακιστάν) πήρε 
54. Ασφαλώς, το PMNL και το PPP (µε µικρότερους 
συµµάχους) θα συγκροτήσουν την νέα κυβέρνη-
ση, αλλά το σχέδιο ισχυρής-αυτοδύναµης κυβέρ-
νησης του PMLN και εξαφάνισης του PTI ακυρώ-
θηκε και το αποτέλεσµα της κάλπης κάθε άλλο 
παρά «έκλεισε» την πολιτική κρίση, όπως προορι-
ζόταν αρχικά. Το PTI είναι απλά µια λαϊκιστική εκ-
δοχή (πρώην αστέρας του κρίκετ ο Καν) της αστι-
κής πολιτικής στο Πακιστάν, που εκφραζόταν ως 
το 2018 από τα δύο µεγάλα κόµµατα των δύο µεγά-
λων οικογενειών (Ναουάζ και Μπούτο), και ήταν 
εξίσου συνένοχο σε συνεργασίες µε το στρατό, 
εξίσου καπιταλιστικό στην οικονοµική πολιτική. 
Αλλά η ψήφος που το έσωσε το Φλεβάρη, ήταν µια 
ψήφος ενάντια στους στρατηγούς και το ∆ιεθνές 
Νοµισµατικό Ταµείο…
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Ολόκληρο στο RProject.gr

Η  
σκηνοθεσία  ήταν  άψογη. Την 
Κυριακή  28  Ιανουαρίου,  την 
ίδια  ακριβώς  ώρα,  οι  στρα-
τιωτικές  χούντες  του  Μάλι, 

του  Νίγηρα  και  της  Μπουρκίνα  Φάσο 
προέβησαν στην ανάγνωση μιας πανο-
μοιότυπης δήλωσης στις εθνικές τους 
τηλεοράσεις, ανακοινώνοντας την απο-
χώρησή τους από την Οικονομική Κοι-
νότητα των Κρατών της Δυτικής Αφρι-
κής (ECOWAS).

Κυρώσεις και απειλές
Η ECOWAS ιδρύθηκε το 1975 με αρχικό 
στόχο τη δημιουργία μιας κοινής αγο-
ράς στην περιοχή. Οι προβλέψεις προ-
νομιακών  σχέσεων  [μεταξύ  των  κρα-
τών-μελών της] επεκτάθηκαν σταδιακά 
και στο πολιτικό και στο νομικό πεδίο... 
Κατά τη διάρκεια των πραξικοπημάτων 
στο Μάλι, την Μπουρκίνα Φάσο και τον 
Νίγηρα, η ECOWAS υιοθέτησε ιδιαίτε-
ρα σκληρές οικονομικές κυρώσεις, κυ-
ρίως κατά του Νίγηρα. Στην περίπτωση 
του Νίγηρα, η ECOWAS ήγειρε ακόμη 

και  την  πιθανότητα  στρατιωτικής  πα-
ρέμβασης για την «αποκατάσταση της 
συνταγματικής  τάξης»,  όπως  λέγεται 
πάντα σε τέτοιες περιπτώσεις.

Μια απαξιωμένη ένωση
Για να δικαιολογήσουν την αποχώρησή 
τους από την ECOWAS, οι χούντες επέ-
κριναν  την  απουσία  αλληλεγγύης  και 
βοήθειας προς τις χώρες τους που είναι 
αντιμέτωπες  με  σοβαρές  τρομοκρα-
τικές επιθέσεις.   Επέκριναν επίσης την 
ECOWAS για καταπάτηση της κυριαρχί-
ας των χωρών τους, καθώς ενεργεί για 
λογαριασμό  ξένων  δυνάμεων  και  για 
την εγκατάλειψη του παναφρικανισμού 
που ενστερνίζονταν οι ιδρυτές της.

Δεν  υπάρχει  καμιά  αμφιβολία  ότι  οι 
οικονομικές κυρώσεις έτυχαν πολύ κα-
κής  υποδοχής  από  τους  πληθυσμούς 
αυτών  των  χωρών,  οι  οποίοι  είναι  και 
τα πρώτα θύματα [αυτών των κυρώσε-
ων]. Πόσο μάλλον όταν οι περισσότεροι 
επικεφαλής  των κρατών  της ECOWAS 
που  πήραν  αυτές  τις  αποφάσεις,  είτε 
έχουν  εκλεγεί  μέσω  μαζικής  εκλογι-
κής  νοθείας  είτε  είναι  στην  εξουσία 
χειραγωγώντας  το  σύνταγμα  για  να 
μπορέσουν  να  διεκδικήσουν  και  τρίτη 
θητεία.  Για  παράδειγμα,  στο  Τόγκο  η 

δυναστεία  των  Γκνασινγκμπέ  κυριαρ-
χεί  εδώ και πάνω από 50 χρόνια. Στην 
Ακτή  Ελεφαντοστού,  ο  Ουαταρά  ανέ-
βηκε στην εξουσία με τη βοήθεια μιας 
ένοπλης  παρέμβασης  της  Γαλλίας  και 
έχει κρατηθεί σε αυτήν αλλάζοντας το 
Σύνταγμα. Όσο για τη Σενεγάλη, ο Μακί 
Σαλ απέκλεισε τους δύο βασικούς του 
αντιπάλους από την κούρσα των προε-
δρικών εκλογών και μόλις  τις ανέβαλε 
για  τον  Δεκέμβριο,  προκαλώντας  την 
οργή  του  πληθυσμού.  Οι  ηγέτες  της 
ECOWAS απέχουν πολύ από το να απο-
τελούν πρότυπα δημοκρατίας.

Προφανώς,  η  ανοιχτή  υποστήριξη 
του Εμμανουέλ Μακρόν σε μια πιθανή 
ένοπλη επιχείρηση της ECOWAS κατά 
του  Νίγηρα  απλά  επιβεβαιώνει  αυτό 
που  πιστεύει  ήδη  μεγάλο  μέρος  του 
«πεζοδρομίου» στο Σαχέλ: Δηλαδή ότι 
αυτή  η  ένωση  χειραγωγείται  από  τη 
Γαλλία.

Προς μία έξοδο από το 
φράγκο CFA
Αν και η αποχώρηση από την ECOWAS 
ανακοινώθηκε ως έχουσα άμεση ισχύ, 
το άρθρο 91  του Οργανισμού προβλέ-
πει καθυστέρηση ενός έτους. Οι ηγέτες 
[της ECOWAS] δήλωσαν ότι είναι ανοι-

χτοί σε   διαπραγματεύσεις με τις τρεις 
χώρες  που  σχημάτισαν  την  Συμμαχία 
των Κρατών του Σαχέλ  (AES) πριν από 
λίγους μήνες.

Οι τρεις χώρες είναι περίκλειστες από 
ξηρά και η πρόσβαση τους στη θάλασ-
σα  παραμένει  μια  επιτακτική  ανάγκη. 
Ενώ για το Μάλι υπάρχει ως επιλογή η 
Γουινέα,  η  οποία  επίσης  υπόκειται  σε 
κυρώσεις της ECOWAS για πραξικόπη-
μα, για τη Μπουρκίνα Φάσο και το Νί-
γηρα βρίσκεται σε κίνδυνο η πρόσβασή 
τους στη θάλασσα μέσω του Τόγκο ή 
του Μπενίν.

…Δεν είναι σίγουρο ότι οι χώρες της 
AES  θα  σταματήσουν  εκεί.  Πράγμα-
τι, έχει επίσης τεθεί και το ζήτημα της 
αποχώρησης από το φράγκο CFA υπέρ 
ενός  κοινού  νομίσματος  για  τις  τρεις 
χώρες.

Αυτές οι αποφάσεις μπορούν να θεω-
ρηθούν σωτήριες, σύμβολα της κατά-
κτησης  της  κυριαρχίας.  Αυτό θα ήταν 
καλοδεχούμενο  εάν  είχαν  ερωτηθεί 
και  οι  πληθυσμοί  και  είχαν  επομένως, 
συμμετάσχει στη λήψη της απόφασης. 
Κάτι τέτοιο προφανώς δεν ισχύει, δεδο-
μένων των επανειλημμένων επιθέσεων 
κατά  των  δημοκρατικών  ελευθεριών 
στις τρεις αυτές χώρες του Σαχέλ.

Στο φόντο της κρίσης της γαλλικής επιρροής στην Αφρική, αναδημοσιεύουμε δύο άρθρα από την L’ Anticapitaliste (εφημερίδα του NPA στη Γαλλία). Το πρώτο 
αναδεικνύει τα καθήκοντα πάλης ενάντια στον γαλλικό ιμπεριαλισμό στο εσωτερικό της Γαλλίας, καθώς μια νέα πρωτοβουλία κοινωνικών, πολιτικών και συνδι-
καλιστικών οργανώσεων απαιτεί την άμεση αποχώρηση του γαλλικού στρατού από την Αφρική και έκανε την πρώτη της δημόσια εκδήλωση στις 28 Φλεβάρη. 
Το δεύτερο περιγράφει τις τελευταίες ενέργειες αμφισβήτησης της γαλλικής επιρροής/κυριαρχίας από τις νέες στρατιωτικές χούντες των χωρών του Σαχέλ. 

Σαχέλ: Μια μεγάλη κίνηση από τους στρατιωτικούς

Του Πολ Μαρσιάλ, 
μετάφραση Στέλλα Μούσμουλα

Η  
ενωτική πρωτοβουλία που ξε-
κίνησε η Survie,  «Για μια γρή-
γορη  αποχώρηση  του  γαλλι-
κού στρατού από την Αφρική», 

προσφέρει ουσιαστική υποστήριξη στο 
λαϊκό κύμα κατά της γαλλικής νέο-αποι-
κιακής κυριαρχίας που σαρώνει αρκετές 
αφρικανικές χώρες.

Όπως  δηλώνει  το  κάλεσμα,  «η  από-
συρση του γαλλικού στρατού από την 
Αφρική  ασφαλώς  δεν  θα  είναι  αρκετή 
για  να  απελευθερωθεί  η  ήπειρος  από 
τις  πολλαπλές μορφές  κυριαρχίας  που 
της έχουν επιβληθεί από τη χώρα μας, 
από  τη Δύση γενικότερα και από  τους 
ιμπεριαλιστές ανταγωνιστές της», αλλά 
αυτή η στρατιωτική παρουσία θεωρεί-
ται δίκαια από πολλούς Αφρικανούς ως 
η έκφραση και το εργαλείο της κυριαρ-
χίας πάνω τους.

Σε αντίθεση με τον μύθο -που επιβιώ-
νει παρά τα πεπραγμένα και τα εγκλήμα-
τα (όπως η συνενοχή στη γενοκτονία στη 
Ρουάντα πριν 30 χρόνια)- ενός στρατού 
που είναι εκεί για να «πολεμά την τρομο-

κρατία» ή να διεξάγει «ανθρωπιστικές» ή 
ακόμα και «εκπολιτιστικές» επιχειρήσεις 
(να ειρηνεύει τους άγριους που είναι πά-
ντα  έτοιμοι  να  αλληλοσκοτωθούν!),  ο 
ρόλος του είναι πιο πεζός: Να εξασφαλί-
ζει τη λεηλασία στρατηγικής σημασίας 
πλούτου και πρώτων υλών (υδρογονάν-
θρακες, ουράνιο, λίθιο, κολτάνιο…), να 
υπερασπίζεται τις αγορές της Total και 
της Orano, να διατηρεί στη θέση τους 
τις δικτατορίες-πελάτες.  

Πάλη ενάντια σε όλα τα 
εργαλεία νέο-αποικιακής 
κυριαρχίας
Ο αγώνας ενάντια σε αυτήν τη στρατι-
ωτική παρουσία είναι άρρηκτα συνδε-
δεμένος με τον αγώνα ενάντια σε όλα 
τα  εργαλεία  νέο-αποικιακής  κυριαρχί-
ας,  ακόμα  και  τα  λιγότερο  ορατά:  Τη 
Francophonie  [ΣτΜ:  ως  Γαλλοφωνία 
αναφέρεται η θεσμική διακρατική σχέ-
ση μεταξύ χωρών που χρησιμοποιείται 
η  γαλλική  γλώσσα],  το  φράγκο  CFA 
που επιβάλει τη νομισματική υποδού-
λωση προς όφελος του γαλλικού καπι-
ταλισμού, τις «Συμφωνίες Οικονομικής 
Εταιρικής  Σχέσης»  που  ευνοούν  τις 

εξαγωγές και  τις επενδύσεις γαλλικών 
και  ευρωπαϊκών  εταιριών,  το  συντρι-
πτικό βάρος του χρέους η αποπληρω-
μή  του  οποίου  εξαρτάται  από  το  διε-
θνές  χρηματοπιστωτικό  σύστημα  και 
τα υπερ-νεοφιλελεύθερα Προγράμμα-
τα Δομικών Αναπροσαρμογών που πε-
ριλαμβάνουν  την  ιδιωτικοποίηση  δη-
μόσιων  επιχειρήσεων,  την κατάργηση 
των επιδοτήσεων σε βασικά αγαθά και 
υπηρεσίες,  περικοπές  σε  κοινωνικές 
δαπάνες  και  στη  μισθοδοσία  στο  δη-
μόσιο τομέα, την ανάπτυξη (σε βάρος 
των  διατροφικών  καλλιεργειών)  περι-
βαλλοντικά  καταστροφικών,  εξαγωγι-
κά  προσανατολισμένων  μονοκαλλιερ-
γειών, κ.ο.κ.  

Η  Γαλλία  και  η  Ευρωπαϊκή  Ένωση 
έχουν  αποκτήσει  ένα  νέο  ενδιαφέρον 
για την Αφρική. Αφού την χρησιμοποί-
ησαν ως δεξαμενή δωρεάν και φτηνών 
εργατικών χεριών, σκλάβων και μισθω-
τών, προκειμένου να αναπτύξουν τις κα-
πιταλιστικές τους οικονομίες, τώρα την 
χρησιμοποιούν ως συνοριοφύλακα που 
θα  καταστέλλει  και  θα  εμποδίζει  τους 
κατοίκους  της  από  το  να  μεταναστεύ-
σουν στην Ευρώπη.

Αλληλεγγύη με  
τους λαούς της Αφρικής
Ο ανταγωνισμός από τη Ρωσία, από την 
Κίνα, αλλά και από τους δυτικούς συμ-
μάχους της, στο φόντο της απόρριψης 
της  γαλλικής  παρουσίας  και  ανάμιξης 
(και  τοπικές  πολιτικο-στρατιωτικές 
«ελίτ»  να  επιχειρούν  να  αξιοποιήσουν 
αυτόν  τον  ενδοϊμπεριαλιστικό ανταγω-
νισμό  για  τα  δικά  τους  συμφέροντα), 
ανησυχεί  τη  γαλλική  αστική  τάξη.  Αυ-
τές  οι  ανησυχίες  εκφράστηκαν  στην 
πρόσφατη  κοινοβουλευτική  έκθεση 
για  τις  Γαλλο-Αφρικανικές  σχέσεις, 
όπου σημειώνεται ότι «η Γαλλία σήμερα 
κλονίζεται σε μια Αφρική που αλλάζει» 
και  προτείνεται  «μια  νέα  Αφρικανική 
στρατηγική,  αυτή  τη  φορά  σταθερά 
εδραιωμένη στον  21ό αιώνα». Ο  γαλλι-
κός  ιμπεριαλισμός, όλο και πιο αποδυ-
ναμωμένος,  γίνεται  για  αυτόν  το  λόγο 
όλο  και  πιο  επιβλαβής  κι  επικίνδυνος. 
Είτε  νέα  είτε  όχι,  η  «στρατηγική»  του 
έχει στόχο να περιφρουρήσει ή ακόμα 
και να διευρύνει με κάθε αναγκαίο μέσο 
την αφρικανική σφαίρα επιρροής του, η 
οποία του εξασφαλίζει τη θέση του ως 
οικονομική και πολιτική δύναμη στη δι-
εθνή σκηνή.

Η  αλληλεγγύη  με  τους  λαούς  της 
Αφρικής, η οποία ήταν μέχρι τώρα ανε-
παρκής,  είναι μια διεθνιστική  επιτακτι-
κή ανάγκη. Ο εχθρός μας είναι κοινός: Ο 
γαλλικός ιμπεριαλισμός.

Έξω τα γαλλικά στρατεύματα από την Αφρική: 
Να τελειώνουμε με τη «Φρανσαφρίκ»

Του Ζερμέν Ζιλέ
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η τεράστια συμβολή του Λένιν  στον επαναστατικό μαρξισμό

Ολόκληρο στο RProject.gr

Των Πάμπλο Αμπουφόμ  
και Φρανκ Γκοντισό

Ο 
ι  συνθήκες  ενός  διαρκούς 
οικονομικού  αδιεξόδου 
και  μιας  παρατεταμένης 
πολιτικής κρίσης/αστάθει-

ας, προκαλούν αναταράξεις που συνη-
θίζεται να κωδικοποιούνται με τη φρά-
ση «εποχή γεμάτη κινδύνους αλλά και 
ελπίδες».  Το  φαινόμενο  είναι  διεθνές. 
Αλλά  στην  Λατινική  Αμερική  αυτό  το 
φαινόμενο εκδηλώνεται στην πιο οξεία 
μορφή του.  

Στο  φόντο  των  μεγάλων  αντι-νεο-
φιλελεύθερων αγώνων στις αρχές του 
21ού  αιώνα  (εξεγέρσεις  σε  Βολιβία, 
Εκουαδόρ,  Αργεντινή,  μαζική  πάλη 
ανατροπής  του  πραξικοπήματος  και 
του  εργοδοτικού  λοκάουτ  στη  Βενε-
ζουέλα),  ανέβηκαν  στην  κυβερνητική 
εξουσία  δυνάμεις  που  καθοδήγησαν 
μια  (μερική ή πιο προχωρημένη) απο-
μάκρυνση από το νεοφιλελευθερισμό. 

Το  λεγόμενο  «ροζ  κύμα»  συνέπεσε 
με  ένα  «ευνοϊκό  φεγγάρι»  ανοδικής 
έκρηξης  στις  τιμές  των  τροφίμων  και 

πρώτων υλών. 
Σε  αυτό  το  φόντο,  οι  κυβερνήσεις 

προσανατολίστηκαν  στην  κλιμάκω-
ση  της  εξορυκτικής  στρατηγικής  και 
στην  εντατική  αγροκαλλιέργεια,  αμ-
φότερες  με  εξαγωγικό  προσανατολι-
σμό.  Η  στρατηγική  αυτή  προκάλεσε 
τεράστια  οικολογική  ζημιά,  ακύρωσε 
τη δυνατότητα μετασχηματισμών στο 
μοντέλο ανάπτυξης, οδήγησε σε υπερ-
βολική εξάρτηση από τις διακυμάνσεις 
στην παγκοσμιοποιημένη αγορά, αλλά 
απέφερε μια μαζική εισροή εσόδων και 
ξένου  συναλλάγματος  που  επέτρεψε 
στα κράτη να προχωρήσουν σε κοινω-
νικές πολιτικές και μέτρα αναδιανομής, 
χωρίς  να  χρειαστεί  να  επιτεθούν  στις 
ντόπιες  αστικές  τάξεις  (με φορολογία 
ή απαλλοτριώσεις).

Με την οικονομική κρίση του 2008 
και  κυρίως  με  την  ετεροχρονισμένη 
εμφάνισή της στην υπο-ήπειρο μετά 
το 2013, η ραγδαία πτώση των τιμών 
και  των  εσόδων,  έφερε  και  το  τέλος 
των αναδιανεμητικών πολιτικών. Ενώ 
το μοντέλο ανάπτυξης  είχε διατηρή-
σει  την  περιοχή  ευάλωτη στις  παρα-

δοσιακές της κρίσεις (χρέος, πληθω-
ρισμός  κ.ο.κ.)  που  επέστρεψαν  με 
ισχύ. 

Οι  «ροζ  κυβερνήσεις»  είχαν  μπει  σε 
τροχιά  αποξένωσης  της  κοινωνικής 
τους  βάσης  που  οδήγησε  σε  εκλογι-
κές ήττες ή  τις  κατέστησε  ευάλωτες/
ανυπεράσπιστες απέναντι σε «θεσμικά 
πραξικοπήματα»,  κατά  το  κύμα  «δε-
ξιάς  παλινόρθωσης»  που  εκδηλώθη-
κε γύρω στο 2015. To 2018, η νίκη του 
νεοφασίστα  Μπολσονάρο  αποτέλεσε 
την πιο απειλητική έκφραση αυτής της 
αντιδραστικής πλημμυρίδας. 

Όμως  το  2019  χαρακτηρίστηκε  από 
την μαζική επιστροφή της μαχητικής, 
εξωκοινοβουλευτικής  δράσης,  με  τις 
εξεγέρσεις  σε  Χιλή-Εκουαδόρ-Περού- 
Κολομβία,  την πάλη  ενάντια στο πρα-
ξικόπημα στη Βολιβία, αγώνες ενάντια 
στον Μάκρι στην Αργεντινή (που οδή-
γησαν  και  στην  εκλογική  του  ήττα), 
που  ανέκοψαν/επιβράδυναν  την  συ-
ντηρητική αντεπίθεση. 

Το  εκλογικό  εκκρεμές  κινήθηκε 
πάλι προς τα αριστερά. Είτε με την επι-
στροφή  των  παλιών  «προοδευτικών» 

κυβερνήσεων  (σε  Βολιβία,  Αργεντινή, 
Βραζιλία),  είτε με  τη μετεωρική  εκτό-
ξευση  νέων δυνάμεων στην  κυβερνη-
τική εξουσία (Χιλή, Κολομβία, Περού), 
είτε  με  την  τελική  εκλογική  δικαίωση 
δυνάμεων που πάσχιζαν για χρόνια να 
μπουν σφήνα στα δύο μεγάλα κυβερ-
νητικά κόμματα (Μεξικό). 

Όμως το νέο αυτό κύμα προοδευτι-
κών/αριστερών  κυβερνήσεων  δείχνει 
πιο «χλωμό» και από το προηγούμενο, 
συχνά  εξαρτάται  από  συνεργασίες  με 
αστικές δυνάμεις για  να ανέλθει ή για 
να παραμείνει στην κυβερνητική εξου-
σία  και  επιχειρεί  να  αντιμετωπίσει  τις 
εκ  δεξιών  επιθέσεις  με  κοινοβουλευ-
τική  μετριοπάθεια/συναίνεση,  σε  ένα 
διαφορετικό περιβάλλον οξείας κρίσης 
όπου  πλέον  είναι  αδύνατο  «να  είναι 
υπέρ των φτωχών, χωρίς να είναι κατά 
των πλουσίων». 

Σε  αυτόν  τον  ασταθή  συσχετισμό, 
της  αδυναμίας  όλων  των  πολιτικών/
κοινωνικών  δυνάμεων  να  επιβάλουν 
τις  λύσεις  τους,  αναδύεται  μια  «νέα 
ακροδεξιά». 

Εκφράζει  τα  αντιδραστικά  ανακλα-

Του Πάνου Πέτρου

Λατ. Αμερική: Κίνδυνοι και δυνατότητες

Οι εκλογές της Κυριακής 
σημαδεύουν  το  τέλος  ενός  πολιτικού 
κύκλου.  Στην  καρδιά  των  δύο  δημο-
ψηφισμάτων μπορούν να εντοπιστούν 
κάποια  παράδοξα  στοιχεία  συνέχειας 
ανάμεσα  στα  δύο  αποτελέσματα…  Σε 
κάθε περίπτωση μπορούμε να εντοπί-
σουμε  ότι  η  ψήφος  «ενάντια  σε  κάτι» 
βάρυνε  περισσότερο  από  την  ψήφο 
«για  κάτι».  Αυτό  δείχνει  μια  κατάστα-
ση  εθνικού  πολιτικού  αδιεξόδου,  στο 
οποίο  κανένα  από  τα  αντιμαχόμενα 
υποκείμενα δεν κατορθώνει να επιβά-
λει το πρόγραμμά του ή να πείσει τον 
πληθυσμό για τις δικές του προτάσεις 
ώστε να βάλει τέλος στην κρίση. Ούτε 
η μαζική έκρηξη του λαού τον Οκτώ-
βρη του 2019, ούτε η αντινεοφιλελεύ-
θερη  πλειοψηφία  της  Συντακτικής 
Συνέλευσης του 2021, ούτε ο προοδευ-
τισμός στην κυβέρνηση μετά το 2022, 
ούτε  η  Πινοσετική  πλειοψηφία  του 
Συνταγματικού Συμβουλίου  του  2023: 
Καμία από αυτές τις εκφράσεις της κρί-
σης  δεν  παρουσίασε  μια  διέξοδο  από 
αυτήν.  

Σε  αυτή  την  κατάσταση,  η  βασική 
απειλή για τα λαϊκά στρώματα στη Χιλή 
είναι η επιτυχημένη ανάδυση μιας πο-
λιτικής  δύναμης  της  ακροδεξιάς  που 
θα  κατορθώσει  να  κεφαλαιοποιήσει 
τις  ήττες  όλων  των  υποκειμένων  που 

προαναφέρθηκαν… 
Μπροστά  σε  αυτό  το  τρομακτικό 

σενάριο, η Αριστερά και τα κοινωνικά, 
φεμινιστικά,  λαϊκά  κινήματα  έχουν 
την υποχρέωση να βγάλουν στρατηγι-
κά συμπεράσματα από τα τελευταία 4 
χρόνια. 

Αφενός,  η  προγραμματική  μετριο-
πάθεια που εκπροσωπεί το κυβερνητι-
κό κόμμα είχε ως αποτέλεσμα την απο-
γοήτευση  της  εκλογικής  του  βάσης 
και την εγκατάλειψη των μεθόδων της 
λαϊκής  κινητοποίησης  για  να  αντιμε-
τωπιστεί  έτσι  το  νομοθετικό  μπλοκά-
ρισμα  που  προκαλεί  η  αντιπολίτευση 
στο κοινοβούλιο.  

Όποτε  αντιμετωπίζει  πεισματική 
αντίσταση  στη  Βουλή,  η  κυβέρνηση 
προτιμά  να  εγκαταλείπει  τις  επιδιώ-
ξεις για μεγάλες αλλαγές και καταλήγει 
να  «πετυχαίνει»  την  κοινοβουλευτική 
έγκριση  των  πολιτικών  σχεδίων  της 
μόνο  αφού  αυτά  έχουν  απογυμνωθεί 
από  την  αρχική  τους  πρόθεση.  Αυτό 
στέλνει ένα καθαρό μήνυμα: σε εποχές 
κρίσης, δεν υπάρχει άλλη εναλλακτική 
πέρα  από  την  προγραμματική  κατρα-
κύλα. Δεν τίθεται στο τραπέζι η δυνα-
τότητα  υποστήριξης  ενός  προγράμ-
ματος  αλλαγών  μέσα  στην  κοινωνική 
βάση, καλώντας την να κινητοποιηθεί. 

Έχοντας  αυτή  την  αντίληψη,  η  κυ-
βέρνηση έχει εγκαταλείψει ακριβώς κι 
αυτό το ελάχιστο που μπορεί να κάνει 
σε  εποχές  κρίσεις  και  κοινοβουλευ-
τικού  αδιεξόδου:  να  χρησιμοποιήσει 

αυτό  το  μικρό  κομμάτι  εξουσίας  που 
διαθέτει  για  να  επιβάλει  μια  ανοιχτή 
σύγκρουση  πάνω  στα  προγράμματα 
και να παρουσιαστούν με σαφήνεια οι 
απόψεις  των  ανταγωνιζόμενων  υπο-
κειμένων.  Αντί  γι’  αυτό,  προτίμησε  να 
αναβαπτίσει  την  ελιτιστική,  υψηλή 
«πολιτική  συμφωνιών»  χωρίς  το  λαό, 
που  χαρακτήριζε  την  σοσιαλφιλελεύ-
θερη κεντροαριστερά στην εποχή της 
μετάβασης από τη δικτατορία. 

Από  την  άλλη,  η  Αριστερά  και  τα 
κοινωνικά  κινήματα  θα  όφειλαν  να 
αξιοποιήσουν  αυτά  τα  κλεισίματα  και 
ανοίγματα  [κύκλων],  για  να  προχωρή-
σουν  σε  μια  βαθιά  αυτοκριτική  του 
οργανωτικού  κατακερματισμού  που 
επιφέρουν οι επιμέρους αγώνες, ο κα-
θένας στο δικό του πεδίο ή γεωγραφι-
κή περιοχή, χωρίς να οικοδομείται ένας 
κοινός χώρος που θα αγωνιστεί για την 
εξουσία  γύρω  από  ένα  συνολικότερο  
πρόγραμμα και με ταξική ανεξαρτησία. 
Μια  αξιοσημείωτη  εξαίρεση  σε  αυτή 
την κατάσταση είναι η περίπτωση του 
φεμινισμού που έχει αναπτυχθεί γύρω 
από τη Φεμινιστική Γενική Απεργία που 
προωθεί  ο  Φεμινιστικός  Συντονισμός 
8Μ,  που  επιδιώκει  να  κάνει  τον  φεμι-
νισμό  ένα  οικουμενικό  όραμα  που  να 
μπορεί  να  απαντήσει  προγραμματικά 
και  οργανωτικά  σε  ένα  ευρύτερο  φά-
σμα πανεθνικών ζητημάτων. 

Με κλασσικούς όρους, αυτός ο νέος 
κύκλος  θα  φέρει  την  Αριστερά  και  τα 
κοινωνικά κινήματα αντιμέτωπα με το 

πρόβλημα  της  οικοδόμησης  κόμμα-
τος, με την έννοια της ανάπτυξης μιας 
πολιτικής  δύναμης  ικανής  να  κατα-
φέρει  ενιαία  χτυπήματα  σε  μια  κοινή 
κατεύθυνση.  Αυτό  προϋποθέτει,  κα-
ταρχήν,  να  εντοπιστούν  οι  λόγοι  που 
η  Εξέγερση  του  Οκτώβρη  δεν  κατά-
φερε να επιβάλει με τα δικά της μέσα 
τους  όρους  επίλυσης  της  κρίσης,  και 
γιατί υποχρεώθηκε να μεταλλαχθεί σε 
μια  συντακτική  διαδικασία  που  συμ-
φωνήθηκε  και  σχεδιάστηκε  από  το 
κοινοβούλιο. 

Πριν  σπεύσουμε  να  κατηγορήσου-
με  τους  «προδότες»  στην  κυβέρνηση 
που  διαστρέβλωσαν  τη  δυνατότητα 
της κοινωνικής εξέγερσης, το κλείσιμο 
αυτού του κύκλου μας υποχρεώνει να 
σκεφτούμε  τις  δικές  μας  αδυναμίες: 
Μια  παράθεση  σκόρπιων  κοινωνικών 
αιτημάτων  χωρίς  αναφορά  στο  κοινό 
νήμα  των  δομικών  αιτιών  της  κρίσης 
του Χιλιανού/παγκόσμιου νεοφιλελεύ-
θερου καπιταλισμού. Ένα αρχιπέλαγος 
οργανώσεων  χωρίς  κοινή  δραστηριό-
τητα  πέρα  από  την  κινητοποίηση  στο 
δρόμο.  Η  έλλειψη  δεσμών  ανάμεσα 
στον  πυρήνα  των  οργανωμένων  αγω-
νιστών-στριών και την ευρύτερη κινη-
τοποιημένη  μάζα.  Η  επιμονή  σε  πα-
ραδοσιακές,  περιορισμένης  κλίμακας 
μορφές οργάνωσης που δεν ήταν  ικα-
νές να αξιοποιήσουν την μαζική λαϊκή 
έκρηξη της εξέγερσης προς νέες εναλ-
λακτικές πολιτικές αναφορές με πανε-
θνική παρουσία. 

Ένας νέος πολιτικός κύκλος στη Χιλή;
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στικά «αντεπίθεσης»: Της Ευαγγελι-
κής Εκκλησίας ενάντια στην άνοδο 
του φεμινισμού, των αγροκτηνοτρο-
φικών-εξορυκτικών συμφερόντων 
ενάντια στην ιθαγενική-οικολογική 
μαχητικότητα, των λευκών μεσο-
στρωμάτων ενάντια στην αυξημένη 
πολιτική-κοινωνική ορατότητα των 
φτωχότερων «αφρο», της επιθυμί-
ας για «τάξη και ασφάλεια» απέναντι 
στις κοινωνικές εκρήξεις του 2019. Με 
αυτά τα «καύσιμα»,επιχειρεί να πεί-
σει τους καπιταλιστές ότι αποτελεί τη 
μοναδική εγγύηση για την πειθάρχη-
ση των «επικίνδυνων τάξεων», σε μια 
εποχή που απαιτεί μέτρα «οικονομι-
κού πολέμου». 

Απέναντι σε αυτή την νέα απειλή, 
υπάρχουν δυνατότητες αντίστασης, 
όπως το πιστοποιεί η σύγχρονη ιστο-
ρία της περιοχής, αλλά και πιο πρό-
σφατα παραδείγματα (πχ. εκλογική 
ήττα του Μπολσονάρο). Το ζητούμε-
νο είναι ξαναπιάσουν οι λαοί της Λατι-
νικής Αμερικής το νήμα των μεγάλων 
εξωκοινοβουλευτικών τους αγώνων 
και να προκύψει μια Αριστερά που θα 
μπορέσει να τους ενώσει και να τους 
δώσει στρατηγική προοπτική, πέρα 
από την ήττα της ακροδεξιάς ή επιμέ-
ρους θεσμικές αλλαγές. 

Γ 
νωρίζοντας τις αντιδράσεις 
που θα προκαλούσε η «θε-
ραπεία σοκ» την οποία είχε 
υποσχεθεί προεκλογικά ο 

ακροδεξιός «ελευθεριακός αντικρα-
τιστής» Χαβιέ Μιλέι, προώθησε νωρίς 
στη θητεία του ένα δρακόντειο νο-
μοσχέδιο που περιορίζει ασφυκτικά 
τις δυνατότητες κινητοποίησης στο 
δρόμο. Οι οργανώσεις της αντικαπι-
ταλιστικής Αριστεράς είχαν καλέσει 
μια πρώτη απογευματινή διαδήλωση 
στις 20 Δεκέμβρη, που συγκέντρω-
σε πολλές δεκάδες χιλιάδες ανθρώ-
πους, ως μια πρώτη απάντηση στο 
κλίμα τρομοκρατίας που ήθελαν να 
επιβάλουν τα κατασταλτικά μέτρα. 

Μετά το τέλος αυτής της διαδήλω-
σης, στις 9 το βράδυ, ο Μιλέι έβγαλε 
τηλεοπτική διάγγελμα όπου ανακοί-
νωσε ένα προεδρικό διάταγμα «επεί-
γουσας εθνικής ανάγκης» που αφο-
ρά πάνω από 350 παρεμβάσεις στην 
οικονομία, καταργώντας προστασίες 
(σε ενοικιαστές, σε καταναλωτές, 
σε μητέρες εργαζόμενες), περιορι-
σμούς (στις εξαγωγές), επιδοτήσεις 
(σε ενέργεια, συγκοινωνίες), εργατι-
κά δικαιώματα (ωράριο) και ανοίγο-
ντας το δρόμο σε ιδιωτικοποιήσεις 
δημόσιων οργανισμών. Η προεκλο-
γική υπόσχεση να πάρει «αλυσοπρίο-
νο» δεν ήταν δημαγωγία…

Με τη λήξη του διαγγέλματος, 
τα πρώτα κατσαρολικά άρχισαν να 
χτυπάνε στα μπαλκόνια. Σύντομα οι 
«κατσαρολάδες» βγήκαν στο δρό-
μο, απέκλεισαν οδούς και άρχισαν 
να πορεύονται από κάθε γειτονιά 
του Μπουένος Άιρες προς το κτίριο 
του Κογκρέσου, όπου συνενώθηκε 
αυθόρμητα ένα τεράστιο πλήθος, 

φωνάζοντας «Paro, paro, paro–
parogenerale!» («Απεργία, απεργία, 
απεργία – Γενική Απεργία!»). Την 
επομένη διαδήλωσε το νοσηλευτικό 
προσωπικό και οι εργάτες στα ελα-
στικά, επίσης ζητώντας απεργία, ενώ 
την επομένη διαδήλωσαν οι άνεργοι 
και αργότερα οι δημόσιοι υπάλληλοι. 
Οι «κατσαρολάδες» συνεχίστηκαν, 
αν και σε μικρότερα μεγέθη.

Εν τω μεταξύ, ο Μιλέι παρουσίασε 
ένα νέο, αντίστοιχου ούλτρα-νεοφι-
λελεύθερου περιεχόμενου, πολυνο-
μοσχέδιο 600 άρθρων για εισαγωγή 
στο Κογκρέσο.  

Μια γενική απεργία στις 24 Γενάρη 
υπήρξε μεγάλη και πολύ πετυχημέ-
νη, δείχνοντας τη διάθεση μεγά-
λων τμημάτων της εργατικής τάξης 
στην Αργεντινή να αντιπαρατεθούν 
αποφασιστικά με την ατζέντα Μιλέι. 
Όμως η CGT δεν ανακοίνωσε κανένα 
βήμα συνέχειας. Το βάρος σήκωσαν 
για άλλη μια φορά οι οργανώσεις της 
αντικαπιταλιστικής Αριστεράς, οι 
κοινωνικές οργανώσεις που βρίσκο-
νται γύρω τους και κάποια πρωτοπό-
ρα σε αυτήν τη μάχη τμήματα (πχ πο-
λιτισμός), καλώντας σε διαδήλωση 
έξω από τη Βουλή τη μέρα συζήτη-
σης του πολυνομοσχεδίου. 

Υπό την πίεση αυτού του κλίματος 
«απέξω» αλλά και στο φόντο ενδο-α-
στικών διαφωνιών για την τακτική 
«σοκ και δέος», η πρώτη έφοδος του 
Μιλέι αντιμετώπισε προβλήματα. 

Το πολυνομοσχέδιο πρώτα ψα-
λιδίστηκε στη διάρκεια των κοινο-
βουλευτικών διαπραγματεύσεων 
(έμειναν 250 από τα 600 άρθρα) με 
τα άλλα κεντρώα και δεξιά κόμματα. 
Αφού εγκρίθηκε αυτή η μορφή επί 

της αρχής, η πλειοψηφία του Κο-
γκρέσου καταψήφισε πάρα πολλά 
από τα επιμέρους άρθρα και ο Μιλέι 
απέσυρε το πολυνομοσχέδιο στο 
σύνολό του, που πλέον θεωρείται 
«νεκρό», καθώς ακυρώθηκαν και όσα 
άρθρα είχαν υπερψηφιστεί. 

Ο Μιλέι, που κέρδισε την προεδρία 
αλλά το κόμμα του εξέλεξε ελάχιστες 
έδρες, βρίσκεται μπροστά σε σταυ-
ροδρόμι. Είτε θα εργαστεί πιο σταδι-
ακά και μεθοδικά, με ψαλιδισμένες 
τις αρχικές φιλοδοξίες αλλά με στόχο 
να διευρύνει την υποστήριξή του και 
στους κεντρώους/κεντροδεξιούς 
(έχει τη στήριξη τμήματος της Δεξι-
άς, που όμως του εξασφαλίζει μόνο 
το 1/3 των εδρών). Είτε θα πάει σε 
μια μετωπική σύγκρουση και στην 
κοινωνία (με την ιδέα για δημοψήφι-
σμα) και στο κράτος (με κλιμάκωση 
των αντιδημοκρατικών πρακτικών 
και συνταγματική εκτροπή). 

Προς το παρόν αναπληρώνει τις 
αποτυχίες του με ακροδεξιές ιδεο-
λογικές κινήσεις, όπως η απαγόρευ-
ση «της χρήσης συμπεριληπτικής 
ή άφυλης γλώσσας» στο δημόσιο 
τομέα! 

Το ζητούμενο είναι να μην μείνει το 
εργατικό κίνημα παρατηρητής των 
θεσμικών προβλημάτων και των απο-
τυχιών του ακροδεξιού προέδρου, 
γιατί αυτές μπορεί να αποδειχθούν 
εφήμερες ή και πρελούδιο ακόμα πιο 
επικίνδυνων εξελίξεων. Αλλά να αξι-
οποιήσει τις αποτυχίες της κυβέρνη-
σης, για να εξαπολύσει μια δική του 
επίθεση, που μπορεί να βαθύνει την 
κρίση της αλλά και να εγγυηθεί μια 
αποτελεσματική «από τα κάτω» άμυ-
να απέναντι σε πιθανή εκτροπή. 

Αν η βασική απειλή για το λαϊκό 
στρατόπεδο στη Χιλή σήμερα είναι η 
άνοδος της ακροδεξιάς, τότε το άμεσο 
καθήκον είναι να εντοπίσουμε όλους 
τους τρόπους με τους οποίους είναι 
εφικτό να φρενάρουμε και να αντι-
παλέψουμε αυτή την οπισθοδρομική 
διαδικασία. Πιστεύουμε ότι αυτό πε-
ριλαμβάνει κυρίως μια επανεμφάνιση 
εκείνων των αιτημάτων που μπορούν 
να βγάλουν την εργατική τάξη της Χι-
λής από την αυξανόμενη επισφάλεια 
που βιώνει, και μια πολιτική δύναμη 
που θα συνδέει αυτές τις λύσεις με μια 
αφήγηση βαθύτατου μετασχηματι-
σμού, ως τις ρίζες, σε ρήξη με το υπάρ-
χον πολιτικό και οικονομικό καθεστώς. 

Αν ο Καστ και άλλες εκφράσεις του 
Χιλιανού νεοφασισμού εκπροσωπούν 
μια διέξοδο από την κρίση με συντη-
ρητικά, αυταρχικά κι εθνικιστικά χα-
ρακτηριστικά που ενισχύουν το καθε-
στώς, τότε ο δρόμος για την Αριστερά 
και τα κοινωνικά κινήματα οφείλει να 
είναι ο δρόμος των κοινωνικών αγώνων 
και των ταξικών συγκρούσεων σε αντι-
καπιταλιστική, φεμινιστική και οικο-
σοσιαλιστική βάση, που θα στοχεύει 
να «ανατινάξει» τις αιτίες της κρίσης, 
ενώ παράλληλα αντιμετωπίζει τα πιο 
άμεσα συμπτώματά της με βραχυπρό-
θεσμες υλικές λύσεις. Χωρίς αυτόν το 
συνδυασμό, η ακροδεξιά θα συνεχίσει 
να έχει το ελεύθερο να πείθει τα λαϊκά 
στρώματα ότι ο σημερινός προοδευτι-
σμός δεν είναι με το μέρος τους και ότι 
μόνη λύση είναι στηριχθούν στο δικό 
της πρόγραμμα, του ανταγωνισμού 
των προτελευταίων ενάντια στους 
τελευταίους. 

Αργεντινή: Η έφοδος του Μιλέι,  
η εργατική αντίσταση και οι πρώτες 
αναποδιές για τον ακροδεξιό πρόεδρο
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Α 
πό  πολιτική  άποψη,  δεν  έχει 
κανένα ενδιαφέρον το ερώτη-
μα  αν  ο  Ναβάλνι  δολοφονή-
θηκε άμεσα, κατόπιν εντολής, 

στις φυλακές  υψίστης  ασφαλείας  στον 
Αρκτικό Κύκλο, ή αν πέθανε από τις κα-
κουχίες της απομόνωσης και των στερή-
σεων, μετά από πολύχρονες διώξεις και 
την προηγούμενη απόπειρα δολοφονίας 
του με νευροτοξικό δηλητήριο.

Επίσης δεν έχουν κανένα ενδιαφέρον 
οι υποκριτικές κραυγές των ηγετών της 
Δύσης, που βρήκαν ευκαιρία να κάνουν 
επίδειξη «ανθρωπισμού» και «δημοκρα-
τικότητας»  καταγγέλοντας  τον  Πούτιν, 
μέσα  σε  μια  ψυχροπολεμική  όξυνση 
που υπάρχει και θα υπάρχει για γεωπολι-
τικούς λόγους κατά πολύ σοβαρότερους 
από τον θάνατο του Ναβάλνι. Εκεί όπου 
μετριέται η όποια «αξία» των ηγετών της 
Δύσης,  στο  χώρο  που  μπορούν  άμεσα 
να επηρεάσουν με τις αποφάσεις τους, 
στην  ανελέητη  σφαγή  του  πληθυσμού 
της Γάζας από το Κράτος του Ισραήλ, οι 
«δημοκρατικές»  ηγεσίες  της  Ευρώπης 
και  της  Αμερικής  αποδεικνύουν  καθη-
μερινά  τον  πιο  απίστευτο  απάνθρωπο 
κυνισμό.

Όμως  και  αντίστροφα,  μια  αρθρο-
γραφία  μέσα  στους  κύκλους  της  ριζο-
σπαστικής  Αριστεράς,  που  ισχυρίζεται 
ότι τελικά «δεν τρέχει και τίποτα» με τον 
θάνατο  του  Ναβάλνι,  αποδεικνύεται 
κυνική. Θα λέγαμε το  ίδιο αν αύριο πχ. 
η  Μελόνι  άρχιζε  να  εξοντώνει  στελέ-
χη  της  (αστικής)  αντιπολίτευσης,  ή  θα 
βγάζαμε  συμπεράσματα  για  προφανείς 
κινδύνους;

Πολύ  περισσότερο  που  κάποιοι  αρ-
θρογράφοι  του  «βαθέως  αντι-ιμπερια-
λισμού»  (της  βερσιόν  που  ταυτίζει  τον 
ιμπεριαλισμό με τις ΗΠΑ, άντε και 2-3 με-
γάλες  ευρωπαϊκές  χώρες)  προχώρησαν 
στη  βαθυστόχαστη  διάγνωση  ότι  τον 
Ναβάλνι τον φάγανε οι… δυτικές μυστι-
κές υπηρεσίες για «να προβοκάρουν τον 
Πούτιν». Το επιχείρημά τους είναι, τάχα, 
ακλόνητο:  στην  παρούσα  συγκυρία, 
λέει,  ο  θάνατος  του  Ναβάλνι  δεν  ήταν 
προς το συμφέρον του Πούτιν.

«Κυριαρχική δημοκρατία»
Όσοι  σκέφτονται  έτσι  δεν  κατανοούν 
το παραμικρό από τις πραγματικότητες 
στη σημερινή Ρωσία. Το καθεστώς του 
Πούτιν, στο εσωτερικό της Ρωσίας, δεν 
κρύβει  αλλά  αντίθετα  προβάλει  επιδει-
κτικά  τη  δυνατότητά  του  να  εξοντώνει 
κάθε  αντίπαλο,  πραγματικό  ή  υποθετι-

κό, ακόμα κι αν αυτός ή αυτή θεωρεί ότι 
είναι προστατευμένος/νη από μια δημο-
σιότητα ή δημοφιλία. Άλλωστε,  το έχει 
κάνει  πολλές  φορές  μέχρι  σήμερα,  με 
θύματα  δημοσιογράφους,  δικηγόρους, 
ακτιβιστές,  αντιπολιτευόμενες  προσω-
πικότητες,  ενοχλητικούς  εθνικιστές, 
«φάλτσους»  αξιωματικούς,  ακόμα  και 
ολιγάρχες. Η επίδειξη αυτής της θανατη-
φόρας ικανότητας, υπεράνω «νόμων και 
θεσμών»,  είναι  συστατικό  στοιχείο  του 
καθεστώτος που ο μέχρι πριν λίγα χρό-
νια  «γκρίζος  καρδινάλιος»  του  Πούτιν, 
ο Βλαντισλάβ Σουρκόφ ονόμασε  «κυρι-
αρχική δημοκρατία». Για τον Πούτιν και 
τους  ανθρώπους  του,  που  είναι  στην 
εξουσία χωρίς διάλλειμα από το 1999, η 
κατηγορία  ότι  εξοντώνουν  αντιπάλους 
δεν  θεωρείται  σοβαρή  ή  επιβλαβής. 
Αντίθετα θα θεωρούσαν επικίνδυνη και 
διαβρωτική  την  κατηγορία  ότι  επί  των 
ημερών  τους  οι  δυτικές  «υπηρεσίες» 
μπορούν  να  δολοφονούν  κάποιον  φυ-
λάσσεται σε συνθήκες ακραίας επιτήρη-
σης στη Σιβηρία.

Για όποιον εξακολουθεί να σκέφτεται 
λογικά, δεν μπορεί  να υπάρχει αμφιβο-
λία  ότι  οι  ευθύνες  για  τον  θάνατο  του 
Ναβάλνι  βαρύνουν  αποκλειστικά  το 
καθεστώς του Πούτιν. Αυτό ισχύει ακό-
μα και στο «καλύτερο» σενάριο, όπου ο 
θάνατός του θα αποδειχθεί αποτέλεσμα 
των συνθηκών κράτησης σε μια από τις 
πιο βάρβαρες φυλακές του κόσμου.

Ο  Ναβάλνι  δεν  ήταν  ασφαλώς  αντι-
καπιταλιστής,  ούτε  καν  ένας  ριζοσπά-
στης ακτιβιστής. Προσπάθησε να χτίσει 
πολιτική  επιρροή  ποντάροντας  πάνω 
στην  «καταγγελία της διαφθοράς». Είχε 

φιλελεύθερο-δυτικό  προσανατολισμό, 
και  στις  αρχές  της  σταδιοδρομίας  του 
βρίσκονται  οι  σχέσεις  με  το  δεξιό  συ-
νασπισμό  του  «Γιαμπλόκο» και με  τους 
ολιγάρχες  της  εποχής  των  ραγδαίων 
ιδιωτικοποιήσεων.

Όμως αυτό ισχύει για όλο το πολιτικό 
προσωπικό  που  «φύτρωσε»  στη  Ρωσία 
της  μετασοβιετικής  κατάρρευσης.  Ο 
ίδιος ο Πούτιν έκανε το άλμα από άση-
μος  πράκτορας  της  KGB  στην  ηγεσία 
της FSB και στη συνέχεια στην εξουσία, 
μέσω  της  υποστήριξης  των  ολιγαρχών 
Τσουμπάις  και  Μπερεζόφσκι,  ενώ  ορί-
στηκε ως διάδοχος του Γιέλτσιν από τον 
ίδιο τον… Μπόρις Γιέλτσιν και την κλει-
στή  «οικογένεια»  που  έλεγχε  την  από-
λυτη εξουσία στη Ρωσία μέχρι το  1999, 
όταν  αναδείχθηκε  ως  «υπηρεσιακός 
πρόεδρος» ο Πούτιν.

Το  πολιτικό  ενδιαφέρον  αρχίζει  όταν 
εντάξουμε  την  εξόντωση  του  Ναβάλνι 
στη «μεγάλη εικόνα» για το τι συμβαίνει 
σήμερα στη Ρωσία.

Από την ημέρα της εισβολής του ρω-
σικού στρατού στην Ουκρανία, κάποιες 
δεκάδες  Ρώσοι  ολιγάρχες  έπαθαν  σύν-
δρομο «αιφνίδιας αυτοκτονίας». Πολλοί 
«αυτοκτόνησαν» μαζί με τα παιδιά και τις 
συζύγους τους  (δηλαδή χωρίς να αφή-
νουν αδιαμφισβήτητους κληρονόμους). 
Ανάμεσά  τους  ξεχωρίζει  στατιστικά,  ο 
μεγάλος αριθμός αυτοκτονημένων στε-
λεχών  της  Gazprom  και  της  LukOil.  Οι 
ρωσικές εξαγωγές πετρελαίου και φυσι-
κού αερίου πράγματι συνεχίστηκαν μετά 
το 2022 αμείωτες, στρίβοντας προς την 
Κίνα και την Ινδία, αλλά πλέον στις τιμές 
περίπου στο 40% εκείνων που διασφάλι-

ζαν όταν κατευθύνονταν προς τη Γερμα-
νία και την ΕΕ. Οι απώλειες προκάλεσαν 
«αστάθειες» μέσα στην κυρίαρχη  τάξη, 
αλλά  κάθε  «ερωτηματικό»  αντιμετωπί-
στηκε  με  θανατηφόρα  πυγμή  από  το 
καθεστώς.

Οι  αντιπολεμικές  διαδηλώσεις  στο 
εσωτερικό  της  Ρωσίας  αντιμετωπίστη-
καν από την αρχή με γυμνή καταστολή. 
Οι  (μικρές)  οργανώσεις  της  άκρας  Αρι-
στεράς  και  οι  αναρχικές  ομάδες  υπο-
λογίζουν σε αρκετές εκατοντάδες  τους 
ακτιβιστές  που  συνελήφθησαν  και  κα-
ταδικάστηκαν  σε  πολύχρονες  ποινές 
σε  φυλακές-κόλαση.  Οι  αυθόρμητες 
πυρπολήσεις των «γραφείων στρατολό-
γησης»  κληρωτών,  ειδικά  στις  φτωχές 
απομακρυσμένες  αγροτικές  περιοχές, 
αντιμετωπίστηκαν  με  κύμα  βίας  της 
αστυνομίας  και  των  φασιστικών  συμ-
μοριών.  Ο  Μπόρις  Καγκαρλίτσκι,  από 
τους  πιο  γνωστούς  διεθνώς  Ρώσους 
μαρξιστές διανοούμενους, παρότι αρχι-
κά υιοθέτησε μια απολογητική θέση για 
τον  πόλεμο,  μόλις  διατύπωσε  κριτικές 
παρατηρήσεις για την πορεία του και για 
την κτηνωδία που τον συνοδεύει, συνε-
λήφθη και φυλακίστηκε.

Ενδιαφέροντα  πράγματα  για  την 
πραγματική  πορεία  του  πολέμου  στην 
Ουκρανία  δείχνουν  οι  κλιμακούμενες 
αντιδράσεις  της  ρωσικής  εθνικιστικής 
ακροδεξιάς.  Ο  αδίστακτος  μπράβος 
του  Πούτιν,  ο  Πριγκόζιν  της  Βάγκνερ, 
δήλωσε ότι  ο  πόλεμος στην Ουκρανία, 
με τους αρχικούς στόχους που είχε θέ-
σει ο Πούτιν,  έχει ήδη κριθεί αρνητικά. 
Η  «εξέγερση»  της  Βάγκνερ  ελέγχθηκε 
και ο Πριγκόζιν δολοφονήθηκε μαζί με 

η εξόντωση του ναβάλνι, η Ρωσία του Πούτιν, 
ο πόλεμος στην Ουκρανία και ο ευρωατλαντισμός
Του Αντώνη Νταβανέλου Χιλιάδες Ρώσοι βρέθηκαν στην κηδεία του Ναβάλνι, όπου -παρά την βαριά αστυνομική 

παρουσία- φώναξαν «Ρωσία χωρίς Πούτιν!» και «Όχι Πόλεμος!».
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κάποιους έµπιστους υποστηρικτές του. 
Το Γενάρη του ’24 καταδικάστηκε σε 5 
χρόνια φυλακή ο «αστέρας» της ρωσικής 
ακροδεξιάς και ηγέτης του «Συνδέσµου 
Θυµωµένων Πατριωτών», Ιγκόρ Γκίρκιν 
ή Στρέλκοφ. Πρόκειται για τον αρχηγό 
των «εθελοντικών» ρωσικών δυνάµεων 
που έδρασαν στην ανατολική Ουκρανία 
µετά το 2014.

[...] Μέσα σε αυτήν την ελλειπτική συ-
νολικότερη εικόνα, η εξόντωση του Να-
βάλνι, που κάποτε θεωρούταν ο µονα-
δικός πιθανός εκλογικός αντίπαλος του 
Πούτιν (έχοντας πάρει παλιότερα στη 
Μόσχα το 27% των ψήφων), είναι ένα ξε-
κάθαρο καθεστωτικό πολιτικό µήνυµα: 
Οι επερχόµενες προεδρικές εκλογές θα 
είναι τµήµα µιας εικονικής πραγµατι-
κότητας. Ο Πούτιν θα (πρέπει να) πάρει 
κάτι γύρω στο 80% των ψήφων, και το 
υπόλοιπο 20% θα διαµοιραστεί στις δυ-
νάµεις της «νοµιµόφρονος αντιπολίτευ-

σης». Οτιδήποτε πέραν αυτού δεν είναι 
ανεκτό. Έτσι δουλεύει η χειραγωγηµένη 
«κυριαρχική δηµοκρατία» που εµπνεύ-
στηκε ο Σουρκόφ. Η δύναµη λύνει τα 
πραγµατικά ζητήµατα εξουσίας, ενώ 
όλα τα άλλα µετατρέπονται σε µια θεα-
τρική αναπαράσταση «δηµοκρατίας», 
µε στόχο τον συµπληρωµατικό αποπρο-
σανατολισµό των µαζών. Στον πυρήνα 
της, αυτή η λειτουργία είναι σε ισχύ και 
στις δυτικές «δηµοκρατίες», αλλά στη 
Ρωσία δουλεύει χωρίς φραγµούς και 
προσχήµατα, είναι παρούσα στη σκηνή 
ολόγυµνη.

Το µέτωπο στην Ουκρανία
Αυτή η κατρακύλα στον αυταρχισµό, 
γίνεται ταχύτερη και πιο άγρια λόγω των 
αναγκών του πολέµου στην Ουκρανία. Ο 
Ρώσος µαρξιστής Ίλια Μπουντράιτσκις 
την χαρακτηρίζει ως «πορεία φασιστικο-
ποίησης του καθεστώτος». Και προβλέ-
πει ότι θα ενταθεί: η δεξαµενή των «εθε-
λοντών» που πολεµούν µε (καλό) µισθό 
στην Ουκρανία, έχει εν πολλοίς εξαντλη-
θεί. Η προαναγγελθείσα εαρινή επίθεση 
των ρωσικών δυνάµεων προϋποθέτει 
αυξηµένη επιστράτευση (άµισθων) κλη-
ρωτών που, κατά τον Μπουντράιτσκις, 
θα γίνει µε εξαναγκασµό στις φτωχότε-
ρες περιοχές της ρωσικής υπαίθρου.

Σε ποιο σηµείο, όµως, βρίσκεται ο πό-
λεµος στην Ουκρανία; Μετά από δύο 

χρόνια, µε τροµακτικές απώλειες και για 
τις δύο πλευρές, που όµως βαρύνουν 
αντικειµενικά περισσότερο τους ασθε-
νέστερους Ουκρανούς, το ρωσικό κρά-
τος πανηγυρίζει για την αποτυχία της 
ουκρανικής επίθεσης µέσα στο έδαφος 
του… Ντονµπάς! Πράγµατι, η υποχώ-
ρηση του ουκρανικού στρατού, που 
µοιάζει να ξεµένει από πυροµαχικά και 
άνδρες, µπορεί να οδηγήσει στη ρωσική 
κατάληψη µεγάλου µέρους αυτής της 
αιµατοβαµµένης Περιφέρειας. Ο ρωσι-
κός Τύπος δηλώνει ότι µια επιτυχηµένη 
ρωσική επίθεση κατά την φετινή Άνοιξη, 
θα πρέπει να έχει ως στόχο την κατάλη-
ψη των ουκρανικών εδαφών ανατολικά 
του ποταµού ∆νείπερου, περιγράφο-
ντας έτσι µια «συνοριακή γραµµή» ως 
βάση µελλοντικών διαπραγµατεύσεων 
ανακωχής.

Για να κατανοήσουµε τι σηµαίνουν πο-
λιτικά αυτά τα πολεµικά ανακοινωθέντα, 

θα πρέπει να θυµηθούµε τους αρχικούς 
στόχους της ρωσικής εισβολής που έθε-
σε το διάγγελµα του Πούτιν.

Το χειµώνα του 2022, η επίθεση στην 
Ουκρανία παρουσιαζόταν σαν µια σχετι-
κά σύντοµα «Ειδική Στρατιωτική Επιχεί-
ρηση». Η κατάληψη της ανατολικής Ου-
κρανίας φαινόταν ως αυτονόητα εύκολη 
υπόθεση και ως «µίνιµουµ» στόχος. Ο 
Πούτιν δεν περιοριζόταν σε αυτό. Η ρη-
τορική περί «αποναζιστικοποίησης» της 
Ουκρανίας έθετε ως στόχο τον πολιτικό 
έλεγχο του συνόλου της χώρας µέσα 
από την επιβολή ενός καθεστώτος-µα-
ριονέτας, ενώ η συµπληρωµατική ρητο-
ρική περί «αποστρατιωτικοποίησης» του 
ουκρανικού κράτους περιέγραφε µια 
προοπτική ηµι-αποικίας της Μόσχας. Γι’ 
αυτό άλλωστε τα ρωσικά τανκς έφτασαν 
στην πρώτη φάση του πολέµου στα πρό-
θυρα του Κιέβου.

Όµως αυτοί οι ευρύτεροι στόχοι συ-
νάντησαν την αποφασιστική απόρριψη 
της συντριπτικής πλειοψηφίας του πλη-
θυσµού της Ουκρανίας, που επέλεξε να 
«µατώσει» για να διατηρήσει την ανε-
ξαρτησία του. Αξίζει να σηµειωθεί ότι 
αυτό το φαινόµενο υπήρξε ισχυρό και 
στην ανατολική Ουκρανία, όπου η «ρω-
σόφωνη» συνιστώσα του πληθυσµού 
είναι ισχυρή αλλά όχι κυρίαρχη, αφού 
σηµαντικά τµήµατα στο Ντονµπάς εξα-
κολουθούν να επιµένουν στην επιλογή 

της ουκρανικής εθνικότητας. Αυτός ο 
πολιτικός παράγοντας µεγάλης σηµα-
σίας, έχει ενισχυθεί από τις αιµατηρές 
εµπειρίες δύο χρόνων πολέµου, και θα 
αποτελεί ισχυρό υπόβαθρο της αστά-
θειας όποιας «λύσης» (λιγότερο ή περισ-
σότερο «προσωρινής») που µπορεί να 
προκύψει δια της διπλωµατίας και µιας 
πιθανής «ανακωχής». Με πολιτικούς και 
όχι στρατιωτικούς όρους, η Ουκρανία, 
µια σχετικά αναπτυγµένη χώρα µε 42 
εκατ. πληθυσµό, µπορεί να αποδειχθεί 
για τη Ρωσία πολύ πιο επικίνδυνη παγί-
δα από ό,τι ήταν το Αφγανιστάν για την 
(τότε) ΕΣΣ∆.

Ο ρόλος του ΝΑΤΟ
Αλλά αυτός ο παράγοντας δεν είναι ούτε 
ο µόνος, ούτε ο καθοριστικός, για µια 
εκτίµηση για τον χαρακτήρα του πο-
λέµου. Μετά τη Σύνοδο Κορυφής της 
Μαδρίτης (Άνοιξη του 2022), το ΝΑΤΟ 
προχώρησε στο µαζικό εξοπλισµό του 
ουκρανικού στρατού, προσανατολίστη-
κε στη διεύρυνση στις σκανδιναυικές 
χώρες, επιτάχυνε τη στρατιωτικοποί-
ηση των προϋπολογισµών όλων των 
χωρών-µελών της ΕΕ, και µετέφερε ση-
µαντικές µάχιµες δυνάµεις στο «τόξο 
ανάσχεσης» της Ανατολικής Ευρώπης 
και των Βαλκανίων. Ο πόλεµος στην Ου-
κρανία µετατράπηκε σε σύγκρουση «δι’ 
αντιπροσώπων» µεταξύ του ευρωατλα-
ντισµού και της Ρωσίας, µε επίδικο την 
κυριαρχία και τις ισορροπίες στις κρίσι-
µες περιοχές της Ανατολικής Ευρώπης 
και της Μαύρης Θάλασσας.

Η «άτυπη», αλλά υπαρκτή, διαπραγ-
µάτευση για το µέλλον της Ουκρανίας 
ήδη έχει περάσει πάνω από τα κεφάλια 
των Ουκρανών και διεξάγεται µεταξύ 
Μόσχας-Ουάσινγκτον-Βρυξελλών.

Στην πρόσφατη ∆ιάσκεψη Ασφαλείας 
του Μονάχου, εκδηλώθηκαν και οι δύο 
ισχυρές προβληµατικές µέσα στον ευ-
ρωατλαντισµό σχετικά µε τις εξελίξεις 
στην Ουκρανία και στη Ρωσία.

Αφενός, τα αντιρωσικά «γεράκια» έβα-
λαν την έµφαση στην ανάγκη για ταχύτε-
ρη και χωρίς «περιορισµούς» (πχ τη διά-
κριση µεταξύ αµυντικών και επιθετικών) 
παροχή όπλων και πυροµαχικών στην 
Ουκρανία. Με τα προβλήµατα που αντι-
µετωπίζει ο Μπάιντεν µε τις αντιρρήσεις 
των Ρεπουµπλικάνων στο Κογκρέσο (και 
υπό την απειλή της εκλογικής νίκης του 
Τραµπ), το βάρος αυτής της έµφασης 
αρχίζει να πέφτει στους Ευρωπαίους, 
που δεν αποκλείουν πλέον την αποστο-
λή βαριών τεθωρακισµένων, πυραυλι-
κών συστηµάτων, ακόµα και µαχητικών 
αεροσκαφών. Πρόκειται για όπλα που 
µπορούν να επιφέρουν πλήγµατα στο 

έδαφος της Ρωσίας, κάτι που ο Πούτιν 
έχει επανειληµµένα ορίσει ως «κόκκινη 
γραµµή» σχετικά µε το ενδεχόµενο επέ-
κτασης του πολέµου.

Αφετέρου, οι «ρεαλιστές» που, κρυφά 
ή φανερά, πριµοδοτούν ένα «διάλογο» 
µε στόχο µια ανακωχή, χωρίς να αρνού-
νται τη συνέχεια του εξοπλισµού των 
Ουκρανών, αλλά κυρίως µε «αµυντικά» 
όπλα.

Όλοι αυτοί παίζουν µε τη φωτιά. Στην 
ιστορία συχνά, οι οπαδοί του ενδοϊµπε-
ριαλιστικού «διαλόγου» οδήγησαν σε 
κλιµάκωση των συγκρούσεων, γιατί 
προαπαιτούµενο ακόµα και µιας «προ-
σωρινής» ανακωχής είναι η κατοχύρωση 
των κερδών και η ανάδειξη κάποιου «νι-
κητή» στη σύγκρουση που προηγήθη-
κε. Ακόµα περισσότερο η επιδίωξη µιας 
«καθαρής νίκης», µπορεί να ανοίξει την 
πόρτα του τρελοκοµείου: ακόµα και ένα 
µικρό «θερµό επεισόδιο» σήµερα στη 
Μολδαβία, στη Φινλανδία, ή στα ουκρα-
νο-πολωνικά σύνορα, µπορεί ταχύτατα 
να οδηγήσει σε ανεξέλεγκτη επέκταση 
του πολέµου.

Ταυτόχρονα όλοι αυτοί τζογάρουν µε 
το αίµα των Ουκρανών. Η Ουκρανία σή-
µερα επιστρατεύει ηλικίες ακόµα και 60 
χρονών! Αυτό σηµαίνει ότι οι νεότεροι 
άνδρες της έχουν χαθεί από τις πόλεις και 
τα χωριά, έχουν σφαγιαστεί στις µάχες 2 
χρόνων. Κατά τον διεθνή Τύπο η στρατο-
λόγηση γίνεται πλέον και στην Ουκρανία 
µε εξαναγκαστικό τρόπο, καθώς η φρίκη 
του πολέµου έχει εξαερώσει τον ενθου-
σιασµό της πρώιµης φάσης.

Η ανάγκη για την επιβολή µιας άµεσης 
ειρήνευσης είναι προφανής. Όπως είναι 
προφανές το ότι η επιβολή δίκαιων λύ-
σεων σε όλα τα ζητήµατα, θα πρέπει να 
είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τα πολιτικά 
και δηµοκρατικά µέσα, µε τη δράση και 
τις επιλογές των απλών ανθρώπων και 
όχι µε την κτηνώδη δύναµη των εξοπλι-
σµών. Όµως µια τέτοια λύση άµεσης 
ειρήνης και δίκαιης ειρήνευσης, θα µπο-
ρούσε να υπαγορεύσει µόνο ένα διεθνές 
ισχυρό αντιπολεµικό κίνηµα που θα πίεζε 
απειλητικά τόσο τους ευρωατλαντιστές 
όσο και το καθεστώς του Πούτιν. Για 
την ύπαρξη ενός τέτοιου κινήµατος είναι 
απόλυτη προϋπόθεση η πλήρης ιδεολο-
γικοπολιτική ανεξαρτησία της Αριστεράς 
απέναντι τόσο στους «χορτάτους» όσο 
και στους «πεινασµένους» ιµπεριαλιστές 
που συγκρούονται σήµερα στα πεδία 
της Ουκρανίας. Αλλά και η εγκατάλειψη 
όλων των αυταπατών ότι το δολοφονικό 
καθεστώς του Πούτιν τάχα διατηρεί µια 
κάποια, οποιαδήποτε, σχέση συνέχειας 
µε αυτό που, 100 χρόνια πριν, ξεκινούσε 
στην επαναστατική Ρωσία.

Η εξόντωση του Ναβάλνι, η Ρωσία του Πούτιν,
ο πόλεµος στην Ουκρανία και ο ευρωατλαντισµός

Αυτή η κατρακύλα στον αυταρχισµό, γίνεται 
ταχύτερη και πιο άγρια λόγω των αναγκών του 
πολέµου στην Ουκρανία.
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«Πρόκειται για 
κάτι αντίστοιχο 
με την εξαφάνιση 
σχεδόν κάθε ίχνους 
Παλαιστινιακής ζωής 
με την καταστροφή 
400 πόλεων και χωριών 
στο 78% της γης της 
Παλαιστίνης ανάμεσα 
στο ποτάμι και τη 
θάλασσα, που άρπαξε 
το Σιωνιστικό Κράτος 
το 1948»

Μ 
ε το βλέμμα όλων μας 
στραμμένο  μόνιμα 
στο να αποτραπούν τα 
ακόμα  χειρότερα  σε-

νάρια  (ολοκλήρωση  της  εθνοκάθαρ-
σης), καμιά φορά ξεχνάμε τι έχει ήδη 
συντελεστεί. 

Ένα ενδεικτικό απόσπασμα άρθρου 
του Ζιλμπέρ Ασκάρ (που μπορείτε να 
διαβάσετε στο Rproject.gr): 

«Τα εκρηκτικά που έχει ρίξει το Ισρα-
ήλ στη Λωρίδα της Γάζας αποτελούν το 
ισοδύναμο δύο ατομικών βομβών σαν 
εκείνη που έριξαν οι ΗΠΑ στη Χιροσί-
μα το  1945. Αυτός ο μαζικός βομβαρ-
δισμός  έχει  ως  τώρα  οδηγήσει  στην 
καταστροφή  του  70%  των  κτιρίων  σε 
ολόκληρο τον θύλακα και του 85% ει-
δικά στο βόρειο μισό του. Κατά συνέ-
πεια, 70.000 οικιστικές μονάδες έχουν 
καταστραφεί ολοσχερώς και  290.000 
οικιστικές μονάδες έχουν καταστραφεί 
εν μέρει. Αν σε αυτά προσθέσουμε την 
καταστροφή  των  υποδομών  υπηρε-
σιών όπως το νερό και ο ηλεκτρισμός, 
του  συστήματος  υγείας  συμπεριλαμ-
βανομένων  των  νοσοκομείων,  του 
εκπαιδευτικού  δικτύου  (σχολεία  και 
πανεπιστήμια),  των  τόπων  λατρείας 
και πολιτισμού, και των ιστορικών κτι-
ρίων, το αποτέλεσμα είναι μια σχεδόν 
πλήρης εξαφάνιση της Παλαιστινιακής 
Γάζας. Πρόκειται για κάτι αντίστοιχο με 
την εξαφάνιση σχεδόν κάθε ίχνους Πα-
λαιστινιακής ζωής με την καταστροφή 
400  πόλεων  και  χωριών  στο  78%  της 
γης της Παλαιστίνης ανάμεσα στο πο-
τάμι  και  τη  θάλασσα,  που  άρπαξε  το 
Σιωνιστικό Κράτος το 1948».

Αυτή η Καταστροφή της Γάζας, συ-
νοδεύεται από την μαζική δολοφονία 

του πληθυσμού της. Οι  νεκροί  είχαν 
ξεπεράσει τους 30.000 όταν γράφο-
νταν  αυτές  οι  γραμμές.  Οι  θάνατοι 
από πείνα και ασθένειες δεν είναι πια 
μια  σκοτεινή  προοπτική  που  επικρέ-
μεται,  αλλά  μια  πραγματικότητα  σε 
εξέλιξη,  με  πρώτα  θύματα  τα  πλέον 

ευάλωτα, τα μικρά παιδιά.   
Μαζί  με  την  καταστροφή  και  την 

άμεση ή έμμεση εξόντωση, έχει συμ-
βεί  και  ο  μαζικός  εκτοπισμός.  Στην 
πόλη της Ράφα, και ευρύτερα στα σύ-
νορα με την Αίγυπτο, έχουν βρει ύστα-
το  καταφύγιο  περίπου  2  εκατομμύρια 
άνθρωποι, το 85% του πληθυσμού της 
Λωρίδας. Για άλλη μια φορά στην πα-
λαιστινιακή ιστορία, χιλιάδες άνθρωποι 
έχουν μείνει με μοναδική  «περιουσία» 
τα  κλειδιά  των  σπιτιών  από  τα  οποία 
υποχρεώθηκαν  να  φύγουν,  σπιτιών 
που  ίσως δεν υπάρχουν πια.  Για  άλλη 
μια φορά στην παλαιστινιακή  ιστορία, 
οι άνθρωποι κρατάνε με ζέση τα κλει-

διά  αυτά, ως  σύμβολο  δεσμού με  τις 
εστίες από τις οποίες ξεριζώθηκαν, ως 
διατήρηση  της  ιστορικής  μνήμης,  ως 
έκφραση του πόθου για επιστροφή. 

Η  «σφαγή  του  αλευριού»  υπήρξε 
μια  συμβολική  σύνοψη  της  γενο-
κτονικής  μορφής  που  έχει  πάρει  η 
Ισραηλινή  εισβολή.  Ένα  φορτηγό 
κατορθώνει να περάσει σε συνθήκες 
γενικευμένης  ένδειας,  απελπισμένοι 
άνθρωποι συνωστίζονται για την ελά-
χιστη  βοήθεια  που  μπορεί  να  σώσει 
τα παιδιά τους από τη λιμοκτονία, και 
οι  Ισραηλινοί  στρατιώτες  ανοίγουν 
πυρ εναντίον τους. 

Μεταξύ εισβολής στη 
Ράφα και προσωρινής 
εκεχειρίας 
Τις  τελευταίες  εβδομάδες,  όλα  τα 
βλέμματα είναι στραμμένα στη Ράφα, 
μετά  την  διακήρυξη  της  πρόθεσης 
του Νετανιάχου για στρατιωτική έφο-
δο σε αυτήν την  «χύτρα απελπισίας». 
Όταν  γράφονταν  αυτές  οι  γραμμές, 
βαδίζαμε  προς  ένα  σημείο  καμπής: 
Την  10η  Μάρτη  και  την  έναρξη  του 
Ραμαζανιού.  Αυτήν  έθεσε  ο  Μπένι 
Γκαντζ ως προθεσμία για μια χερσαία 
εισβολή, στο τελεσίγραφο στη Χαμάς 
να  παραδώσει  τους  αιχμαλώτους.  Σε 
αυτήν αναφέρονται ως ορόσημο οι δι-
εθνείς διπλωματικές προσπάθειες, για 
«συμφωνία  κατάπαυσης  του  πυρός 
πριν αρχίσει το Ραμαζάνι». Η πρόταση 
που έχει τεθεί στο τραπέζι, φαίνεται να 
αφορά  ανταλλαγές  αιχμαλώτων,  μια 
προσωρινή εκεχειρία 6 εβδομάδων και 
διευκόλυνση  της πρόσβασης  της αν-
θρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα. Όταν 
η  «Ε.Α.»  πήγαινε στο  τυπογραφείο,  η 
ενημέρωση  της  αντιπροσωπείας  της 
Χαμάς για το ακριβές περιεχόμενο και 
οι  διαπραγματεύσεις  στο  Κάιρο  πα-

ρέμεναν  σε  εξέλιξη.  Εν  τω  μεταξύ,  ο 
σιωνιστικός  στρατός  εξαπολύει  ήδη 
χτυπήματα  σε  καταλύματα  αμάχων  
στη Ράφα, ενώ οι ισραηλινές κρατικές 
υπηρεσίες  συνεχίζουν  να  επεξεργά-
ζονται τα   στρατιωτικά σχέδια για μια 
χερσαία έφοδο και για τη «μεταφορά» 
(;) του άμαχου πληθυσμού. Ακόμα και 
αυτό το τάχα «ανθρωπιστικό» σενάριο 
-του οποίου η υλοποίηση έχει έτσι κι 
αλλιώς  χαρακτηριστεί  «αυταπάτη» 
από αξιωματούχους του ΟΗΕ- θα απο-
τελεί  μια  ακόμα  πράξη  απάνθρωπου 
μαρτυρίου,  για  να  μην  αναφερθούμε 
στην πιο σκοτεινή πιθανότητα για ένα 
λουτρό  αίματος  που  θα  επιδιώκει  να 
εκβιάσει μια απελπισμένη πανικόβλη-
τη  έξοδο προς  το  Σινά,  ολοκληρώνο-
ντας την εθνοκάθαρση…

Ο πόλεμος είναι παντού 
Εν τω μεταξύ, με όλα τα βλέμματα -εύ-
λογα- στραμμένα στη Ράφα, οι έποικοι 
έχουν ξεσαλώσει στη Δυτική Όχθη, με 
διαδοχικές  επιθέσεις  σε  παλαιστινια-
κά χωριά και σπίτια, ενώ το σιωνιστικό 
κράτος  κλιμακώνει  τις  κατεδαφίσεις 
σπιτιών,  ανακοινώνει  νέους  εποικι-
σμούς και έχει βάλει να δουλεύει «στα 
κόκκινα»  η  ασταμάτητη μηχανή  συλ-
λήψεων Παλαιστινίων  (αυτή που  «ξε-
χνούν» κάτι ψυχές που εξαντλούν την 
ευαισθησία τους στην τύχη των Ισρα-
ηλινών ομήρων): Μετά  την  7η Οκτώ-
βρη  και  στη  διάρκεια  της  εισβολής 
στη  Γάζα,  ο  Ισραηλινός  Στρατός  έχει 
συλλάβει πάνω από 7.300 Παλαιστίνι-
ους/ες στη Δυτική Όχθη! Ταυτόχρονα 
το Κράτος του Ισραήλ ετοιμάζεται για 
«πόλεμο» και στην Ιερουσαλήμ, προα-
ναγγέλοντας  ισχυρά μέτρα «ασφαλεί-
ας»  -δηλαδή  περιορισμού  του  δικαι-
ώματος στην πρόσβαση- στο Τέμενος 
Αλ Άκσα ενόψει του Ραμαζανιού…

Του Πάνου Πέτρου

η Καταστροφή της Γάζας
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Σ 
ε αυτό το έγκλημα, η δικτα-
τορία του Σίσι της Αιγύπτου 
και η μοναρχία του Αμπντά-
λα  της  Ιορδανίας,  έχουν 

τηρήσει  μια  στάση  σκανδαλώδους 
συνενοχής. 

Ο Σίσι και η πολιορκία
Οφείλουμε να υπενθυμίσουμε ότι το 
πέρασμα της Ράφα από και προς την 
Αίγυπτο δεν ελέγχεται από το Ισραήλ. 
Εδώ  και  χρόνια,  και  ιδιαίτερα  μετά 
την  άνοδο  του  Σίσι  στην  εξουσία,  η 
πολιορκία της Γάζας έχει και αιγυπτι-
ακό χνάρι. Αυτή η συνενοχή σήμερα 
παίρνει  κραυγαλέα  μορφή.  Ακόμα 
χειρότερα,  αν  και  οι  αιγυπτιακές Αρ-
χές  το αρνούνται,  πυκνώνουν οι φή-
μες  (και  τα  πλάνα  δορυφόρου)  για 
την  προετοιμασία  του  αιγυπτιακού 
καθεστώτος να αντιμετωπίσει μια πι-
θανή  έξοδο  των  Παλαιστινίων:  Ετοι-
μάζοντας  μια  νέα  υπαίθρια  φυλακή, 
υψώνοντας  τσιμεντένια  τείχη ύψους 
9  μέτρων  στην  έρημο,  μακριά  από 
κατοικημένες  περιοχές,  για  να  στοι-
βάξει  τους  «πολιτικά  επικίνδυνους» 
Γαζαίους. 

Διάδρομος 
Ντουμπάι-Χάιφα
Και ενώ ο διάδρομος που ενώνει την 
Γάζα με την Αίγυπτο παραμένει κλει-
στός, ένας άλλος -απόλυτα λειτουργι-
κός- διάδρομος ήρθε στην επικαιρό-
τητα  και  προκάλεσε  αγανάκτηση:  Ο 
«διάδρομος  Ντουμπάι-Χάιφα».  Όταν 
οι  αντάρτες  Χούθι  της  Υεμένης  απέ-

κλεισαν  την  Ερυθρά Θάλασσα  (η  ισ-
ραηλινή  ΖΙΜ υποχρεώθηκε  να πάψει 
να  χρησιμοποιεί  το  πέρασμα),  επι-
χειρώντας  να  κάνουν  το  Κράτος  του 
Ισραήλ να πληρώσει τον αποκλεισμό 
της Γάζας με το ίδιο νόμισμα, γράφα-
με ότι ταπεινώνουν τα αραβικά κράτη 
που  αδρανούν.  Τελικά,  τα  αραβικά 
κράτη δεν είναι ένοχα απλά αδράνει-
ας,  αλλά  ένοχα  ενεργής  συνενοχής. 
Για  να συνεχιστεί  η  τροφοδοσία  του 
Ισραήλ,  στήθηκε  αυτή  η  «χερσαία 
γέφυρα» που ξεκινά από τα Εμιράτα, 
περνά  από  τη  Σαουδική  Αραβία  και 
την  Ιορδανία και καταλήγει στο Κρά-
τος  του  Ισραήλ.  Κάποιοι  αναλυτές 
ισχυρίζονται  ότι  ο  «διάδρομος»  δεν 
έχει την σημασία που του αποδίδει η 

ισραηλινή  προπαγάνδα  (με  το  βλέμ-
μα  στο  εσωτερικό  μέτωπο  και  την 
αποτροπή  ενός  κλίματος  «οικονομι-
κού  πανικού»  από  τις  υπαρκτές  πιέ-
σεις στην ισραηλινή οικονομία). Αλλά 
σε κάθε περίπτωση, στα πλαίσια της 
συμφωνίας  ειρήνης,  παραμένει  γε-
γονός ότι ένας εμπορικός διάδρομος 
υπάρχει,  καθώς  φορτηγά  περνούν 
συνεχώς από την Ιορδανία προς το Ισ-
ραήλ, ενώ η Γάζα λιμοκτονεί. 

Το αραβικό πεζοδρόμιο
Αυτές  οι  προκλήσεις  έχουν  προκαλέ-
σει αντιδράσεις. Οι διαδηλωτές στο Λί-
βανο έβαλαν στο στόχαστρό τους και 
την αιγυπτιακή πρεσβεία. Στην Ιορδα-
νία γίνονται διαρκείς διαδηλώσεις και 

στήνονται  ανθρώπινες  αλυσίδες  στη 
Γέφυρα  Σεΐχ  Χουσεΐν,  καταγγέλοντας 
την «ντροπιαστική προδοσία» και φω-
νάζοντας «Χερσαία γέφυρα χρειάζεται 
η Γάζα, όχι οι Σιωνιστές!». Ποτέ άλλοτε 
το  χάσμα  ανάμεσα  στην  κίνηση  των 
αραβικών  κρατικών  ηγεσιών  και  τις 
διαθέσεις του αραβικού πεζοδρομίου 
δεν  ήταν  μεγαλύτερο.  Ενώ  μια  σειρά 
καθεστώτα  κινούνται  μεταξύ  αδρά-
νειας,  εξομάλυνσης  σχέσεων  με  το 
Ισραήλ  και  έμπρακτης  συνενοχής,  οι 
δημοσκοπήσεις καταγράφουν ιστορι-
κά  υψηλά  ρεκόρ  υπέρ  της  διακοπής 
κάθε σχέσης με το Ισραήλ, σε όλες τις 
αραβικές  χώρες.  Το  ζητούμενο  είναι 
αν, πώς και πότε θα «εκραγεί» αυτή η 
αντίφαση…

Στην πίεση των  διαδηλώσεων  στην 
Ιορδανία, η μοναρχία επιχειρεί να απα-
ντήσει με το «σόου» των αεροπορικών 
ρίψεων βοήθειας στη Γάζα. Από αυτή 
την  ιδέα  πιάστηκε  και  η  αμερικανική 
κυβέρνηση, υπό την πίεση των διαδη-
λώσεων  στις  ΗΠΑ.  Έμπειρα  στελέχη 
ΜΚΟ  δηλώνουν  ότι  οι  αεροπορικές 
ρίψεις αποτελούν «σταγόνα στον ωκε-
ανό» σε σχέση με τις δυνατότητες που 
έχουν τα φορτηγά και τα χερσαία πε-
ράσματα, ενώ δεν είναι και ασφαλείς: 
λόγω  ανέμων,  μέρος  της  βοήθειας 
ήδη έχει καταλήξει στη θάλασσα ή στο 
Ισραήλ, αφήνοντας στην άκρη τις δυ-
νατότητες να μετακινηθούν οι άνθρω-
ποι προς τα «τυφλά» σημεία ρίψης εν 
μέσω  βομβαρδισμών  και  επιθέσεων. 
Ο  Ντέιβ  Χάρντεν,  πρώην  διευθυντής 
της  (αμερικανικής,  κρατικής)  USAID 
στη Δυτική Όχθη, ήταν ειλικρινής: «Οι 
αεροπορικές  ρίψεις  είναι  συμβολικές 
και έχουν σχεδιαστεί για να κατευνα-
στεί η βάση [των Δημοκρατικών] στο 
εσωτερικό…  Αυτό  που  πραγματικά 

χρειάζεται  είναι  να  ανοίξουν  περισ-
σότερα  περάσματα  και  να  περνάνε 
περισσότερα  φορτηγά  καθημερινά… 
Οι ΗΠΑ έχουν την δυνατότητα να υπο-
χρεώσουν  το  Ισραήλ  να  επιτρέψει  να 
περάσει περισσότερη βοήθεια…».

Εξίσου  εξοργιστικό  είναι  το  ενδι-
αφέρον  που  εκφράζει  πλέον  η  αμε-
ρικανική  κυβέρνηση  για  κατάπαυση 

του  πυρός,  για  προστασία  των  αμά-
χων  της  Ράφα  κ.ο.κ.  Γιατί  αυτές  οι 
(υπαρκτές)  διπλωματικές  προσπά-
θειες και οι  (λιγότερο ή περισσότερο 
ειλικρινείς)  παραινέσεις,  συμβαίνουν 
παράλληλα με μια στρατιωτική διευ-
κόλυνση  του  Ισραήλ,  της  οποίας  το 
μέγεθος  και  η  διάρκεια  αναδεικνύει 
ότι  αποτελεί  αναγκαία  προϋπόθεση 
για  να  συνεχίσει  ο  Ισραηλινός  Στρα-
τός να πολεμά/εγκληματεί. 

Οι ΗΠΑ ως 
εμπόλεμο μέρος
Σημειώνει  σε  άλλο  άρθρο  του  ο 
Ζ.  Ασκάρ,  με  τον  ενδεικτικό  τίτ-
λο  «Ο  πρώτος  κοινός  πόλεμος 
ΗΠΑ-Ισραήλ»: 

«Ως  τα  τέλη  Νοέμβρη,  η  Ουά-
σινγκτον  είχε  στείλει  στο  σύμμαχό 
της 57.000 οβίδες πυροβολικού και 
15.000  βόμβες,  μεταξύ  των  οποίων 
και  περίπου  5.400  βόμβες  BLU-117 
και  100  βόμβες  BLU-109,  που  η  κα-
θεμιά ζυγίζει σχεδόν ένα τόνο...Μέ-

χρι  τις  25  Δεκέμβρη,  οι  ΗΠΑ  είχαν 
παραδώσει στο Ισραήλ 244 παρτίδες 
όπλων από αέρος κι άλλες 20 από θα-
λάσσης.  Προκειμένου  να  παράσχει 
45.000  οβίδες  στα  ισραηλινά  τανκς 
Μερκάβα, αντί 500 εκατ. δολαριών, 
η  κυβέρνηση  Μπάιντεν  παρέκαμψε 
το  Κογκρέσο  προωθώντας  ένα  μέ-
τρο έκτακτης ανάγκης στις 9 Δεκέμ-
βρη  κι  ένα  πακέτο  14.000  οβίδων 
για  106,5  εκατομμύρια.  Επανέλαβε 
αυτόν  τον  ελιγμό στις  30 Δεκέμβρη 
για  άλλα  147,5  εκατομμύρια,  προκα-
λώντας  τον  θυμό  διάφορων  Δημο-
κρατικών  που  ζητούν  περισσότερο 
έλεγχο στα εξοπλιστικά πακέτα προς 
το Ισραήλ».

Αυτή είναι η υλική πραγματικότητα 
πίσω  από  τους  «αυστηρούς  τόνους» 
στις  αμερικανικές  δημόσιες  παρεμ-
βάσεις  και  την  διαφωνία  με  τον  Νε-
τανιάχου για την «επόμενη μέρα» του 
πολέμου. Αυτή τη σκληρή συνενοχή 
κρύβει  και  το  κουβεντολόι  για  «τη 
λύση δύο κρατών» ως… ορίζοντα.  

...και αμερικανική υποκρισία

Μπλόκο διαδηλωτών στην Ιορδανία.

Μέχρι τις 25 Δεκέμβρη, 
οι ΗΠΑ είχαν παραδώσει 
στο Ισραήλ 244 παρτίδες 
όπλων από αέρος κι 
άλλες 20 από θαλάσσης. 
Προκειμένου να 
παράσχει 45.000 οβίδες 
στα ισραηλινά τανκς 
Μερκάβα, η κυβέρνηση 
Μπάιντεν παρέκαμψε το 
Κογκρέσο 
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Σ 
το βαθµό που οι κυβερνή-
σεις -συµπεριλαµβανοµέ-
νης της αµερικανικής- µε-
τατοπίζονται, αυτό αφορά 

τον φόβο τους για τους πολιτικούς 
κινδύνους, και την πίεση των κινητο-
ποιήσεων. Στο Λονδίνο, η κυβέρνηση 
συζητά την ποινικοποίηση του BDS 
(ίσως γιατί είναι αποτελεσµατικό;) 
ενώ πιέζει για (υποχρεωτική) αραίω-
ση των διαδηλώσεων, επικαλούµενη 
την (ίσως υπαρκτή;) αδυναµία της 
Αστυνοµίας να ανταπεξέλθει στους 
ρυθµούς και στα µεγέθη τους. Στις 
έκτακτες εκλογές στο Ρότσντεϊλ (για 
αναπλήρωση βουλευτικής έδρας), η 
καθαρή νίκη του Τζορτζ Γκάλογουεϊ 
απέναντι στα δύο µεγάλα κόµµατα 
εξηγείται σε µεγάλο βαθµό από την 
στάση του υπέρ της Παλαιστίνης και 
κατά της γραµµής του Εργατικού 
Κόµµατος του Στάρµερ. 

Στις ΗΠΑ, η κυβέρνηση Μπάιντεν 
αντιµετωπίζει τεράστιο πολιτικό πρό-
βληµα µε την βάση των ∆ηµοκρατι-
κών, σε προεκλογική χρονιά -και οι 
διαδηλώσεις αλληλεγγύης στην Πα-
λαιστίνη παρενοχλούν συστηµατικά 
κάθε σταθµό της προεκλογικής περι-
οδείας του «Γενοκτόνου Τζο». Σε αυτό 
το φόντο, η δραµατική αυτοπυρπό-
ληση του Άαρον Μπούσνελ υπήρξε 
η πλέον απελπισµένη έκφραση της 
αίσθησης του κατεπείγοντος που 
ταρακουνάει µαζικά τις συνειδήσεις 
εκατοµµυρίων ανθρώπων στις ΗΠΑ, 
που διάβασαν το τελευταίο του µή-
νυµα στο facebook: «Σε πολλούς από 
εµάς αρέσει να αναρωτιόµαστε: “Τι 
θα έκανα άραγε αν ζούσα την εποχή 
της δουλοκτησίας; Ή στον Νότο του 
Τζιµ Κρόου; Ή επί Απαρτχάιντ; Τι θα 
έκανα αν η χώρα µου διέπραττε γενο-
κτονία;” Η απάντηση είναι ό,τι κάνετε 
τώρα. Αυτή τη στιγµή». 

Τα τελευταία του λόγια πριν βά-
λει τέλος στη ζωή του αποτέλεσαν 
ένα κατηγορώ στην αµερικανική άρ-
χουσα τάξη: «Αρνούµαι να είναι πια 
συνένοχος σε γενοκτονία. Πρόκειται 
να προχωρήσω σε µια ακραία πρά-
ξη διαµαρτυρίας. Αλλά σε σύγκριση 
µε αυτά που ζουν οι άνθρωποι στην 
Παλαιστίνη από τα χέρια των αποι-
κιοκρατών τους, δεν είναι καθόλου 
ακραία. Αυτό αποφάσισε η άρχουσα 
τάξη µας ότι θα είναι το φυσιολογι-
κό». Από τις συγκεντρώσεις τιµής και 
µνήµης σε διάφορες αµερικανικές 
πόλεις, ξεχώρισε εκείνη των βετε-
ράνων στρατιωτών, που ένας-ένας 
έριχναν στη φωτιά τις στολές και τα 
παράσηµά τους, υπό την ρυθµική 
επανάληψη του συνθήµατος «Να 
θυµάστε τον Άαρον Μπούσνελ – ∆εν 
είναι µόνος». 

Η κινητοποίηση των Αµερικανών 
Εβραίων συνεχίζεται, αναδεικνύο-
ντας ότι η σύγκρουση είναι πολιτική 
(µεταξύ σιωνιστών και αντισιωνι-
στών) και όχι θρησκευτική ή εθνοφυ-
λετική. Η τελευταία µαζική τους δρά-
ση υπήρξε η πιο εµβληµατική της 
πολιτικής πόλωσης στο εσωτερικό 
της εβραϊκής κοινότητας: Μετά από 
κάλεσµα της JVP (Εβραϊκή Φωνή για 
την Ειρήνη), χιλιάδες Εβραίοι διαδή-
λωσαν  έξω από τα γραφεία της AIPAC 
(Αµερικανοϊσραηλινή Επιτροπή ∆η-
µοσίων Υποθέσεων), της ισχυρής 
οµάδας πίεσης που κάνει λόµπινγκ 
στο Κογκρέσο υπέρ των συµφερό-
ντων του Κράτους του Ισραήλ. 

Μια επιστολή δεκάδων δηµοσιο-
γράφων από κορυφαία διεθνή (αστι-
κά) Μέσα αναδεικνύει (επιτέλους!) τη 
συστηµατική δολοφονία Παλαιστι-
νίων συναδέλφων τους στη διάρκεια 

αυτού του πολέµου, ενώ µια άλλη 
πρωτοβουλία διεθνών ανταποκρι-
τών, απαιτεί από το Ισραήλ και την 
Αίγυπτο «Αφήστε µας να µπούµε!», 
καταγγέλοντας τον µιντιακό αποκλει-
σµό της Γάζας και ζητώντας να τους 
επιτραπεί µπουν στη Λωρίδα και να 
καταγράψουν όσα συµβαίνουν. 

Στην Μπερλινάλε, το διεθνές φε-
στιβάλ κινηµατογράφου, διαδοχικοί 
νικητές βραβείων έκαναν δηλώσεις 
υπέρ της Παλαιστίνης ή κάλεσαν σε 
κατάπαυση του πυρός, εισπράττο-
ντας τα συντονισµένα πυρά ΜΜΕ 
και πολιτικών κοµµάτων µέσα σε ένα 
υστερικό κλίµα που ζητά παραιτήσεις 
υπουργών, για διακοπή της κρατι-
κής χρηµατοδότησης στο Φεστιβάλ 
(που ενώ τήρησε «ίσες αποστάσεις», 
δέχεται πυρά που «επέτρεψε να συµ-
βεί αυτό το σκάνδαλο»). Ο Ισραηλι-
νός Εβραίος ΓιουβάλΆµπραχαµ, που 

µαζί τον Παλαιστίνιο Μπάσελ Άντρα 
κέρδισαν βραβείο για το ντοκιµα-
ντέρ «NoOtherLand» (για την αρπαγή 
παλαιστινιακής γης από εποίκους), 
δέχτηκε επίσης κριτική για… αντιση-
µιτισµό επειδή περιέγραψε µε (εξαι-
ρετικά απλά και σαφή) λόγια το Ισ-
ραηλινό Απαρτχάιντ και κάλεσε στον 
τερµατισµό του. Μετά το σάλο στα 
γερµανικά ΜΜΕ, µαταίωσε την επι-
στροφή του στο Ισραήλ, όπου δέχε-
ται απειλές θανάτου, ενώ υπενθύµι-
σε ότι ο Μπάσελ αντιµετωπίζει πολύ 
µεγαλύτερο κίνδυνο, ζώντας περικυ-
κλωµένος από ένοπλους εποίκους.  

Ενόψει της Μπιενάλε της Βενετίας, 
πάνω από 20.000 υπογραφές ζητούν 
την απόσυρση της συµµετοχής του 
Ισραήλ, θυµίζοντας τον επίσηµο απο-
κλεισµό του καθεστώτος απαρτχάιντ 
της Νοτίου Αφρικής από τη διοργά-
νωση από το 1968 µέχρι το 1993. 

Επιµένει η διεθνής αλληλεγγύη, 
απλώνεται η διεθνής κατακραυγή
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Ισραήλ: «Ένα τσουνάµι 
φανατικού εθνικισµού» 
Το Κράτος του Ισραήλ αντιµετωπίζει 
τα οικονοµικά προβλήµατα που έχει 
φέρει ο ολοκληρωτικός πόλεµος (που 
θα ήταν µεγαλύτερα χωρίς τη χείρα 
βοηθείας των διεθνών συµµάχων) και 
τις απώλειες του στρατού του. Σύµ-
φωνα µε Ισραηλινές εφηµερίδες, ο 
σιωνιστικός στρατός «έχει επείγουσα 
ανάγκη από 7.000 επιπλέον στρατι-
ώτες, µε τους µισούς να προορίζεται 
για µάχιµο ρόλο», ενώ τα ρεπορτάζ 
συµπληρώνουν ότι αυτή η ανάγκη εί-
ναι «πάνω και πέρα από τους στρατιώ-
τες που είναι ήδη προγραµµατισµένο 
να στρατολογηθούν στις επόµενες 
ΕΣΟ». Η κυβέρνηση Νετανιάχου αντι-
µετωπίζει και την ενίσχυση της ορ-
γής για την µοίρα των Ισραηλινών 
αιχµαλώτων, µε µια µεγάλη πορεία 4 
ηµερών να καταλήγει στην Ιερουσα-
λήµ. ∆εν πρόκειται για «αντιπολεµι-
κό» κίνηµα, επιλέγοντας να εστιάσει 
αποκλειστικά στο αίτηµα «Κάντε ό,τι 
χρειάζεται για να τους φέρετε πίσω!», 
αλλά καθώς γίνεται σαφής η αδυνα-
µία των IDF να τους ανακτήσουν µε 
πολεµικά µέσα, το αίτηµα πιέζει -εµ-
µέσως- σε ανταλλαγές και δηµιουργεί 
πολιτικό πρόβληµα στον Νετανιάχου, 
ενόψει µιας εισβολής στη Ράφα: Πρό-
σφατα ανακοινώθηκε ο θάνατος άλ-
λων 7 Ισραηλινών οµήρων στη διάρ-
κεια των Ισραηλινών βοµβαρδισµών. 
Αυτό το κύµα αντι-Νετανιάχου δυ-
σαρέσκειας επιχειρεί να καβαλήσει ο 
Γιαΐρ Λαπίντ για να γίνει αυτός ο ηγέ-
της της επόµενης µέρας, ανταγωνιζό-
µενος τον Μπένι Γκαντζ που επιχειρεί 
το δικό του πλασάρισµα παίζοντας το 
χαρτί της συµµετοχής στο Πολεµικό 

Συµβούλιο.  
Οι διαγκωνισµοί ανάµεσα στα διά-

φορα ρεύµατα του σιωνισµού δεν 
αφορούν τη σύµπλευση στη µεγάλη 
εικόνα, αυτή που το µέλος της Κνε-
σέτ Οφέρ Κασίφ, περιέγραψε ως «ένα 
τσουνάµι φανατικού εθνικισµού». 
Ισχυριζόµενος ότι η ισραηλινή κοινω-
νία επιλέγει συνειδητά να αγνοεί τα 
εγκλήµατα των τελευταίων 5 µηνών, 
έδωσε µια ψυχολογική περιγραφή 
του φαινοµένου που είχε κάνει τον 
Γκιντεόν Λεβί να µιλήσει για το νοη-
τό «Τείχος» (στα µυαλά) που χτίζεται 
µαζί µε το πραγµατικό: «Κανείς δεν 
θέλει να κοιτάξει στον καθρέφτη και 
να δει τον κακό της ιστορίας. Οπότε 
συχνά ο κακός της ιστορίας προτιµά 

να σπάσει τον καθρέφτη». 
Όπως είχε γράψει πρόσφατα ο Ισρα-

ηλινός αντισιωνιστής Μισέλ Βαρσάφ-
σκι, εκτός από τους φανατικούς, τους 
εποίκους κ.ά. που επιδιώκουν ενεργά 
την ολοκλήρωση της Νάκµπα, η πιο 
σκληρή διαπίστωση αφορά το υπό-
λοιπο κοµµάτι, αυτό που «αν ξύπναγε 
ένα πρωί κι ανακάλυπτε ότι δεν υπάρ-
χουν πια Παλαιστίνιοι, δεν υπάρχουν 
πια Άραβες, ούτε στη Γάζα, ούτε στη 
∆υτική Όχθη, ούτε στο Ισραήλ, χωρίς 
να έχει χρειαστεί να κάνει το ίδιο κάτι 
λάθος, χωρίς να έχει λερώσει αυτό τα 
χέρια του, το αίσθηµα που θα είχε θα 
ήταν ανακούφιση. ∆εν είναι ενεργή 
επιθυµία, είναι ένα όνειρο: Αυτό είναι 
χειρότερο. ∆εν είναι καν συγκεκριµέ-

νο σχέδιο, αλλά είναι η σκέψη “Αχ, τι 
καλά που θα ήταν”».

Στις πρόσφατες δηµοτικές εκλο-
γές, αν και οι «τοπικές ιδιαιτερότη-
τες» επέτρεψαν σε όλες τις παρα-
τάξεις (κεντρώοι, Λικούντ κλπ) να 
δηλώσουν νικήτριες, επικαλούµενες 
τοπικές επιτυχίες σε κάστρα τους, 
καταγράφηκε µια τάση υψηλότερης 
ενεργοποίησης (εκλογικής κι ευρύτε-
ρης) των ακροδεξιών, που οδήγησε 
σε σηµαντική ενίσχυσή τους (ή και 
πλειοψηφίες) σε κάποιους δήµους 
µε σηµαντική παλαιστινιακή/αραβι-
κή µειονότητα, απειλώντας να παρο-
ξύνουν τις εντάσεις και την καταπί-
εση των Παλαιστίνιων πολιτών του 
Ισραήλ... 

Προοπτικές
Στην κρίσιµη καµπή προς τις 10 Μάρτη, το διεθνές κίνη-
µα αλληλεγγύης οφείλει να κλιµακώσει τη δράση του για 
να αποτρέψει µια έφοδο των σιωνιστικών δυνάµεων στη 
Ράφα. Αλλά αυτή η µάχη δεν θα είναι η τελευταία. Ενώ 
ακόµα και µια «εκεχειρία» δεν θα επιτρέπει εφησυχασµό. 
Ίσως αποδειχθεί απλό διάλειµµα, ιδιαίτερα καθώς ο Νε-
τανιάχου επιµένει ότι µόνο µε την κατάληψη της Ράφα 
θα γίνει εφικτή η «ολοκληρωτική νίκη» που επιζητά, η 
«εξάρθρωση της Χαµάς» και η «αποστρατιωτικοποίηση 
της Γάζας». Αλλά και συνολικότερα, τα γεγονότα που 
µπήκαν σε κίνηση µετά την «Επιχείρηση Αλ Άκσα» µπο-
ρούν να αποδειχθούν ιστορικής κλίµακας και απαιτούν 
µια διαρκή ενεργοποίηση και δράση, σε κάθε «στροφή» 
της συγκυρίας. 

Γυρνώντας στο κείµενο του Ζ. Ασκάρ που παραθέσα-
µε στην αρχή αυτού του άρθρου, όσα συµβαίνουν στη 
Γάζα «είναι µια Νάκµπα της οποίας ο πολιτικός αντίκτυ-

πος στην ιστορία της περιοχής, ακόµα και του πλανήτη, 
δεν θα είναι µικρότερος από εκείνον της προηγούµενης 
Νάκµπα, όπως θα αποδείξει σίγουρα το µέλλον». Αυτή η 
πρόβλεψη µπορεί να αφορά τα πιο «σκοτεινά» σενάρια, 
αλλά και τις πιο µεγάλες ανατροπές. 

Ο Ίλαν Πάπε, ο Ισραηλινός αντισιωνιστής ιστορικός, 
συµφωνεί στην εκτίµηση ότι ακόµα και η Νάκµπα δεν 
συγκρίνεται µε αυτό που βλέπουµε σήµερα. Αλλά κάνει 
λόγο για το «πιο βαθύ σκοτάδι πριν την αυγή», εκτιµώ-
ντας («όχι ως ευσεβή πόθο, όχι ως πολιτικός ακτιβι-
στής… [αλλά] ως µελετητής του Ισραήλ και της Παλαι-
στίνης») ότι πίσω από τη σηµερινή αγριότητα βρίσκεται 
µια τελική κρίση του σιωνιστικού σχεδίου: «τα σχέδια 
εποικιστικής αποικιοκρατίας που καταρρέουν χρησιµο-
ποιούν πάντα τα χειρότερα µέσα για να προσπαθήσουν 
να διασωθούν». ∆εν συµµεριζόµαστε τη βεβαιότητα 
αυτής της αισιοδοξίας. Αλλά έχουµε να αγωνιστούµε, 
στο µέτρο των δυνατοτήτων µας, για την επιτάχυνση 
αυτής της προοπτικής…

Στην κρίσιµη καµπή που βρίσκεται η Παλαιστινιακή 
Υπόθεση, έχει σηµασία να ακούσουµε τις εκτιµήσεις 

στελεχών του παλαιστινιακού εθνικού κινήµατος και να 
αποκτήσουµε µια εικόνα της συζήτησης στις γραµµές 

του. Με αυτό το σκεπτικό, η Ένωση Παλαιστινίων 
Εργαζοµένων και µια σειρά από κόµµατα/οργανώσεις 

(Αναµέτρηση, ∆ΕΑ, ∆ίκτυο για τα Πολιτικά και 
Κοινωνικά ∆ικαιώµατα, ΛΑΕ-Ανυπότακτη Αριστερά, 

ΜΕΡΑ25) ανέλαβαν να υποστηρίξουν οργανωτικά 
την πραγµατοποίηση εκδηλώσεων σε Αθήνα και 

Θεσσαλονίκη µε οµιλητή τον Αλί Φαϊζάλ, αντιπρόεδρο 
του Παλαιστινιακού Εθνικού Συµβουλίου και ηγετικό 
στέλεχος του αριστερού ∆ηµοκρατικού Μετώπου για 

την Απελευθέρωση για της Παλαιστίνης. 



Λατ. Αµερική: Κίνδυνοι 
και δυνατότητες

 σελ. 24-256 ΜΑΡΤΗ 2024

Μ 
ε τη Γάζα να έχει υποστεί 
µια ιστορικού µεγέθους 
καταστροφή, τους νε-
κρούς να έχουν ξεπε-

ράσει τους 30.000, και µια ακόµα 
µεγαλύτερη τραγωδία να απειλεί τη 
Ράφα, η ελληνική κυβέρνηση –που 
συνήθως αρέσκεται να προβάλει τον 
δραστήριο ρόλο της στην περιοχή της 
Ανατολικής Μεσογείου– έχει επιλέξει 
επί µήνες µια εκκωφαντική σιωπή, σε 
µια εµφατική περίπτωση όπου «η σιω-
πή είναι συνενοχή».  

Την σιγή αυτή έσπασε ο Νίκος 
∆ένδιας, στα πλαίσια της Σύσκεψης 
Ασφαλείας στο Μόναχο, αφού ρωτή-
θηκε από δηµοσιογράφους για την 
κρίση στη Γάζα. Τέλη Φλεβάρη, µετά 
από όλα όσα έχουν συµβεί και έχουν 
οδηγήσει την Χάγη να ερευνά το ενδε-
χόµενο γενοκτονίας ως «βάσιµο» ο Έλ-
ληνας υπ. Εξ. θέλησε να ξεκινήσει από 
το «δικαίωµα του Ισραήλ στην αυτοά-
µυνα» και να επαναφέρει στη συζήτη-
ση την 7η Οκτώβρη ως «φρικιαστική» 
που µας έκανε -λέει- όλους να αισθαν-
θούµε «πιο κοντά στην κοινωνία που 
επλήγη», πριν πει δυο λόγια για την 
«ανάγκη προστασίας της ανθρώπινης 
ζωής», όχι χωρίς να επαναλάβει ότι 
«τις επιχειρήσεις του Ισραήλ τις απο-
δεχόµαστε µεν ως απαραίτητες…». 

Αλλά πέρα από την σιωπή για τα 
εγκλήµατα στη Γάζα, το ελληνικό 
κράτος φροντίζει να «µιλάει» µε τις 
πράξεις του. 

Με την επιχείρηση «ΑΣΠΙ∆ΕΣ», οι 
ευρωπαϊκές ηγεσίες απέδειξαν ότι  
δεν έχουν πρόβληµα µε την ισοπέδω-
ση/σφαγή της Γάζας, αλλά τραβάνε 
κόκκινη γραµµή απέναντι στη δια-

τάραξη του διεθνούς εµπορίου. Αντί 
να εργαστούν προς τον τερµατισµό 
του απάνθρωπου αποκλεισµού της 
Γάζας (αυτό που ζητούν οι αντάρτες 
Χούθι της Υεµένης για να σταµατή-
σουν το «µπλόκο» στην Ερυθρά Θά-
λασσα), προτιµούν να στείλουν πο-
λεµικά πλοία για να χτυπήσουν αυτή 
την έµπρακτη αλληλεγγύη των Χούθι 
στον Παλαιστινιακό λαό και να απο-
καταστήσουν την τροφοδοσία ενός 
κράτους που θα έπρεπε να έχουν απο-
µονώσει αυτοί οι τάχα «πολιτισµένοι 
δηµοκράτες». 

Και –όπως δήλωσε ο Νίκος ∆ένδι-
ας– η Ελλάδα ήταν από τις χώρες που 
εισηγήθηκαν πιο θερµά αυτή την επι-
χείρηση, όπως αποτυπώνεται και στο 
όνοµα αλλά και –κυρίως– στην ανά-
ληψη της διοίκησης από κοινού µε 
την Ιταλία. 

Όχι τυχαία. Ανάµεσα στους πιο 
θερµούς και λαλίστατους υποστηρι-
κτές της εκστρατείας στην Ερυθρά 
Θάλασσα είναι ο Χρήστος Στυλιανί-
δης, ο υπουργός Ναυτιλίας. Είναι ο 
υπουργός που αρνείται επίµονα να χα-
ρακτηρίσει την Ερυθρά Θάλασσα ως 
«εµπόλεµη ζώνη», πράξη που ενερ-
γοποιεί προστασίες στα πληρώµατα, 
όπως το δικαίωµα κάθε ναυτεργάτη 
να ζητήσει να εξαιρεθεί από το επικίν-
δυνο δροµολόγιο µε εξασφαλισµένη 
την -πληρωµένη από την εταιρία- επι-
στροφή του στην Ελλάδα. Τέτοιες 
προστασίες κάνουν κακό στις µπίζνες 
των Ελλήνων εφοπλιστών, οι οποί-
οι επιµένουν να στέλνουν τα πλοία 
τους στο επικίνδυνο δροµολόγιο, σε 
αντίθεση µε πολλές άλλες κορυφαίες 
ναυτιλιακές (ο αριθµός των πλοίων 
που αποφεύγουν την Ερυθρά αυξάνε-
ται αλµατωδώς από το ∆εκέµβρη και 
µετά, φτάνοντας πλέον τα 300 εβδο-
µαδιαίως, µε τη διέλευση από την ∆ι-

ώρυγα του Σουέζ να έχει µειωθεί στο 
µισό). ∆εν είναι σύµπτωση άλλωστε 
η αύξηση των ελληνικών ονοµάτων 
στα πλοία που δέχονται επιθέσεις από 
τους Χούθι. Αριθµός που δεν αποκλεί-
εται να αυξηθεί ακόµα περισσότερο 
µετά τον ηγετικό ρόλο της Ελλάδας 
στην εκστρατεία στην Ερυθρά. 

Ο Χρ. Στυλιανίδης παρέπεµψε στην 
πολιτική του Ελευθέριου Βενιζέλου: 
Μια χώρα πρέπει να είναι παρούσα 
στους κινδύνους, για να είναι παρού-
σα και στα οφέλη. Αλλά πίσω από 
αυτή τη γενικά σωστή διατύπωση για 
τη «χώρα», κρύβεται το ταξικό χάσµα 
στο εσωτερικό της: Τα οφέλη θα εί-
ναι δικά τους ενώ οι κίνδυνοι θα είναι 
δικοί µας. Οι εφοπλιστές κάνουν την 
κρίση ευκαιρία, το ελληνικό κράτος 
παίρνει περήφανα εµπόλεµη θέση 
στο πλευρό του «στρατηγικού συµ-
µάχου» που αιµατοκυλά τη Γάζα και 
το τίµηµα καλούνται να πληρώσουν 
τα πληρώµατα των εµπορικών και 
πλέον και το πλήρωµα της φρεγάτας 
«Ύδρα».

Στον αντίποδα της στρατηγικής σύ-
µπλευσης Ελλάδας-Ισραήλ, βρίσκο-
νται οι κινητοποιήσεις και οι δράσεις 
αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη, που 
όλες -µικρές, «σκόρπιες»- έχουν την 
ιδιαίτερη αξία τους. Η σταθερή πα-
ρουσία διαδηλωτών/τριών απέναντι 
από τη Βουλή κάθε Σάββατο κρατάει 
ανοιχτό αυτό το πολιτικό µέτωπο και 
παραµένει µια διαρκής υπενθύµιση 
ότι δεν θα επιτρέψουµε να «θαφτεί» 
το έγκληµα στη Γάζα. ∆ράσεις που 
«διευρύνουν» την απήχηση αυτού 
του σταθερού ραντεβού, µε µικρές 
πορείες στην Ερµού, µε τον ακτιβι-
σµό έξω από τα McDonalds κ.ο.κ., 
δείχνουν έναν δρόµο. Η πολύµορ-
φη δράση στις γειτονιές (πορεία στα 
Εξάρχεια, συναυλία στη Γλυφάδα 

κ.ο.κ.), πολλαπλασιάζει τα ακροατή-
ρια. Πρωτοβουλίες (ηθοποιοί, µου-
σικοί) που ανοίγουν µε διάφορους 
τρόπους την ανάγκη να στηρίξουµε 
τη Γάζα χρειάζεται να βρουν «µιµη-
τές» και σε άλλους κλάδους και κοι-
νωνικούς χώρους. Η ορατότητα της 
παλαιστινιακής σηµαίας και µέσα 
στην απεργία της 28ης Φλεβάρη δεί-
χνει την ύπαρξη ενός δυναµικού που 
δεν ξεχνά τη Γάζα, ακόµα κι όταν δίνει 
τις δικές του µάχες. Η προσπάθεια να 
πάρει η φετινή 8η Μάρτη χαρακτηρι-
στικά αλληλεγγύης στις Παλαιστίνιες 
γυναίκες, σε συνέχεια της επιτυχη-
µένης εκδήλωσης στην Νοµική, είναι 
ένα ακόµα βήµα στην προσπάθεια να 
ξεδιπλωθεί η φεµινιστική αλληλεγ-
γύη στην Παλαιστίνη. Η ανταπόκρι-
ση σε βιβλιοπαρουσιάσεις, προβολές 
ταινιών κ.ά. δείχνουν το πολύπλευρο 
ενδιαφέρον αρκετών ανθρώπων να 
ακούσουν Παλαιστινιακές φωνές. Θα 
είναι ευτύχηµα να γίνουν εφικτές και 
πολιτικές εκδηλώσεις που θα δίνουν 
αυτή την δυνατότητα. 

Το Εργατικό Κέντρο Πειραιά οργά-
νωσε µια πετυχηµένη κινητοποίηση 
στη Σαλαµίνα, απαιτώντας να µην 
αποπλεύσει η «Ύδρα». Θα χρειαστεί 
συνέχεια σε αυτές τις δράσεις ενάντια 
στην ελληνο-ισραηλινή συνεργασία 
–που θα βάζουν στο στόχαστρο τον 
ρόλο της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλι-
στών, την «φιλοξενία» που απολαµ-
βάνουν συστηµατικά στα ελληνικά 
λιµάνια τα πλοία της διαβόητης Ισρα-
ηλινής Ναυτιλιακής ΖΙΜ, που έχει κη-
ρυχθεί «ανεπιθύµητη» από το διεθνές 
κίνηµα (αλλά και από µερικές κυβερ-
νήσεις στην Ασία), τον ενεργό ρόλο 
του ελληνικού υπουργείου Εθν. Άµυ-
νας στη σύρραξη, και άλλες πτυχές 
της πολυπλόκαµης ελληνο-ισραηλι-
νής συνεργασίας. Όχι στο όνοµά µας! 

Του Πάνου Πέτρου

Ενάντια στην ελληνοϊσραηλινή συµµαχία

Όχι στο όνοµά µας!
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